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Πραγματοποιήθηκε τη Δευτέρα,
11 Μαΐου στο Αμφιθέατρο της
ΠΑΣΥΔΥ «Μιχαλάκης Καραο-

λής» στη Λευκωσία το 63ο Συνέδριο των
Αντιπροσώπων της ΠΑΣΥΔΥ, με τη συμ-
μετοχή των Συνέδρων της Οργάνωσής
μας και στην παρουσία του Υπουργού Οι-
κονομικών, του Υπουργού Εργασίας και
Κοινωνικών Ασφαλίσεων, του Προέδρου
ΕΟΑ Λευκωσίας, του Προέδρου και των
μελών της ΕΔΥ, του Γενικού Ελεγκτή,
Επιτρόπων, των Γενικών Διευθυντών, του
Γενικού Λογιστή, Εφόρων, του Αρχιπύ-
ραρχου και του εκπροσώπου του Αρχη-
γού της Αστυνομίας, του Προέδρου του
ΟΑΥ, των Διευθυντών των Κυβερνητικών
Τμημάτων και των ηγεσιών των Συνδικα-
λιστικών Οργανώσεων του τόπου μας.

Την έναρξη των εργασιών κήρυξε ο
Πρόεδρος της ΠΑΣΥΔΥ, Αντώνης Κου-
τσούλλης, αναδεικνύοντας τον ουσια-
στικό ρόλο της Δημόσιας Υπηρεσίας και
των δημοσίων λειτουργών στην πορεία
του κυπριακού κράτους. (Αυτούσια η ομι-
λία του Προέδρου της ΠΑΣΥΔΥ στη σε-
λίδα 3).

Ακολούθησε προβολή ταινίας μικρού
μήκους με τις δράσεις και ενέργειες της
Οργάνωσής μας την περίοδο που μεσο-
λάβησε από το περσινό μας Συνέδριο.

Ο Γενικός Γραμματέας της ΠΑΣΥΔΥ,
Στράτης Ματθαίου, κατά την ομιλία του
αναφέρθηκε στις σημαντικές ρυθμίσεις
που επιτεύχθηκαν σε εργασιακά ζητή-
ματα, καθώς και στις προτεραιότητες της
Οργάνωσης για εκσυγχρονισμό της Δη-
μόσιας Υπηρεσίας και διασφάλιση και
προάσπιση των δικαιωμάτων των εργα-

ζομένων. (Ολόκληρη ομιλία του Γενικού
Γραμματέα της ΠΑΣΥΔΥ στη σελίδα 8).

Ομιλία προς το Συνέδριο απηύθυνε ο
Υπουργός Οικονομικών, Μάκης Κεραυ-
νός, ενώ χαιρετισμό απηύθυνε ο Υπουρ-
γός Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλί-
σεων, Μαρίνος Μουσιούττας, οι οποίοι
αναφέρθηκαν στην υπεύθυνη στάση και
τον τεκμηριωμένο λόγο της ΠΑΣΥΔΥ.
(Η ομιλία του Υπουργού Οικονομικών
δημοσιεύεται αυτούσια στη σελίδα 10 και
ο χαιρετισμός του Υπουργού Εργασίας
και Κοινωνικών Ασφαλίσεων δημοσιεύε-
ται ολόκληρος στη σελίδα 11).

Η ΠΑΣΥΔΥ, συμπληρώνοντας 99 χρό-
νια δράσης και προσφοράς, συνεχίζει με
σοβαρότητα, υπευθυνότητα και συνέπεια
να εκπροσωπεί τα μέλη της και να συμ-

βάλλει ουσιαστικά στην πρόοδο της Δη-
μόσιας Υπηρεσίας και της κοινωνίας.

Με την ολοκλήρωση της Εναρκτήριας
Συνόδου οι εργασίες του Συνεδρίου συ-
νεχίστηκαν με την εκλογή του Οριστικού
Προεδρείου του Συνεδρίου με Πρόεδρο
τον Αντώνη Κουτσούλλη, με Αντιπρο-
έδρους τους Ανδρέα Ανδρέου και Σταύρο
Κωνσταντινίδη και Γραμματείς τις Σκεύη
Κωνσταντίνου και Μαρία Παύλου.

Τις θέσεις της κατέλαβε επίσης και η
Εφορευτική Επιτροπή και η Γραμματεία
του Συνεδρίου. Την Εφορευτική Επιτροπή
αποτέλεσαν οι σύνεδροι Ανδρέας Διονυ-
σίου, Χρίστος Ιωάννου,  Ευτυχία Πολυ-
κάρπου και Δέσπω Τοφαρίδου. Η Γραμ-
ματεία του Συνεδρίου απαρτιζόταν από
τα μόνιμα στελέχη Πέτρο Σαββίδη, 

Χαράλαμπο Σάββα και Στάλω Μιχαήλ.
Η ΄Εκθεση Πεπραγμένων του Γενικού

Συμβουλίου παρουσιάστηκε από τον 
Μόνιμο Γραμματέα Πέτρο Σαββίδη και η
Οικονομική ΄Εκθεση για το 2025 και οι
εγκριθέντες από το Γενικό Συμβούλιο
Ετήσιοι Προϋπολογισμοί για το 2026 πα-
ρουσιάστηκαν από τον Ταμία του Γενικού
Συμβουλίου συν. Χριστόδουλο Καρολίδη.
Το Συνέδριο ενέκρινε και τις δυο Εκθέ-
σεις.  

Οι Εργασίες του Συνεδρίου συνεχίστη-
καν με την παρουσίαση από τους εκπρο-
σώπους Επαγγελματικών Κλάδων και
Τμηματικών Συμβουλίων των επαγγελ-
ματικών τους θέματων με συνακόλουθα
σχόλια και παράθεση τρόπων αντιμετώ-
πισης τους από το Γενικό Γραμματέα.
Αναλύθηκαν θέματα οργάνωσης και λει-
τουργίας της Δημόσιας Υπηρεσίας και 
ζητήματα μεταρρύθμισης της και το 
σύστημα αξιολόγησης γενικά επαγγελ-
ματικά θέματα, επιδόματα υπερωρίες 
θέματα υπηρεσιακών οχημάτων και προ-
καταβολών για αγορά οχημάτων, μισθο-
δοτικά και συνταξιοδοτικά ωφελήματα,
θέματα ΕΟΧ και ΕΑΧ, εκκρεμότητες 
ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης και συ-
ναφή επιτεύγματα της Οργάνωσης μας
Θέματα που εμπίπτουν στους μηχανι-
σμούς της ΜΕΠ, ζητήματα ασφάλειας και
υγείας στην εργασία και θέματα ευημε-
ρίας μελών. 

Με την ολοκλήρωση της παρουσίασης
των θεμάτων της ημερήσιας διάταξης δια-
μορφώθηκε η Γενική Απόφαση η οποία
και εγκρίθηκε από το Συνέδριο και τη 
δημοσιεύουμε στη σελίδα 4. n

63ο Συνέδριο των Αντιπροσώπων της ΠΑΣΥΔΥ
99 χρόνια: Ισχυρή εκπροσώπηση, Υπεύθυνη δράση

Στην προ-
η γ ο ύ μ ε ν η
μας  έκδοση

(στη σελίδα 3) δη-
μοσιεύσαμε ανακοί-
νωση του Κλάδου
Συνταξιούχων ο
οποίος  εξέφραζε
την  ικανοποίηση
του για την παμψη-
φεί έγκριση από τη Βουλή και τη δημοσίευση στην Επί-
σημη Εφημερίδα της 14ης Απριλίου του Νόμου περί
Μηχανοκινήτων Οχημάτων (Ασφάλιση Ευθύνης έναντι
Τρίτου). Ο Κλάδος μας και γενικότερα η Οργάνωση μας
είχαν  καταβάλει έντονες προσπάθειες για να τροποποι-
ηθεί ο σχετικός νόμος ο οποίος κατοχυρώνει δικαιώ-
ματα ηλικιωμένων οδηγών. Το Νομο δημοσιεύουμε στη
σελίδα 12. n

Ενημερωθείτε για 
το Νόμο ασφάλισης 
ηλικιωμένων οδηγών Ως τιμή στον πρωτο-

μάρτυρα του Κυ-
πριακού Αγώνα Μι-

χαλάκη Καραολή ονόμασε η
Οργάνωση μας την αίθουσα
Συνεδρίων του κεντρικού της
κτηρίου Αίθουσα Συνεδρίων
Μιχαλάκης Καραολής και σε
εκδήλωση αέναης τιμής τα
Συνέδρια μας στις συνόδους
τους καταθέτουν στεφάνι στο
Μνημείο που η ΠΑΣΥΔΥ
έστησε στο προαύλιο του
προηγούμενου οικήματος της
μόνιμο μνημείο τιμής για
τους δύο πρωτομάρτυρες του
αγώνα Μιχαλάκη Καραολή
και Ανδρέα Δημητρίου που
οδηγήθηκαν στην αγχόνη
πριν εβδομήντα χρόνια.

Στεφάνι του 23ου Συνε-
δρίου κατατέθηκε στο Μνημείο από τον Πρόεδρο και το Γενικό Γραμματέα ΠΑΣΥΔΥ, τον Υπουργό Οικονομικών,
τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και τον Πρόεδρο της ΕΔΥ. n

Στεφάνι του Συνεδρίου στο Μνημείο Καραολή



Με στόχο την ανάδειξη της πολιτιστικής κλη-
ρονομιάς της Κύπρου, πραγματοποιήθηκαν
στις 29 Απριλίου, στη Σεβίλλη, τα εγκαίνια της

έκθεσης «Made in Cyprus», στον χώρο του Κοινού Κέν-
τρου Ερευνών (JRC) της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Η έκ-
θεση εντάσσεται στο ευρύτερο πρόγραμμα εθελοντικών
δράσεων που έχει αναλάβει το Κοινό Κέντρο Ερευνών
για την προβολή της Κύπρου, με αφορμή την Προεδρία
της στο Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Η έκθεση, σε επιμέλεια του Τρύφωνα Χρίστου, παρου-
σίασε ένα ευρύ φάσμα κυπριακής λαϊκής χειροτεχνίας,
καλύπτοντας σχεδόν όλες τις παραδοσιακές μορφές δη-
μιουργίας, από την υφαντική και την κεντητική μέχρι
την καλαθοπλεκτική και την κοσμηματοποιία. 

Ξεχωριστή έμφαση δόθηκε στα λευκαρίτικα κεντή-
ματα, στα φυθκιώτικα υφαντά και στις δαντέλες με βε-
λονάκι και φερβολιτέ, αλλά και στα κεντήματα από με-
τάξι κουκουλιού, που αποτυπώνουν την αισθητική και
την καθημερινότητα της κυπριακής κοινωνίας. Παράλ-
ληλα, παρουσιάστηκε ανδρική παραδοσιακή κυπριακή
στολή, αναδεικνύοντας τη σημασία της ενδυμασίας ως
στοιχείο ταυτότητας.

Ιδιαίτερη θέση στην έκθεση κατείχαν τα στεφάνια
γάμου, δημιουργημένα τη δεκαετία του 1950 από την
Ελένη Ζηνώνος Ονουφρίου Κουσούλου. Τα χειροποίητα
αυτά αντικείμενα, τα οποία δίνονταν από την Ελένη σε
εκκλησία για χρήση από ζευγάρια με περιορισμένες οι-
κονομικές δυνατότητες, αποτελούν χαρακτηριστικό πα-

ράδειγμα της σύνδεσης της τέχνης με την κοινωνική
προσφορά και τον θεσμό της οικογένειας. n

Το Τμήμα Αρχαιοτήτων και η Κυπριακή Εθνική
Επιτροπή του Διεθνούς Συμβουλίου Μουσείων,
στο πλαίσιο των γιορτασμών για τη Διεθνή

Ημέρα Μουσείων 2026, που ορίζεται στις 18 Μαΐου, που
φέτος έχει θέμα «Τα μουσεία ενώνουν ένα διαιρεμένο
κόσμο», και την Ευρωπαϊκή Νύκτα Μουσείων, προγραμ-
ματίζει σειρά εκδηλώσεων, οι πλείστες με ελεύθερη εί-
σοδο.  Ειδικότερα, παραθέτουμε μερικές από τις πολλές
εκδηλώσεις που προγραμματίζονται ως εξής:

Παρασκευή, 15 Μαΐου -  Αρχαιολογικό Μουσείο
Επαρχίας Λάρνακας - 10:30-11:30 «Η φωνή της θά-
λασσας»: Ένα μουσικό εργαστήρι για παιδιά Δημοτικής
εκπαίδευσης, με τις Χριστίνα Χαραλαμπίδου, Μαρίνα
Κατσαρή και Ρεβέκκα Κατσαρή. 

Δημοτική Πινακοθήκη Λεμεσού - 09:00-10:30 &
11:00-12:30: Εφαρμογή του εικαστικού προγράμματος
«Ο τόπος μας με την παλέτα των ζωγράφων» σε παιδιά
Δ΄ Τάξης δημοτικού σχολείου της επαρχίας Λεμεσού και
στους ενήλικες συνοδούς τους, οι οποίοι εμπλέκονται
σε δημιουργικές δραστηριότητες σε σχέση με έργα τέ-
χνης, κυρίως Κυπρίων καλλιτεχνών. 

Δημοτικό Μουσείο Αγίας Νάπας THALASSA -
09:00-10:20 & 10:40-12:00: Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα:
“Στην Αγία Νάπα τη θαλασσοφίλητη... Καράβι της Κε-

ρύνειας, άνοιξε πανιά!” με την μουσειοπαιδαγωγό Μα-
ρίνα Πρωτοπαπά Κελίρη. 

Κρατική Πινακοθήκη Σύγχρονης Τέχνης-Majestic -
09:30-11:00: Εκπαιδευτικό πρόγραμμα «Ο Παιδικός Κό-
σμος της Πινακοθήκης» σε παιδιά της Δ΄τάξης Δημοτι-
κού µε τη συµµετοχή ενήλικων μελών της οικογένειάς
τους. 

Μουσείο Μνήμης Καλαμουργικής Δήμος Λιβαδιών-
Δήμος - 08:30-12:30 Ξενάγηση και επίδειξη κατασκευής
ειδών καλαθοπλεχτικής από Λιβαδιώτισσες καλαθοπλέ-
χτριες.

Πολιτιστικό Ίδρυμα Τραπέζης Κύπρου (αμφιθέατρο)
- 19:00-23:00: “Οι συλλογές μας πέρα από το Μουσείο”.
Οι συλλογές των μουσείων του ΠΙΤΚ βγαίνουν έξω από
τους χώρους τους και γεμίζουν το αμφιθέατρό μας για
μια βραδιά με μουσική.

Σάββατο, 16 Μαΐου - Τοπικό Αρχαιολογικό Μουσείο
Παλαιπάφου (Κούκλια) - 18:00: Ξενάγηση στο Μου-
σείο (Κρατήσεις απαραίτητες στο 22691122) και βιωμα-
τικό εργαστήριο τέχνης για παιδιά 6-12 ετών, από την
εικαστική θεραπεύτρια και εικαστικό Λένια Γεωργίου.
19:30-21:00 Συναυλία “The Piano Tour” με τη χορωδία
Ars Nova & Δεξίωση στον κήπο του Μουσείου. Είσοδος
ελεύθερη. 

Κυριακή 17 Μαΐου - Αρχαιολογικό Μουσείο Επαρ-
χίας Λάρνακας - 10:30-12:30: Βιωματικό εργαστήριο
κεραμεικής για ενήλικες με την κεραμίστρια Ειρήνη
Κωνσταντίνου. 

Αρχαιολογικό Μουσείο Επαρχίας Πάφου - 12:30-
14:00: «Ανεράδων Ονειρέματα», βιωματικό εργαστήρι
για παιδιά. Κρατήσεις απαραίτητες, στο τηλ. 26955802. 

Εθνολογικό Μουσείο (Οικία Χατζηγεωργάκη Κορ-
νέσιου) - 18:30-19:30: Ξενάγηση από την Εύη Φιούρη
(Αρχαιολογική Λειτουργό Α’, Τμήμα Αρχαιοτήτων) -
20:00 “Day fades into night fades into day fades into”. 

Δευτέρα 18 Μαΐου - Καλλινίκειο Δημοτικό Μουσείο
Αθηένου - 10:30-12:30 «Περίπατος στην Αθηένου με
ζωντανές αφηγήσεις» σε συνεργασία με τον Δήμο Αθη-
ένου. Ο περίπατος περιλαμβάνει το Καλλινίκειο Δημο-
τικό Μουσείο Αθηένου, την πατρική Οικία μοναχού
Καλλίνικου Σταυροβουνιώτη, την εκκλησία της Πανα-
γίας Χρυσελεούσας και το νέο Εκκλησιαστικό Μουσείο
Αθηένου «Αρχιεπίσκοπος Γεώργιος». 

Οι εκδηλώσεις συνεχίζονται όλο τον Μάΐο και ολο-
κληρώνονται στις 17 Ιουνίου 2026. Για περισσότερες
πληροφορίες ως προς το πρόγραμμα οι ενδιαφερόμενοι
μπορούν να αναζητήσουν στην σελίδα του Τμήματος
Αρχαιοτήτων. n

ΤΕΤΑΡΤΗ 13 ΜΑΪΟΥ 20262 Υπάλληλος
δημόσιος

Βιβλιοδρομίες με το Parga
Το Φεγγάρι του Δράκου
Συγγραφέας: 
Ευαγγελία Ευσταθίου
Εκδότης: Μίνωας
Ο Ντόμινικ Δραγάνης, τελευταίος
απόγονος του κραταιού Οίκου
Καναβάρο, έχει απαρνηθεί την
ηγεσία ενός μυστικού τάγματος
που σκόπευε να κυριαρχήσει στον

κόσμο μέσω της Ανίκητης Φυλής. Προκειμένου να βρει
θεραπεία για τη θανατηφόρο ασθένεια του αδερφού του
και του ίδιου στρέφεται στην επιστήμη, ώσπου έρχεται
αντιμέτωπος με τον ολέθριο δρόμο που του επιφύλασσε
η μοίρα: να αφαιρέσει τη ζωή μιας αθώας γυναίκας για
να σωθούν οι δυο τους. Η Ράγια Σαβέρη, εκκολαπτό-
μενη γιατρός, αγνοώντας τα σχέδια του Ντόμινικ, βλέ-
πει την ήσυχη ζωή της να ανατρέπεται από τη μια μέρα
στην άλλη. Ο θάνατός της, η ζωή του. 

Καθαρμός

Συγγραφέας:
Σπύρος Πετρουλάκης

Εκδότης: Μίνωας

Στον βυθό μιας τεχνητής λίμνης
στην Πέλλα το παρελθόν δεν
αναπαύεται. Απλώς περιμένει
τη στάθμη του νερού να πέσει.

Όταν η υδρογεωλόγος Θεοδώρα Χαραλαμπίδου επι-
στρέφει στην Πάνω Λίμνη, το τοπίο της παιδικής της
ηλικίας έχει μετατραπεί σε μια απόκοσμη έρημο λάσπης. 

Το βιβλιοπωλείο Parga, προσφέρει στα μέλη της Οργάνω-
σής μας, έκπτωση 20% στα βιβλία και 10% στη γραφική
ύλη, με την επίδειξη της εφαρμογής Pasydy loyalty App. 

Πληθώρα δωρεάν εκδηλώσεων με την ευκαιρία της Διεθνούς Ημέρας Μουσείων

Ετοιμάζεται από Συντακτική Επιτροπή κατά
νόμο υπεύθυνος και Πρόεδρος
Στράτης Ματθαίου, Γ.Γ. ΠΑΣΥΔΥ 
Τηλ. 22844445
e-mail: e.stratios@pasydy.org
Υπεύθυνος Σύνταξης
Πρίαμος Λοϊζίδης, Τηλ. 22844470
e-mail: ploizides@pasydy.org
Μέλη Συντακτικής Επιτροπής
Νάσω Κασουλίδου, Μόνιμη Γραμματέας A’,
Τηλ: 22844457
Email: akasoulidou@pasydy.org
Ειρήνη Γιώρκα, Μόνιμη Γραμματέας,
Τηλ: 22844450
Email: egiorka@pasydy.org
Στάλω Μιχαήλ, Μόνιμη Γραμματέας, 
Τηλ: 22844449
Email: chmichael@pasydy.org
Αντωνία Λαμπράκη, Δημοσιογράφος, 
Τηλ: 22844456
Email: alambraki@pasydy.org
Διεύθυνση: Δημοσθένη Σεβέρη 3,
Λευκωσία 1066
Τηλ. 22844444, 22844470    Φαξ 22668639
pasydy@pasydy.org 
Τηλεφωνικός κατάλογος ΠΑΣΥΔΥ στην ιστοσε-
λίδα http://www.pasydy.org

ΕΚΦΡΑΣΤΙΚΟ ΟΡΓΑΝΟ ΤΗΣ ΠΑΓΚΥΠΡΙΑΣ ΣΥΝΤΕΧΝΙΑΣ 
ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ (ΠΑΣΥΔΥ) 

Υπάλληλος
δημόσιος

DogMan: Ο μεγάλος Τζιμ ξε-
κινάει (Βιβλίο 13)

Συγγραφέας: DavPilkey

Εκδότης: Ψυχογιός

Κάθε ιστορία από κάπου ξεκι-
νάει... Μπράβο Ντογκμαν... Πατ
πατ πατ! Δεν ήξερα ότι είσαι
φίλος με τον Ντογκμαν! Ω, ναι.

Από Παλιά!!!

Μ’αγαπούν, φυσικά 
μ’ αγαπούν

Συγγραφέας: 
Χαράλαμπος Δημητρίου

Εκδότης: Εκδόσεις Τελεία

Όταν ο μπαμπάς φεύγει με μια
μεγάλη βαλίτσα και ο ήλιος χά-

νεται πίσω από ένα γκρίζο σύννεφο, ένα κορίτσι ανα-
ρωτιέται. Μ’ αγαπούν, δεν μ’ αγαπούν;

Έκθεση κυπριακής χειροτεχνίας στη Σεβίλλη



ΤΕΤΑΡΤΗ 13 ΜΑΪΟΥ 2026 3Υπάλληλος
δημόσιος

Την έναρξη των εργασιών του 63ου
Συνεδρίου κήρυξε ο Πρόεδρος
ΠΑΣΥΔΥ Αντώνης Κουτσούλλης

που καλωσόρισε τους επισήμους και 
άλλους παρόντες προσκεκλημένους και
όλους τους Συνέδρους με την πιο κάτω
ομιλία του.

Κύριε Υπουργέ Οικονομικών και
Κύριε Υπουργέ Εργασίας και Κοινωνι-

κών Ασφαλίσεων 
Η παρουσία σας στην επίσημη έναρξη

του Ετήσιου Συνεδρίου μας, που φέτος
δεν έχει επίσημο χαρακτήρα, αποτελεί
τιμή για την Οργάνωσή μας που αντανα-
κλάται στο σύνολο των δημοσίων υπαλ-
λήλων και εκφράζουμε γι’ αυτό τη βαθιά
μας εκτίμηση.  Από μέρους των Αντιπρο-
σώπων στο 63ο Συνέδριο μας, σας καλω-
σορίζω στην Εναρκτήρια Σύνοδο μας και
σας ευχαριστώ θερμά για την αποδοχή
της πρόσκλησης μας και την προθυμία
σας να απευθύνετε ομιλία/χαιρετισμό
προς τους Συνέδρους.  

Το γεγονός αυτό επιμαρτυρεί το ειλι-
κρινές ενδιαφέρον τόσο εσάς όσο και της
Κυβέρνησης για τη Δημόσια Υπηρεσία
και την αναγνώριση του καθοριστικού
ρόλου των δημοσίων λειτουργών, στην
υλοποίηση των κυβερνητικών αποφά-
σεων.  Τα αισθήματα ικανοποίησης επιτεί-
νονται από την παρουσία στο Συνέδριο
μας του Προέδρου Οργανισμού Αυτοδι-
οίκησης Λευκωσίας, του Προέδρου και
των μελών της Επιτροπής Δημόσιας Υπη-
ρεσίας, του Γενικού Ελεγκτή, των Επιτρό-
πων, των συναδέλφων Γενικών Διευθυν-
τών, του Γενικού Λογιστή, των Εφόρων,
του Αρχιπύραρχου και του εκπροσώπου
του Αρχηγού της Αστυνομίας, του Προ-
έδρου του ΟΑΥ, των συναδέλφων Διευ-
θυντών των Κυβερνητικών Τμημάτων και
θα ήθελα να επισημάνω ιδιαίτερα το γε-
γονός ότι τα ανώτατα και διευθυντικά
στελέχη της δημόσιας υπηρεσίας είναι και
μέλη της Οργάνωσής μας.

Χαιρετίζω επίσης την παρουσία των
ηγεσιών των Συνδικαλιστικών Οργανώ-
σεων του τόπου μας και επ’ ευκαιρίας να
εξάρω την ομοψυχία και την αγαστή συ-
νεργασία που είχε επιδειχθεί σε σειρά
πανσυνδικαλιστικών συναντήσεων αλλά
και στην από κοινού λήψη μέτρων κατά

την διάρκεια των διαπραγματεύσεων για
την αποκατάσταση του θεσμού της ΑΤΑ
που οδήγησαν στην υπογραφή συμφω-
νίας μεταξύ των εταίρων στις 13 Νοεμ-
βρίου 2025 ενώπιον του Προέδρου στο
Προεδρικό Μέγαρο. Στα πλαίσια ενίσχυ-
σης της συνεργασίας τους, οι Οργανώ-
σεις των Κρατικών Υπαλλήλων 
ΠΑΣΥΔΥ, ΠΟΕΔ, ΟΕΛΜΕΚ, ΟΛΤΕΚ
και οι Σύνδεσμοι Ανώτερων Αξιωματικών
Αστυνομίας (ΣΑΑΑΚ), Αστυνομίας 
Κύπρου (ΣΑΚ), Πυροσβεστών (ΣΥΠΥΚ),
Αξιωματικών και Υπαξιωματικών του Κυ-
πριακού Στρατού έχουν συστήσει από
κοινού συντονιστικό φορέα, με σκοπό τη
θεσμοθέτηση της μεταξύ τους συνεργα-
σίας με στόχο τη συνδιαμόρφωση ενιαίας
πολιτικής και την προώθηση συλλογικών
δράσεων για τη διαχείριση και διεκδίκηση
ζητημάτων κοινού ενδιαφέροντος.  

Ιδιαίτερη αναφορά οφείλουμε, και στην
εδώ παρουσία εκπροσώπων της Πανελ-
λήνιας Ομοσπονδίας Πολιτικών Συνταξι-
ούχων η οποία επιμαρτυρεί   τους στε-
νούς αδελφικούς  δεσμούς μας που
εδράζονται πρωτίστως σε λόγους εθνι-
κούς αλλά και στην ταυτότητα κοινών
συμφερόντων και επιδιώξεων

Κύριοι Υπουργοί, 
Κυρίες και Κύριοι,

Αγαπητοί σύνεδροι,
Ο θεμελιακός ρόλος της δημόσιας υπη-

ρεσίας σε καίριους τομείς της λειτουργίας
του Κράτους συνιστά διαχρονική, πραγ-
ματικότητα.  Από την εγκαθίδρυση της
Κυπριακής Δημοκρατίας και στην όλη
της ιστορική διαδρομή,  ο δημόσιος το-
μέας, παρά τις όποιες εγγενείς αδυναμίες,
διαδραμάτισε ρόλο πρωταγωνιστικό σε
καίριους σταθμούς στη σύγχρονη ιστορία
του τόπου. 

Ενδεικτικά, αναφέρομαι στα τραγικά
γεγονότα του 1974 και στα ανείπωτα
δεινά που η Τούρκικη εισβολή επεσώ-
ρευσε στον τόπο και το λαό μας με τις
πληγές να παραμένουν ακόμα ανοιχτές.
Στα δίσεκτα εκείνα χρόνια η δημόσια
υπηρεσία συνέδραμε τα μέγιστα στην
προάσπιση της Κυπριακής Δημοκρατίας
και ηγήθηκε της ευρύτερης προσπάθειας
του λαού μας για οικονομική και κοινω-
νική ανασυγκρότηση. Να σημειώσω εδώ
ότι ευχόμαστε κάθε επιτυχία στις προ-
σπάθειες που καταβάλλει ο Πρόεδρος
της Δημοκρατίας για επανέναρξη των συ-
νομιλιών με στόχο την επίτευξη μιας λει-
τουργικής και βιώσιμης λύσης για την πα-
τρίδα μας. 

Το ίδιο καταλυτική υπήρξε η συμβολή
της δημόσιας υπηρεσίας και στην επί-
τευξη των μεγαλόπνοων στρατηγικών

του Κράτους, για ένταξη της Κύπρου
στην Ευρωπαϊκή Ένωση και στην Ευρω-
ζώνη αλλά και στην επιτυχή διεκπεραί-
ωση της Προεδρίας της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, που αναλήφθηκε από τη χώρα
μας το δεύτερο εξάμηνο του 2012.  Και
επιθυμώ με την ευκαιρία αυτή να εκ-
φράσω την ευαρέσκεια μας και να συγ-
χαρώ όλους τους συντελεστές και βε-
βαίως τους συναδέλφους δημόσιους
Υπαλλήλους που συνέδραμαν στην μέχρι
τώρα άψογη διοργάνωση της Προεδρίας
του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης
από τη χώρα μας, το πρώτο εξάμηνο του
2026, με αποκορύφωμα την άτυπη σύ-
νοδο των ηγετών της ΕΕ στην Κύπρο που
έλαβε χώρα στις 23-24 Απριλίου, όπου
συζητήθηκαν πολύ σημαντικά θέματα
όπως η στήριξη στην Ουκρανία, οι γεω-
πολιτικές εξελίξεις σε σχέση με τον πό-
λεμο στο Ιράν και την ευρύτερη Μέση
Ανατολή, η ενεργειακή απεξάρτηση της
ΕΕ και η εφαρμογή του άρθρου 42(7),
μέσω ενός σαφούς σχεδίου που θα δια-
σφαλίζει ότι η Ένωση ενεργεί ως αξιόπι-
στος εγγυητής της ασφάλειας των Κρα-
τών Μελών.

Κύριοι Υπουργοί,
Κυρίες και Κύριοι,
Αγαπητοί σύνεδροι,
Πέραν των όσων έχω προαναφέρει το

63ο Συνέδριό μας θα ασχοληθεί με σειρά
σοβαρών θεμάτων που απασχολούν την
Δημόσια Υπηρεσία, στα οποία θα ανα-
φερθεί αναλυτικά ο Γενικός Γραμματέας
της Οργάνωσης, συν. Στράτης Ματθαίου,
στην εισηγητική του ομιλία, γι’ αυτό και
δε θεωρώ χρήσιμο να επεκταθώ.

Θα ήθελα καταλήγοντας να σας διαβε-
βαιώσω ότι οι δημόσιοι υπάλληλοι, ως οι
λειτουργοί που υλοποιούν τις κυβερνητι-
κές αποφάσεις, θα συνεχίσουν να αντα-
ποκρίνονται στις πολύμορφες και ιδιά-
ζουσες υποχρεώσεις τους και αναμένουμε
ότι οι φορείς της εξουσίας θα συμβάλουν
στη ρύθμιση προβλημάτων που παρακω-
λύουν την απρόσκοπτη και αποτελεσμα-
τική επιτέλεση του έργου τους.

Μ’ αυτές τις σκέψεις, σας καλωσορίζω
και πάλι στο 63ο  Συνέδριό της Οργάνω-
σής μας και εύχομαι κάθε επιτυχία στις
εργασίες του Συνεδρίου μας. n

Ομιλία του Προέδρου της ΠΑΣΥΔΥ Αντώνη Κουτσούλλη
στο 63ο Συνέδριο των Αντιπροσώπων

Στεφάνι ΠΑΣΥΔΥ και ΕΔΥ 
στα Φυλακισμένα Μνήματα

Στεφάνι τιμής για
τους πρωτομάρτυ-
ρες στα Φυλακι-

σμένα Μνήματα από τον
Γενικό Γραμματέα συν.
Στράτη Ματθαίου σε εκ-
δήλωση στις 9 Μαΐου.
Παρέστησαν επίσης ο
Πρόεδρος της ΠΑΣΥΔΥ
συν. Αντώνης Κουτσούλ-
λης και ο Ταμίας συν.
Τάκης Καρολίδης.
Στεφάνι κατέθεσε και ο
Πρόεδρος της Επιτροπής
Δημόσιας Υπηρεσίας κ.
Γεώργιος Παπαγεωργίου.
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Το 63ο Συνέδριο της ΠΑΣΥΔΥ, που
συνήλθε στο αμφιθέατρο της Ορ-
γάνωσης στη  Λευκωσία, την Δευ-

τέρα 11 Μαΐου 2026, ενέκρινε την Έκθεση
Πεπραγμένων του Γενικού Συμβουλίου
και την εισηγητική ομιλία του Γενικού
Γραμματέα με τις θέσεις και εισηγήσεις
που περιέχονται σ’ αυτήν και αφού επιλή-
φθηκε των διαφόρων θεμάτων της ημε-
ρήσιας διάταξης μέσα από ενδελεχή συ-
ζήτηση, ομόφωνα αποφάσισε:
1. Οργάνωση και Λειτουργία της Δη-
μόσιας Υπηρεσίας – Μεταρρύθμιση
της Δημόσιας Υπηρεσίας

Διακηρύττει τη βούληση και την ετοι-
μότητα της Οργάνωσής μας να συνεργά-
ζεται στενά  με την εκάστοτε κυβέρνηση
για την υλοποίηση των κυβερνητικών
σχεδιασμών καθώς και για τον διαρκή εκ-
συγχρονισμό και την αναβάθμιση του
επιτελικού ρόλου και της διοικητικής ικα-
νότητας του δημόσιου τομέα για να μπο-
ρεί να ανταποκρίνεται επαρκέστερα στις
αυξημένες και ραγδαία μεταβαλλόμενες
υποχρεώσεις του.

Προς την κατεύθυνση του περαιτέρω
εκσυγχρονισμού της κρατικής μηχανής
και στο ίδιο γενικότερο πλαίσιο, το Συνέ-
δριο υπογραμμίζει τον αμετάθετο στόχο
της ΠΑΣΥΔΥ για μια δημόσια υπηρεσία
πλήρως ψηφιοποιημένη, απαλλαγμένη
από τη γραφειοκρατία και τις αχρείαστες
χρονοβόρες διαδικασίες και επικαλύψεις,
έτσι ώστε να καταστεί πιο πολιτοκεν-
τρική και πιο ικανή στην εξυπηρέτηση
του κοινού αλλά και γενικότερα του δη-
μόσιου συμφέροντος.

Νομοθεσία για τη μεταρρύθμιση
Νέο σύστημα αξιολόγησης
Διανύοντας φέτος τον τρίτο χρόνο

εφαρμογής της μεταρρύθμισης και έχον-
τας πλέον  πρακτικά παραδείγματα από
τη μέχρι σήμερα εφαρμογή των διαφό-
ρων πτυχών της, το Συνέδριο εκφράζει με
βεβαιότητα τη θέση ότι η μεταρρύθμιση
όχι μόνο δεν έχει καμιά  προστιθέμενη
αξία στους επιδιωκόμενους στόχους του
εκσυγχρονισμού της δημόσιας υπηρεσίας
και της αξιοκρατικής και ορθολογικής
διαχείρισης του ανθρώπινου δυναμικού
της αλλά μάλλον δυσχεραίνει και εμπο-
δίζει την επίλυση των όποιων προβλημά-
των δημιουργώντας πρόσθετες δυσλει-
τουργίες και απορρύθμιση. 

Σε σχέση με την πλήρωση των θέσεων
Διατμηματικής Προαγωγής, το Συνέδριο
εκφράζει  σοβαρές επιφυλάξεις για την
οργάνωση και λειτουργία των Εξεταστι-
κών Κέντρων που συνιστούν νέο θεσμό
για τη δημόσια υπηρεσία, καθώς παρατη-
ρήθηκε σειρά προβλημάτων αναφορικά
με τον τύπο και το γνωστικό περιεχόμενο
των εξετάσεων.

Για το σύστημα αξιολόγησης για προ-
αγωγή διαπιστώνεται ότι δεν έχουν υιο-
θετηθεί  βελτιωτικές ρυθμίσεις για τις ελ-
λείψεις και αδυναμίες που έχουν
παρατηρηθεί από την εφαρμογή του.  Ει-
δικότερα παρουσιάζονται προβλήματα
στο εναλλάξιμο προσωπικό με την έλ-
λειψη ενιαίου μέτρου κρίσης.  

Εν όψει των πιο πάνω το Συνέδριο επι-
σημαίνει την πάγια διακηρυγμένη θέση
ότι ως Οργάνωση θα συνεχίσουμε να κα-
ταβάλλουμε κάθε προσπάθεια για εκσυγ-
χρονισμό και αναβάθμιση της Δημόσιας
Υπηρεσίας.   

Το Γενικό Συμβούλιο καλείται συνεπώς
να προχωρήσει σε περαιτέρω διαβού-
λευση με την Επίσημη Πλευρά για την
από κοινού εξεύρεση των απαιτούμενων
μέτρων για βελτίωση και διόρθωση των
αδυναμιών και προβληματικών σημείων
που έχουν εντοπιστεί με την εφαρμογή
της νομοθεσίας για μεταρρύθμιση της
δημόσιας υπηρεσίας.
2. Αποπαγοποίηση θέσεων Πρώτου
Διορισμού

Εκφράζει ικανοποίηση για τις ενέργειες
του Γενικού Συμβουλίου που οδήγησαν
στον τερματισμό της παγοποίησης των
θέσεων Πρώτου Διορισμού.

Το Συνέδριο, θεωρεί ότι η άρση του πε-
ριορισμού για την πλήρωση των κενών
θέσεων Πρώτου Διορισμού θα συμβάλει
ουσιαστικά στην απρόσκοπτη στελέχωση
των διαφόρων Τμημάτων/Υπηρεσιών, για
να μπορούν να ανταποκρίνονται με
επάρκεια στον ρόλο και την αποστολή
τους.

3. Προκαταβολή για την αγορά μηχα-
νοκίνητων οχημάτων

Χαιρετίζει τη συμπερίληψη στους Προ-
ϋπολογισμούς του 2026 της μείωσης του
ελάχιστου ορίου απαιτούμενων χιλιομέ-
τρων στις δύο χιλιάδες για χρήση του δι-
καιώματος της προκαταβολής για την
αγορά μηχανοκίνητου οχήματος, ως απο-
τέλεσμα σχετικής συζήτησης που προ-
ηγήθηκε στη ΜΕΠ.

Το Συνέδριο θεωρεί ως περαιτέρω θε-
τική εξέλιξη τη ρύθμιση που επιτεύχθηκε
έτσι ώστε της ίδιας αντιμετώπισης να
τυγχάνουν και σχετικά αιτήματα Δημο-
σίων Υπαλλήλων και ΕΑΧ αποσπασμέ-
νων σε νομικά πρόσωπα δημοσίου δι-
καίου.
4. Κατάργηση Συντελεστών Αναλογι-
στικής Μείωσης Συνταξιοδοτικών
Ωφελημάτων

Αναμένει την ολοκλήρωση των διεξα-
γόμενων διαβουλεύσεων στο πλαίσιο της
ΜΕΠ σε συνέχεια της συζήτησης που διε-
ξήχθη κατά τη συνεδρία της Επιτροπής
στις 20.02.2026.

Αναθέτει στο Γενικό Συμβούλιο όπως
σε συνεργασία και με τις υπόλοιπες Ορ-
γανώσεις και Συνδέσμους του κρατικού
τομέα, διατηρήσει το θέμα αυτό στο προ-
σκήνιο στη βάση και των σχετικών γρα-
πτών διαβημάτων προς το Υπουργείο Οι-
κονομικών, με στόχο την ρύθμιση του.
5. Νέο Επαγγελματικό Σχέδιο Συντα-
ξιοδοτικών Ωφελημάτων στον Κρα-
τικό και τον Ευρύτερο Δημόσιο Τομέα

Το Συνέδριο αναθέτει στο Γενικό Συμ-

βούλιο όπως στο πλαίσιο της Επιτροπής
Παρακολούθησης του Ειδικού Ταμείου
για το Συνταξιοδοτικό, παρακολουθεί τη
λειτουργία του Ειδικού Ταμείου και συμ-
βάλλει ενεργά στην επίλυση πρακτικών
προβλημάτων που αναφύονται, με στόχο
την ομαλή και απρόσκοπτη εφαρμογή
της Νομοθεσίας (Ν210(ι)2022).
6. Εργοδοτούμενοι Αορίστου  Χρό-
νου (ΕΑΧ)

Εκφράζει ικανοποίηση για τις δραστι-
κές βελτιώσεις που έχουν επιτευχθεί με
πρωτοστάτη την Οργάνωσή μας σε βασι-
κούς όρους εργοδότησης των  συναδέλ-
φων Αορίστου Χρόνου με αποτέλεσμα
την εναρμόνιση τους, κατά το πλείστον,

με  τους αντίστοιχους όρους των μόνιμων
δημοσίων υπαλλήλων, και εξουσιοδοτεί
το Γενικό Συμβούλιο όπως συνεχίσει και
εντείνει τις προσπάθειες προς υλοποίηση
της διακηρυγμένης θέσης της Οργάνω-
σης αναφορικά με το θέμα της δυνατότη-
τας ανέλιξης των ΕΑΧ σε ανώτερες θέ-
σεις προαγωγής στη δομή της Δημόσιας
Υπηρεσίας, χωρίς να διαταράσσονται πα-
ράλληλα οι ανελικτικές ισορροπίες ανά-
μεσα σε μόνιμους και ΕΑΧ συναδέλφους.

Το Συνέδριο εκτιμά ότι η υλοποίηση
του στόχου αυτού κρίνεται απαραίτητη,
αφενός για την κανονική και απρόσκο-
πτη λειτουργία της Δημόσιας Υπηρεσίας
και αφετέρου για τη διατήρηση της ισορ-
ροπίας στην ιεραρχική δομή της Δημό-
σιας Υπηρεσίας. 

6.1Εργοδοτούμενοι Ορισμένου Χρό-
νου (ΕΟΧ)

Το Συνέδριο εξουσιοδοτεί το Γενικό
Συμβούλιο να προβεί σε όλες τις ενδε-
δειγμένες ενέργειες με στόχο τη διεκδί-
κηση της μετατροπής των ΕΟΧ που
έχουν συμπληρώσει ή θα συμπληρώσουν

30 μήνες εργοδότησης στη δημόσια υπη-
ρεσία σε Εργοδοτούμενους Αορίστου
Χρόνου (ΕΑΧ).
7. Αυτονόμηση Κρατικών Νοσηλευ-
τηρίων – Ιατροφαρμακευτική Περί-
θαλψη

Το Συνέδριο διακηρύττει την πάγια
θέση της Οργάνωσης για την ανάγκη
διαρκούς αναβάθμισης και εκσυγχρονι-
σμού των κρατικών νοσηλευτηρίων, με
την ενίσχυση τους σε προσωπικό και εξο-
πλισμό, για να μπορούν να είναι βιώσιμα
και ανταγωνιστικά, και να συνεχίσουν να
αποτελούν τον κύριο πυλώνα και τη ρα-
χοκοκαλιά των προσφερόμενων υπηρε-
σιών υγείας στον τόπο μας. 

Στο ίδιο πιο πάνω πλαίσιο το Συνέδριο,
αναθέτει στο Γενικό Συμβούλιο όπως σε
συνεργασία και με τις άλλες Οργανώσεις
που δραστηριοποιούνται στον χώρο της
υγείας εντείνει τις προσπάθειες για την
ανανέωση σε τακτό χρονοδιάγραμμα, της
συλλογικής σύμβασης για τα έτη 2026-
2028 στον ΟΚΥπΥ, με θεσμοθέτηση κλι-
μάκων μισθοδοσίας και οργανωτικών
δομών. 

7.1 Συμπληρωματική ιατροφαρμακευ-
τική περίθαλψη για τους δημοσίους
υπαλλήλους

Το Συνέδριο εξαίρει τους χειρισμούς
του Γενικού Συμβουλίου που οδήγησαν
στην ψήφιση από την Βουλή των Τροπο-
ποιημένων Κανονισμών που επαναφέ-
ρουν το δικαίωμα σε δωρεάν ιατροφαρ-

μακευτική περίθαλψη από τα δημόσια
νοσηλευτήρια για υπηρεσίες που δεν κα-
λύπτονται από το ΓεΣΥ για τους εν ενερ-
γεία και συνταξιούχους δημοσίους υπαλ-
λήλους και τα μέλη των οικογενειών
τους.
8. Άδειες – Αργίες – Ωράρια

α) Οι περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Χορή-
γηση Αδειών) (Τροποποιητικοί) Κανονι-
σμοί του 2026

Εκφράζει την ευαρέσκεια του για τους
χειρισμούς του Γενικού Συμβουλίου που
οδήγησαν στην έγκριση από το Υπουρ-
γικό Συμβούλιο και κατάθεση στη Βουλή
τροποποιητικών Κανονισμών που προ-
βλέπουν στην αναγνώριση της προϋπη-
ρεσίας που αποκτήθηκε σε άλλη κρατική
υπηρεσία ή οργανισμό και προηγούμενης
απασχόλησης ως ΕΑΧ για σκοπούς υπο-
λογισμού της άδειας ανάπαυσης.

Το Γενικό Συμβούλιο καλείται να προ-
βεί σε όλες τις ενδεδειγμένες ενέργειες με
στόχο την ψήφιση των σχετικών Κανονι-
σμών το ταχύτερο.

Η Γενική Απόφαση του 63ου Συνεδρίου των Αντιπροσώπων
όπως εγκρίθηκε για τα 20 θέματα που χειρίστηκε το Συνέδριο

Από αριστερά μέλη του Προεδρείου του 63ου Συνεδρίου, η Κεντρική Γραμματεία
και δεξιά στο μικρόφωνο ο συν. Πέτρος Σαββίδης διαβάζει τη Γενική Απόφαση.

Το Προεδρείο που εξελέγη από το Συνέδριο και προήδρευσε των εργασιών του.

Συνέχεια στη σελ. 7
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Συνέντευξη του Γενικού Γραμματέα ΠΑΣΥΔΥ στη Χαραυγή 1ης Μαΐου

ΕΓΡΑΨΑΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΣΥΔΥ
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ΗΔιεθνής Ημέρα Νοσηλευτών τιμάται κάθε
χρόνο στις 12 Μαΐου, ημερομηνία γέννησης της
Florence Nightingale, θεμελιώτριας της σύγχρο-

νης νοσηλευτικής επιστήμης. Η ημέρα αυτή αποτελεί
ευκαιρία ανάδειξης της ουσιαστικής συμβολής των Νο-
σηλευτών και Νοσηλευτριών στον τομέα της υγείας και
την κοινωνία, καθώς και μια υπενθύμιση του καίριου
ρόλου που επιτελούν καθημερινά στην πρώτη γραμμή
της φροντίδας.

Το θέμα της φετινής εκστρατείας του Διεθνούς Συμ-
βουλίου Νοσηλευτών (ICN) επ’ ευκαιρίας της 12ης
Μαΐου είναι: «Οι Νοσηλευτές μας. Το μέλλον μας. Οι εν-
δυναμωμένοι Νοσηλευτές σώζουν ζωές». Το μήνυμα
αυτό υπογραμμίζει τη σημασία της ουσιαστικής ενδυνά-
μωσης του νοσηλευτικού προσωπικού και αποτελεί
σαφή έκκληση προς τις κυβερνήσεις και τους υπεύθυ-
νους χάραξης πολιτικής να προχωρήσουν σε συγκεκρι-
μένες και άμεσες ενέργειες προς τον σκοπό αυτό. Όπως
επισημαίνεται, η πλήρης αξιοποίηση των δυνατοτήτων
των Νοσηλευτών προϋποθέτει τη συμμετοχή τους στη

λήψη αποφάσεων, καθώς και τη συνεχή επένδυση στην
εκπαίδευση και την επαγγελματική τους ανάπτυξη. Η
διεθνής εμπειρία καταδεικνύει ότι η ενίσχυση της νοση-
λευτικής συνδέεται άμεσα με την ασφάλεια των ασθε-
νών, τη βελτίωση των παρεχόμενων υπηρεσιών και την
ανθεκτικότητα των συστημάτων υγείας.

Σε μια περίοδο, που οι ανάγκες στον τομέα της υγείας
αυξάνονται συνεχώς, οι Νοσηλευτές βρίσκονται καθη-
μερινά δίπλα στον ασθενή, στηρίζοντας ουσιαστικά τη
λειτουργία των υπηρεσιών υγείας. Με τη γνώση και την
εμπειρία τους συμβάλλουν καθοριστικά στη φροντίδα
και την αποκατάσταση των ασθενών. Γι’ αυτό και η ου-
σιαστική στήριξη του επαγγέλματος δεν αποτελεί μόνο
θέμα αναγνώρισης, αλλά ανάγκη για τη διασφάλιση
ποιοτικών υπηρεσιών υγείας για όλους.

Την ίδια στιγμή, η έλλειψη νοσηλευτικού προσωπικού
παραμένει μια από τις σημαντικότερες προκλήσεις για
τα συστήματα υγείας, επηρεάζοντας άμεσα την ποι-
ότητα των παρεχόμενων υπηρεσιών και κατά συνέπεια
την ασφάλεια των ασθενών. Η αντιμετώπιση του φαι-

νομένου αυτού καθιστά επιτακτική την ανάγκη για στο-
χευμένες πολιτικές που θα ενισχύσουν την ελκυστικό-
τητα του επαγγέλματος και θα δημιουργήσουν προοπτι-
κές για τη νέα γενιά. Η προσέλκυση και διατήρηση νέων
ανθρώπων στη νοσηλευτική απαιτεί ουσιαστική στή-
ριξη, βελτίωση των συνθηκών εργασίας, ευκαιρίες επαγ-
γελματικής ανεξέλιξης και αναγνώριση του ρόλου που
επιτελούν. Η επένδυση στους Νοσηλευτές είναι επέν-
δυση στο μέλλον της υγείας.

Ως Κλάδοι Νοσηλευτών της ΠΑ.ΣΥ.Δ.Υ., εκφράζουμε
τις θερμές μας ευχαριστίες προς όλους τους Νοσηλευτές
και τις Νοσηλεύτριες για την ανιδιοτελή προσφορά, την
επαγγελματική τους ακεραιότητα και την αφοσίωση που
επιδεικνύουν καθημερινά, ακόμη και κάτω από ιδιαίτερα
απαιτητικές συνθήκες. Διαβεβαιώνουμε ότι θα συνεχί-
σουμε με συνέπεια να υπερασπιζόμαστε τα δικαιώματά
τους, καθώς και να προωθούμε και να διαφυλάσσουμε
το κύρος και την αξία του νοσηλευτικού επαγγέλματος.

Χρόνια Πολλά! n
Εκ των Δ.Σ. Κλάδων Νοσηλευτών ΠΑ.ΣΥ.Δ.Υ.

Μήνυμα των Κλάδων Γενικού Νοσηλευτικού Προσωπικού και 
Ψυχικής Υγείας για την Διεθνής Ημέρα Νοσηλευτών 12η Μαΐου

Με την ευκαιρία της Διεθνούς Ημέρας Μαιών,
που τιμάται κάθε χρόνο στις 5 Μαΐου, ο Κλά-
δος Γενικού Νοσηλευτικού Προσωπικού της

ΠΑΣΥΔΥ εκφράζει την εκτίμηση και τον σεβασμό του
προς όλες τις μαίες και τους μαιευτές για το πολύτιμο
έργο που επιτελούν στο σύστημα υγείας και στην κοι-
νωνία.

Η ημέρα αυτή δεν αποτελεί μονάχα έναν τυπικό εορ-
τασμό, αλλά ουσιαστική αναγνώριση μιας αποστολής
ζωής. Οι μαίες και οι μαιευτές βρίσκονται δίπλα στη γυ-
ναίκα σε μία από τις πιο καθοριστικές στιγμές της ζωής
της, προσφέροντας φροντίδα, με τη γνώση, τον επαγ-
γελματισμό, τη δύναμη και τη βαθιά ενσυναίσθηση που
τις/τους χαρακτηρίζει. Στηρίζουν τη μητρότητα, προ-
στατεύουν τη ζωή και ενδυναμώνουν κάθε νέα αρχή,
συμβάλλοντας με καίριο τρόπο στην υγεία και την ευη-
μερία των οικογενειών.

Το φετινό θέμα, «Ένα Εκατομμύριο Περισσότερες
Μαίες», το οποίο προωθείται από τη Διεθνή Συνομο-
σπονδία Μαιών, αναδεικνύει την επείγουσα ανάγκη για

ενίσχυση του αριθμού των επαγγελματιών μαιευτικής
σε παγκόσμιο επίπεδο. Η επένδυση στη μαιευτική φρον-
τίδα αποτελεί κρίσιμο παράγοντα για τη βελτίωση της
υγείας των μητέρων και των νεογνών, καθώς και για τη
διασφάλιση ποιοτικών και ανθρώπινων υπηρεσιών
υγείας.

Ο κόσμος χρειάζεται περισσότερους επαγγελματίες
μαιευτικής: άτομα που να προασπίζονται τη φυσική
γέννα, να προσφέρουν ασφάλεια και επιστημονική
φροντίδα και να στέκονται με σεβασμό και ευαισθησία
δίπλα σε κάθε γυναίκα και κάθε οικογένεια.

Οι μαίες και οι μαιευτές διαδραματίζουν κρίσιμο και
πολυσήμαντο ρόλο σε όλα τα στάδια της μητρότητας,
από την προγεννητική φροντίδα μέχρι τη μεταγεννητική
υποστήριξη, και αποτελούν πυλώνα του δημόσιου συ-
στήματος υγείας.

H ανάγκη για περαιτέρω ενδυνάμωση των υπηρεσιών
μαιευτικής είναι εξίσου απαραίτητη και στη χώρα μας.
Απαιτείται ουσιαστική ενίσχυση τόσο σε ανθρώπινο δυ-
ναμικό όσο και σε υλικοτεχνική υποδομή, ώστε οι επαγ-

γελματίες να μπορούν να ανταποκρίνονται με τον βέλ-
τιστο δυνατό τρόπο στις σύγχρονες αυξανόμενες ανάγ-
κες του πληθυσμού. Παράλληλα, είναι επιβαλλόμενη η
συνεχής εκπαίδευση και επαγγελματική ανάπτυξη των
μαιών και των μαιευτών, καθώς και η διασφάλιση αξιο-
πρεπών και ασφαλών συνθηκών εργασίας.

Ο Κλάδος Γενικού Νοσηλευτικού Προσωπικού της
ΠΑΣΥΔΥ καλεί την Πολιτεία και όλους τους αρμόδιους
φορείς να προχωρήσουν σε ουσιαστικά και στοχευμένα
μέτρα για την ενίσχυση του επαγγέλματος της μαίας και
του μαιευτή, αναγνωρίζοντας έμπρακτα την πολύτιμη
συμβολή τους στην κοινωνία.

Σε όλες τις μαίες και όλους τους μαιευτές απευθύ-
νουμε ένα εγκάρδιο ευχαριστώ για την αδιάλειπτη στή-
ριξη και καθοδήγηση που προσφέρουν και την αφο-
σίωση με την οποία υπηρετούν τη ζωή μέσω του
ουσιαστικού και πολυδιάστατου έργου τους.

Χρόνια πολλά σε όλες τις μαίες και όλους τους 
μαιευτές. n

Μήνυμα του Κλάδου Νοσηλευτών ΠΑΣΥΔΥ για τη Διεθνή Ημέρα Μαιών 5 Μαΐου
«Ένα Εκατομμύριο Περισσότερες Μαίες»

Η12η Μαΐου, επέτειος γέννησης
της Florence Nightingale, αποτε-
λεί ορόσημο για την παγκόσμια

νοσηλευτική κοινότητα και ημέρα τιμής
για τους Νοσηλευτές και τις Νοσηλεύ-
τριες, που αποτελούν τον μεγαλύτερο και
πλέον καθοριστικό πυλώνα των συστη-
μάτων υγείας διεθνώς.

Το φετινό θέμα του Διεθνούς Συμβου-
λίου Νοσηλευτών (ICN) «Our Nurses.
Our Future. Empowered Nurses Save
Lives» αναδεικνύει με σαφήνεια ότι η εν-
δυνάμωση των νοσηλευτών συνδέεται
άμεσα με τη διάσωση ζωών, τη βελτίωση
των εκβάσεων υγείας και τη διασφάλιση
της ποιότητας και της ασφάλειας στη
φροντίδα. Η ενδυνάμωση αυτή αφορά

όχι μόνο την απόκτηση γνώσεων και δε-
ξιοτήτων, αλλά και τη δημιουργία ενός
υποστηρικτικού και ασφαλούς επαγγελ-
ματικού περιβάλλοντος, το οποίο επιτρέ-
πει στους νοσηλευτές να ασκούν το έργο
τους με αυτονομία, υπευθυνότητα και
επιστημονική τεκμηρίωση. 

Στην Κύπρο το Γενικό Σύστημα Υγείας
(ΓεΣΥ), βρίσκεται σε μια διαρκή διαδικα-
σία εξέλιξης και ενίσχυσης, με στόχο την
καθολική πρόσβαση, την ποιότητα και τη
βιωσιμότητα των παρεχόμενων υπηρε-
σιών.  Στο πλαίσιο αυτό, ο ρόλος των νο-
σηλευτών καθίσταται ολοένα και πιο κρί-
σιμος, τόσο στην παροχή άμεσης
φροντίδας όσο και στη διαχείριση της
χρόνιας νόσου, την πρόληψη, την αποκα-
τάσταση και την κοινοτική φροντίδα.

Οι σύγχρονες προκλήσεις, όπως η γή-
ρανση του πληθυσμού, η αύξηση των μη
μεταδοτικών νοσημάτων, οι υγειονομικές
κρίσεις και οι τεχνολογικές εξελίξεις, κα-
θιστούν αναγκαία την περαιτέρω ενί-
σχυση του νοσηλευτικού επαγγέλματος.

Η επένδυση στην νοσηλευτική εκπαί-
δευση, η προώθηση της εξειδίκευσης, η
ενίσχυση της συνεχιζόμενης επαγγελμα-
τικής ανάπτυξης και η αξιοποίηση της
ψηφιακής υγείας αποτελούν βασικούς
άξονες στρατηγικής.

Παράλληλα, η αντιμετώπιση των προ-
κλήσεων που σχετίζονται με την επάρ-
κεια ανθρώπινου δυναμικού, τη διατή-
ρηση των νοσηλευτών στο επάγγελμα
και τη βελτίωση των συνθηκών εργασίας
αποτελεί προτεραιότητα για τη διασφά-
λιση της βιωσιμότητας του συστήματος
υγείας. Η δημιουργία θετικών περιβαλ-
λόντων πρακτικής, η αναγνώριση του
ρόλου των νοσηλευτών και η ουσιαστική
συμμετοχή τους στη λήψη αποφάσεων
συνιστούν αναγκαίες προϋποθέσεις για
ένα σύγχρονο και αποτελεσματικό σύ-
στημα υγείας.

Η Διεύθυνση Νοσηλευτικών Υπηρε-
σιών του Υπ. Υγ. συνεχίζει να εργάζεται
συστηματικά προς αυτή την κατεύθυνση,
συμβάλλοντας στον σχεδιασμό και την

υλοποίηση πολιτικών που ενισχύουν το
νοσηλευτικό δυναμικό, προάγουν την
ποιότητα των υπηρεσιών και ανταποκρί-
νονται στις ανάγκες της κοινωνίας.

Με την ευκαιρία της Διεθνούς Ημέρας
Νοσηλευτών, εκφράζουμε την ειλικρινή
μας εκτίμηση και τα θερμά μας συγχαρη-
τήρια προς όλους τους Νοσηλευτές και
τις Νοσηλεύτριες, τους Επισκέπτες και
τις Επισκέπτριες Υγείας, τις Μαίες και
τους Μαιευτές της Κύπρου, για την αφο-
σίωση, τον επαγγελματισμό και την ανε-
κτίμητη προσφορά τους.

Η συμβολή τους στην προστασία της
υγείας, στην υποστήριξη των ασθενών
και των οικογενειών τους και στη διατή-
ρηση της κοινωνικής συνοχής είναι ανε-
κτίμητη. Με την καθημερινή τους δράση
αποδεικνύουν ότι οι ενδυναμωμένοι νο-
σηλευτές σώζουν ζωές και αποτελούν εγ-
γύηση για ένα πιο ανθεκτικό και ανθρώ-
πινο σύστημα υγείας.

Χρόνια Πολλά με Υγεία! n

Μήνυμα του Διευθυντή Νοσηλευτικών Υπηρεσιών 
για τη Διεθνή Ημέρα Νοσηλευτών 12 Μαΐου
«Οι Νοσηλευτές μας. Το Μέλλον μας. Ενδυναμωμένοι Νοσηλευτές Σώζουν Ζωές»

Του  Ευαγόρα Ταμπούρη
Διευθυντή Νοσηλευτικών 
Υπηρεσιών
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β) Ευέλικτες μορφές απασχόλησης στη
Δημόσια Υπηρεσία

Χαιρετίζει την ψήφιση της σχετικής
Νομοθεσίας και Κανονισμών για τις ευέ-
λικτες μορφές απασχόλησης στη δημόσια
υπηρεσία στο πλαίσιο και της σχετική δέ-
σμευσης της Δημοκρατίας, μέσω του Σχε-
δίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας
(2021-2026), που αναντίλεκτα θα συμ-
βάλλουν στην ισορροπία μεταξύ επαγ-
γελματικής και ιδιωτικής ζωής και στον
εκσυγχρονισμό του δημόσιου τομέα.

Επιπρόσθετα εξουσιοδοτεί το Γενικό
Συμβούλιο, όπως διασφαλίσει ότι το προ-
σωπικό της Δημόσιας Υπηρεσίας που θα
τηλεργάζεται, θα τύχει της κατάλληλης
εκπαίδευσης και κατάρτισης και θα εξο-
πλιστεί με τον απαραίτητο υλικοτεχνικό
εξοπλισμό ώστε να μπορεί να ανταποκρι-
θεί κατάλληλα και επαρκώς στον νέο
τρόπο εργασίας. 
9. Αποσπάσεις Υπαλλήλων της Δημό-
σιας Υπηρεσίας και των Οργανισμών
Δημοσίου Δικαίου

Το Συνέδριο εκφράζει την απαρέσκεια
του για το γεγονός ότι οι επανειλημμένες
και αιτιολογημένες εκκλήσεις της Οργά-
νωσής μας για διατήρηση του χρονικού
περιορισμού σχετικά με τη μέγιστη διάρ-
κεια που μπορεί να έχει μια απόσπαση,
συμπεριλαμβανομένης της ανανέωσης
αυτής, δεν εισακούστηκαν.

Παρά ταύτα, αναθέτει στο Γενικό Συμ-
βούλιο όπως, στο γενικότερο πλαίσιο της
μελέτης που διεξάγεται για την αξιολό-
γηση του θεσμού της κινητικότητας, υπο-
βάλλει εισηγήσεις τόσο για την βελτίωση
των πολιτικών κινητικότητας όσο και για
την αντίκρυση των προκλήσεων που
προκύπτουν από το υφιστάμενο θεσμικό
πλαίσιο.
10. Λειτουργία Μικτής Επιτροπής
Προσωπικού (ΜΕΠ) – Θέματα που εκ-
κρεμούν στους μηχανισμούς της Επι-
τροπής

Το Συνέδριο αναθέτει στο Γενικό Συμ-
βούλιο όπως καταβάλει κάθε προσπάθεια
με στόχο την καλύτερη και αποτελεσμα-
τικότερη λειτουργία της ΜΕΠ και της
Μόνιμης Υπεπιτροπής της, για την καλύ-
τερη κατά το δυνατό αντίκρυση και προ-
ώθηση των γενικών αλλά και των επιμέ-
ρους επαγγελματικών θεμάτων που
εκκρεμούν ενώπιον της Επιτροπής
11. Κλάδος Μελών Αστυνομίας Κύ-
πρου (ΣΑΚ) 

Το Συνέδριο, εκτιμά ότι η πολυεπίπεδη

και αγαστή συνεργασία που αναπτύσσε-
ται ανάμεσα στην ΠΑΣΥΔΥ και τον Σύν-
δεσμο Αστυνομίας Κύπρου όπως περιέ-
χεται στα Πεπραγμένα, θα πρέπει να
ενισχυθεί και να επεκταθεί, αφού λει-
τουργεί έμπρακτα προς αμοιβαίο όφελος
και συμβάλλει ουσιαστικά στην αποτελε-
σματική προώθηση των συμφερόντων
και δικαιωμάτων, όχι μόνο των αστυνο-
μικών, αλλά ευρύτερα των κρατικών
υπαλλήλων. 

Η επίλυση ζωτικών αιτημάτων του
Κλάδου όπως είναι η εναρμόνιση του
ωραρίου των αστυνομικών καθώς και η
μισθολογική και διαρθρωτική αναβάθ-
μιση τους, το συνταξιοδοτικό κ.α. συνη-
γορούν υπέρ της διαπίστωσης αυτής.

Περαιτέρω το Συνέδριο, αποτιμά, ως
θετική εξέλιξη, το γεγονός ότι ο Σύνδε-
σμος τυγχάνει της ευρύτερης δυνατής
αναγνώρισης και καθιέρωσης λόγω της
στενής συνεργασίας και της στήριξης από
την ΠΑΣΥΔΥ, αφού συμμετέχει πλέον
και στον Συνδικαλιστικό Φορέα των Ορ-
γανώσεων των Κρατικών Υπαλλήλων
όπου συζητούνται και λαμβάνονται απο-
φάσεις για σημαντικά ζητήματα που αφο-
ρούν το σύνολο των εργαζομένων, όπως
είναι τα θέματα της ΑΤΑ, της φορολογι-
κής μεταρρύθμισης κ.α.
12. Αυτόματη Τιμαριθμική Αναπρο-
σαρμογή (ΑΤΑ) 

Επανατονίζει την πάγια και διακηρυγ-
μένη θέση ότι η ΑΤΑ ως ζωτική κατά-

κτηση για ολόκληρο το συνδικαλιστικό
κίνημα στην Κύπρο, συνιστά δικαίωμα
ιερό και αδιαπραγμάτευτο.

Εκφράζει την απόλυτη ικανοποίηση
του για την συνομολόγηση της μόνιμης
συμφωνίας για την απόδοση της ΑΤΑ
στη φιλοσοφία και τις αρχές που την διέ-
πουν διαχρονικά, η οποία επανέφερε την
ομαλότητα και ισορροπία στις εργασια-
κές σχέσεις.

13. Φορολογική Μεταρρύθμιση
Εκφράζει ικανοποίηση για την ψήφιση

από την Βουλή των Νομοσχέδιων για τη
Φορολογική Μεταρρύθμιση που προνο-
ούν αύξηση του αφορολόγητου εισοδή-
ματος στις €22,000 από 01.01.2026 με 
συνακόλουθη αναπροσαρμογή των επό-
μενων φορολογικών κλιμάκων καθώς και
την εισαγωγή νέων προνοιών για προσω-
πικές εκπτώσεις/απαλλαγές σε σχέση με
παιδιά, τόκους απόκτησης πρώτης κατοι-
κίας και για ενεργειακή αναβάθμιση,
όπως περιγράφονται στην Έκθεση Πε-
πραγμένων.

Το Συνέδριο εκφράζει επίσης την ευα-

ρέσκεια του για την υιοθέτηση και ειση-
γήσεων που τέθηκαν από το Γενικό Συμ-
βούλιο, ιδιαίτερα προς την διεύρυνση των
φορολογικών κλιμάκων και των κριτη-
ρίων για φορολογικές εκπτώσεις. 
14. Μεταρρύθμιση του Συνταξιοδοτι-
κού Συστήματος Κοινωνικής Ασφάλι-
σης  

Καλεί το Γενικό Συμβούλιο όπως στο
πλαίσιο της ενεργού συμμετοχής του στο
Εργατικό Συμβουλευτικό Σώμα και σε
συνεργασία με τις υπόλοιπες Οργανώ-
σεις, παρακολουθεί το θέμα, προβαίνει
ανάλογα με τις εξελίξεις σε βελτιωτικές
προτάσεις και συμβάλλει στην επίλυση
προβλημάτων που αναφύονται. 
15. Σύσταση Δευτεροβάθμιου Συνδι-
καλιστικού Φορέα Οργανώσεων Κρα-
τικών Υπαλλήλων

Εκφράζει ευαρέσκεια για την πρωτο-
βουλία του Γενικού Συμβουλίου για τη
σύσταση δευτεροβάθμιου Συνδικαλιστι-
κού Φορέα με τη συμμετοχή της Οργά-
νωσής μας, των Εκπαιδευτικών Οργανώ-
σεων και των Συνδέσμων Αστυνομίας,
Πυροσβεστικής και Κυπριακού Στρατού,
στη βάση προηγούμενων τοποθετήσεων
των συλλογικών μας Σωμάτων, με στόχο
την συστηματοποίηση και την ενδυνά-
μωση της συνεργασίας μας σε οριζόντια
θέματα κοινού ενδιαφέροντος αλλά και
σε ζητήματα που αφορούν όλους τους ερ-
γαζόμενους στον τόπο μας.
16. Ευημερία Μελών ΠΑΣΥΔΥ

Το Συνέδριο εκφράζει ικανοποίηση για
την αναβαθμισμένη δράση του Γενικού
Συμβουλίου στον τομέα της ευημερίας
των μελών.  Ιδιαίτερα, χαιρετίζει το γεγο-
νός της συνεχιζόμενης επιτυχούς λει-
τουργίας των Νηπιαγωγείων μας, παράλ-
ληλα και με τη λειτουργία της Στέγης
Συνταξιούχων, τις προσπάθειες για την
επικείμενη επαναλειτουργία του καφε-
στιατορίου μας και εκτιμά ότι οι ενέργειες
αυτές συμβάλλουν στην εξυπηρέτηση
του στόχου για συμφιλίωση της εργασια-
κής και ιδιωτικής ζωής.

Στο ίδιο πλαίσιο, το Συνέδριο εκφράζει
ευαρέσκεια για τις συνεχείς βελτιώσεις
και την αναβάθμιση στην παροχή υπηρε-
σιών στις εγκαταστάσεις των εξοχικών
αναπαυτηρίων της Οργάνωσης στη Χλώ-
ρακα και τις Πλάτρες, καθώς και για τη
συνέχιση και αναβάθμιση του επιτυχημέ-
νου θεσμού της επιχορηγημένης ενοικία-
σης οργανωμένων διαμερισμάτων και
δωματίων σε ξενοδοχεία για τις θερινές
διακοπές και των επιχορηγημένων ταξι-
διών για όλη την οικογένεια.
17. Συνθήκες και περιβάλλον εργα-
σίας – Ασφάλεια και Υγεία του προ-
σωπικού

Επαναβεβαιώνει την πάγια θέση της

Οργάνωσης ότι η στέγαση των κυβερνη-
τικών Τμημάτων/Υπηρεσιών σε ασφαλή,
σύγχρονα και λειτουργικά γραφεία θα
πρέπει να αποτελεί προτεραιότητα στην
ιεράρχηση των στόχων της Κυβέρνησης,
ως καθοριστικό μέτρο, που θα συμβάλει
στη δημιουργία μιας αποτελεσματικής
Δημόσιας Υπηρεσίας, με πιο εύρυθμη και
οικονομική λειτουργία και ποιοτικότερη
προσφορά υπηρεσιών προς τον Κύπριο
πολίτη.

Παρά τα ουσιαστικά βήματα που έχουν
συντελεστεί τα τελευταία χρόνια προς
την κατεύθυνση των αναγκαίων βελτιώ-
σεων, το Συνέδριο επισημαίνει ότι αριθ-
μός κυβερνητικών Τμημάτων συνεχίζει
να στεγάζεται σε ακατάλληλες κτηριακές
εγκαταστάσεις και καλεί το Γενικό Συμ-
βούλιο και την αρμόδια ad hoc Επιτροπή
να επιλαμβάνεται σε συνεργασία με τους
επηρεαζόμενους Κλάδους των περιπτώ-
σεων αυτών.  
18. Οργανωτικά θέματα και θέματα
εσωτερικής λειτουργίας της ΠΑΣΥΔΥ

Εκφράζει ικανοποίηση για τη βελτιω-
μένη δράση του Γενικού Συμβουλίου στα
πολιτιστικά, στα επιμορφωτικά, σε θέ-
ματα γυναικών και κοινωνικής προσφο-
ράς, δημοσιότητας και ενημέρωσης των
μελών και σε άλλες επιμέρους δραστη-
ριότητες.

Το Συνέδριο καλεί το Γενικό Συμβούλιο
να παρακολουθεί τη δράση αυτή και τους
συναφείς προγραμματισμούς, με στόχο
την επέκταση και αναβάθμισή τους.
19. Άλλες εισηγήσεις που υποβλήθη-
καν από Κλάδους μας προς το Συνέ-
δριο

Αναθέτει στο Γενικό Συμβούλιο να με-
λετήσει και αξιολογήσει τις άλλες επιμέ-
ρους εισηγήσεις που υποβλήθηκαν στο
Συνέδριο από τους Κλάδους μας και
αφού τις ιεραρχήσει, να μεριμνήσει για
την κατά το δυνατό προώθησή τους.
20. Συμπαράσταση και αλληλεγγύη
στους συναδέλφους και τους συμπα-
τριώτες μας από την Αμμόχωστο

Το Συνέδριο εκφράζει την πλήρη αλλη-
λεγγύη της Οργάνωσης με τους αγώνες
των συμπατριωτών μας από την Αμμόχω-
στο και ειδικότερα των συναδέλφων μας
μελών του Επαρχιακού Τμήματος 
ΠΑΣΥΔΥ Αμμοχώστου, ενάντια στην
επεκτατική κατοχική πολιτική και τις
έκνομες ενέργειες της Τουρκίας, κατά πα-
ράβαση των ψηφισμάτων του Συμβου-
λίου Ασφαλείας για την Αμμόχωστο.

Στο ίδιο πλαίσιο το Συνέδριο επαναβε-
βαιώνει την αποφασιστικότητα της Ορ-
γάνωσης και των μελών της για  στήριξη
των Επαρχιακών Τμημάτων Αμμοχώστου
και Κερύνειας και καλεί τα μέλη της να
συμβάλουν προς αυτή την κατεύθυνση. n

Η Γενική Απόφαση του 63ου Συνεδρίου των Αντιπροσώπων
Συνέχεια από σελ. 4

Οι συνάδελφοι (από αριστερά) Ανδρέας Διονυσίου, Χρίστος Ιωάννου και Δέσπω
Τοφαρίδου, οι οποίοι με την Ευτυχία Πολυκάρπου, εκλέγηκαν για την Εφορευτική
Επιτροπή.

Στη Γραμματεία από αριστερά οι συν. Στάλω Μιχαήλ, Χαράλαμπος Σάββα και 
Πέτρος Σαββίδης.
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Ομιλία Γενικού Γραμματέα Στράτη Ματθαίου
κατά την εναρκτήρια Σύνοδο του 63ου Συνεδρίου

Με σύντομη ιστορική αναδρομή
στην ανέλιξη και δράση της
ΠΑΣΥΔΥ, στα επιτεύγματα και

τις τρέχουσες δράσεις της Οργάνωσης
μας εξέθεσε ο Γ.Γ. συν. Στράτης Ματ-
θαίου τους νέους στόχους μας στην ομι-
λία του στο Συνέδριο.

Αξιότιμε κύριε Υπουργέ Οικονομικών.
Αξιότιμε κύριε Υπουργέ Εργασίας και

Κοινωνικών Ασφαλίσεων, 
Εκλεκτοί προσκεκλημένοι, 
Συναδέλφισσες, συνάδελφοι, 
Η Οργάνωσή μας συμπληρώνει φέτος,

99 χρόνια, αδιάλειπτης προσφοράς προς
τον δημοσιοϋπαλληλικό κόσμο, το κοι-
νωνικό σύνολο και τον τόπο.  Η πλούσια,
σε δράση και επιτεύγματα, ιστορία της
ΠΑΣΥΔΥ είναι άρρηκτα συνδεδεμένη με
την πολυτάραχη και δημιουργική πορεία
του συνδικαλιστικού κινήματος της Κύ-
πρου, τους διαχρονικούς αγώνες των ερ-
γαζομένων για βελτίωση του βιοτικού
τους επιπέδου και των συνθηκών εργα-
σίας, αλλά και τη σύγχρονη ιστορία της
χώρας.

Δεν θα ήταν πλεονασμός, να λεχθεί ότι
από το 1960 και εντεύθεν, η δράση της
ΠΑΣΥΔΥ είναι απόλυτα συνυφασμένη
και με την εξέλιξη του κράτους. Πάγια
διακηρυγμένος στόχος της Οργάνωσής
μας, ήταν και παραμένει, η διασφάλιση
ανοδικής πορείας για τα μέλη μας, σε
συνδυασμό με μιας διαρκώς αναβαθμι-
σμένη και αποτελεσματική εξυπηρέτηση
του Κύπριου πολίτη.

Το Συνέδριό μας πραγματοποιείται σε
μια κρίσιμη χρονική συγκυρία. Εν μέσω
διαδοχικών εξωγενών -γεωπολιτικών-
αλλά και ενδογενών κρίσεων. Η άνοδος
της τιμής των καυσίμων, η εντεινόμενη
ακρίβεια, οι συνέπειες του αφθώδους πυ-
ρετού στην κτηνοτροφία, μας υποχρεώ-
νουν σε αναπροσαρμογή του προγραμ-
ματισμού και των στόχων μας.

Έχουμε πλήρη επίγνωση της περιρρέ-
ουσας κατάστασης. Ως υπεύθυνη Οργά-
νωση αντιλαμβανόμαστε ότι δεν προ-
σφέρεται η συγκυρία για αιτήματα που θα
επιβαρύνουν τα οικονομικά του Κράτους.
Αντιθέτως, συνειδητά επιλέγουμε αυτή
την περίοδο να εστιάσουμε την προσοχή
μας στην προοπτική επίλυσης χρόνιων
προβλημάτων και διόρθωσης στρεβλώ-
σεων. 

Την ίδια στιγμή οφείλω όμως, να είμαι
ξεκάθαρος.  Δεν θα ανεχτούμε να χρησι-
μοποιηθούν αυτές οι εξελίξεις ως πρό-
σχημα για την όποια παρέμβαση ή αλλοί-
ωση στα δικαιώματα και ωφελήματα των
εργαζομένων στη δημόσια υπηρεσία. Δεν
θα επιτρέψουμε επιστροφή σε αποτυχη-
μένες συνταγές που στοχοποίησαν τους
Δημόσιους Υπαλλήλους. 

Μας απασχολεί έντονα το θέμα της
ακρίβειας. Τα μέτρα που λαμβάνονται
είναι προς την ορθή κατεύθυνση, αλλά
χρειάζεται να παραμένουμε σε επαγρύ-
πνηση. Η Οργάνωσή μας προγραμματίζει
εντός Ιουνίου, σε συνεργασία με τις υπό-
λοιπες συνδικαλιστικές Οργανώσεις, να
συγκαλέσει Πανσυνδικαλιστική σύσκεψη
για αποτίμηση των μέχρι σήμερα δεδομέ-
νων. 

Είναι γεγονός ότι η συνετή, νοικοκυρε-
μένη και προσεγμένη οικονομική πολι-
τική που έχει ακολουθηθεί τα τελευταία
χρόνια, μας επιτρέπει, εφόσον οδηγηθεί

σύντομα σε εκτόνωση η κρίση στη Μέση
Ανατολή, να επανέλθουμε στο αμέσως
επόμενο χρονικό διάστημα στη σταθερό-
τητα και στους υψηλούς ρυθμούς ανά-
πτυξης.  

Από την πλευρά της, η ΠΑΣΥΔΥ, όπως
διαχρονικά έπραττε, θα συνεχίσει να λει-
τουργεί ως μια υπεύθυνη συνδικαλιστική
δύναμη, με στόχο την πρόοδο της Κύ-
πρου και του λαού της.  Θα εξακολουθή-
σει να λειτουργεί ως ένας ουσιαστικός
εταίρος της κυβέρνησης, έτοιμη να στη-
ρίξει κάθε προσπάθεια, που αποσκοπεί
στη βελτίωση της αποτελεσματικότητας
της Δημόσιας Υπηρεσίας και στην εμπέ-
δωση των αρχών της αξιοκρατίας, της
ισονομίας και της χρηστής διοίκησης. 

Από την ίδρυση της Κυπριακής Δημο-
κρατίας και μέχρι σήμερα, η  Δημόσια
Υπηρεσία ανταποκρίθηκε με επάρκεια σε
όλες τις προκλήσεις και με την ίδια συνέ-
πεια και υπευθυνότητα, θα συνεχίσει να
το πράττει και στο μέλλον.  

Την ίδια ώρα όμως, στέλνουμε μήνυμα
ότι η ΠΑΣΥΔΥ θα σταθεί ανάχωμα σε
κάθε προσπάθεια ισοπέδωσης της επαγ-
γελματικής αξιοπρέπειας  των δημοσίων
υπαλλήλων και της διαχρονικής προσφο-
ράς τους.  Οι χιλιάδες των δημοσίων
υπαλλήλων που στελεχώνουν καθημε-
ρινά, νευραλγικές θέσεις της κρατικής
μηχανής, υπηρετούν, στη συντριπτική
τους πλειοψηφία, από το πόστο τους, τον
σκοπό στον οποίο έχουν ταχθεί, με φιλό-
τιμο, αξιοπρέπεια, ευσυνειδησία και
επαγγελματισμό. Του λόγου το αληθές
επιβεβαιώνει και η επιτυχής Προεδρία
του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, που βρί-
σκεται σε εξέλιξη παρά τις δυσκολίες
λόγω της κρίσης στη Μέση Ανατολή.  

Εκλεκτοί προσκεκλημένοι, φίλοι Σύνε-
δροι, 

Στο Συνέδριό μας, πέραν από την επι-
βεβλημένη και ενδεδειγμένη αποτίμηση
των πεπραγμένων του Γενικού Συμβου-
λίου, για τα σοβαρά επαγγελματικά θέ-
ματα των δημοσίων υπαλλήλων, θα ανα-
πτυχθεί και ένας γόνιμος, ουσιαστικός
και εποικοδομητικός διάλογος για τον
ρόλο, τις ευθύνες και τις αναβαθμισμένες
αρμοδιότητες μιας σύγχρονης Δημόσιας
Υπηρεσίας.

Ιδιαίτερη βαρύτητα δίνουμε στα ζητή-
ματα που σχετίζονται με την ψηφιοποί-
ηση του Κράτους, τη μεταρρύθμιση και
τον εκσυγχρονισμό της Δημόσιας Υπηρε-
σίας, το συνταξιοδοτικό, τους Εργοδο-
τουμένους Αορίστου και Ορισμένου Χρό-
νου.

Τη χρονιά που πέρασε, σε συνεργασία

και με τις υπόλοιπες συνδικαλιστικές Ορ-
γανώσεις του τόπου, κατορθώσαμε να
ρυθμίσουμε δύο μεγάλα οριζόντια ζητή-
ματα που αφορούν όλους τους εργαζομέ-
νους.  Το θέμα της ΑΤΑ και της Φορολο-
γικής Μεταρρύθμισης.  Δύο καίριας
σημασίας ζητήματα, για τα οποία η Ορ-
γάνωσή μας είχε πρωταγωνιστικό ρόλο
στην επίλυσή τους. 

Από αυτό εδώ το βήμα οφείλω να ανα-
φέρω ότι η βοήθεια που είχαμε από τον
Υπουργό Οικονομικών και για τα δύο
προαναφερόμενα θέματα ήταν καθορι-
στική.

Σε ό,τι αφορά την ΑΤΑ, η πανσυνδικα-
λιστική συνεργασία και αλληλεγγύη
υπήρξε υποδειγματική και συνάμα καθο-
ριστική για το αποτέλεσμα. Καταλήξαμε
σε μόνιμη οριστική συμφωνία με στα-
διακή πλήρη αποκατάσταση της ΑΤΑ.
Αποτρέψαμε προσπάθειες εκφύλισης του
θεσμού μέσω της εισήγησης για κλιμα-
κωτή ΑΤΑ, που διαχώριζε τους εργαζομέ-
νους και αλλοίωνε τη φιλοσοφία του θε-
σμού. 

Σε σχέση με τη φορολογική μεταρρύθ-
μιση, ως ΠΑΣΥΔΥ σε συνεργασία με τον
Συντονιστικό Φορέα Κρατικών Υπαλλή-
λων, υποβάλαμε συγκεκριμένες προτά-
σεις, αρκετές από τις οποίες έγιναν 
αποδεκτές, όπως η αύξηση του αφορολό-
γητου ορίου, οι αναπροσαρμογές των
κλιμάκων, οι φορολογικές εκπτώσεις για
τέκνα, τόκους δανείων και αρκετά άλλα.
Η ΠΑΣΥΔΥ ήταν παρούσα σε όλες τις
συνεδρίες της Βουλής υποβάλλοντας εμ-
περιστατωμένες εισηγήσεις.  Δεν μπορώ
να μην αναφερθώ στη θετική ανταπό-
κριση του φίλου Υπουργού Οικονομικών,
όταν τον επισκέφθηκα προσωπικά σε
σχέση με την αύξηση του ορίου του οικο-
γενειακού εισοδήματος για τις εκπτώσεις
για τα τέκνα, που είχε τεθεί αρχικά στις
€80.000 και υπέδειξα την ανάγκη να αυ-
ξηθεί για να καλύπτει Δ.Υ., εκπαιδευτι-
κούς και άλλους μισθωτούς. 

Υπήρξαν και άλλα οριζόντια θέματα
που συζητήσαμε και καταλήξαμε σε διευ-
θετήσεις τη χρονιά που πέρασε, όπως το
θέμα της επαναφοράς της δωρεάν ιατρο-
φαρμακευτικής περίθαλψης για συγκε-
κριμένες, συμπληρωματικές προς το
ΓεΣΥ υπηρεσίες, που προσφέρονται στα
δημόσια νοσηλευτήρια.  Ήταν μια αδικία
που έγινε στη Βουλή και μετά από τις
συντονισμένες ενέργειες και προσπάθειές
μας, τελικά διορθώθηκε. 

Εποικοδομητική υπήρξε και η συνεργα-
σία μας με το Υπουργείο Οικονομικών
στις συζητήσεις για διαμόρφωση της Νο-
μοθεσίας και των Κανονισμών που προ-

βλέπουν την εφαρμογή τηλεργασίας στη
δημόσια υπηρεσία, την επέκταση του ευέ-
λικτου ωραρίου προσέλευσης και αποχώ-
ρησης και τη δυνατότητα απασχόλησης
λιγότερες ώρες με ανάλογη μείωση μι-
σθού.  Θεωρούμε ότι η υιοθέτηση ευέλι-
κτων μορφών εργασίας στο δημόσιο απο-
τελεί βήμα προς τα εμπρός και εξυπηρετεί
τον γενικότερο στόχο για εκσυγχρονισμό
της Κρατικής Μηχανής. 

Χαιρετίζουμε ακόμη την πρωτοβουλία
από πλευράς του Υπουργού Οικονομι-
κών, με την πρόσφατη κατάθεση τριών
νομοσχεδίων που σκοπό έχουν τον εκ-
συγχρονισμό και την απλοποίηση του
τρόπου πρόσληψης των δημοσίων υπαλ-
λήλων.  Μας ικανοποιεί, ότι έχουν υιοθε-
τηθεί πλείστες των εισηγήσεών μας.  Θα
στηρίξουμε τις προτάσεις αυτές, γιατί
είναι προς την ορθή κατεύθυνση και
ευελπιστούμε ότι θα βοηθήσουν στην
επιτάχυνση της πρόσληψης μόνιμων δη-
μοσίων υπαλλήλων. 

Το υφιστάμενο σύστημα εκ του αποτε-
λέσματος έχει αποτύχει. Οι πλείστες θέ-
σεις παραμένουν κενές.  Και οι υπάλληλοι
που διορίζονται, στον πολύ μικρό αριθμό
θέσεων που πληρώνονται, στη συνέχεια
είτε αποχωρούν είτε επιλέγουν να μετα-
κινηθούν σε άλλες υπηρεσίες.  Ως εκ τού-
του τα Τμήματα και οι Υπηρεσίες, για να
μπορούν ν’ ανταπεξέλθουν στο υπηρε-
σιακό τους έργο, καταφεύγουν στη λύση
της εργοδότησης ΕΟΧ, με αποτέλεσμα
σήμερα οι ΕΟΧ και οι ΕΑΧ να αποτελούν
ένα σημαντικό αριθμό του ανθρώπινου
δυναμικού της δημόσιας υπηρεσίας.  

Φίλε Υπουργέ Εργασίας και Κοινωνι-
κών Ασφαλίσεων.

Έχουν ξεκινήσει οι συζητήσεις για τη
συνολική μεταρρύθμιση του συνταξιοδο-
τικού συστήματος που στόχο έχει, αφ’
ενός τη διαφύλαξη της βιωσιμότητας του
ΤΚΑ και αφ’ ετέρου τη διασφάλιση αξιο-
πρεπών συντάξεων για όλους τους εργα-
ζομένους.

Σε συνεργασία με τις υπόλοιπες συνδι-
καλιστικές Οργανώσεις και με εποικοδο-
μητικό πνεύμα θα είμαστε δίπλα σας,
ώστε να πετύχει η φιλόδοξη και εμβλη-
ματική αυτή μεταρρύθμιση με στόχο:

i. την αύξηση των συντάξεων και ιδιαί-
τερα των χαμηλοσυνταξιούχων,

ii. την επίλυση του θέματος της αναλο-
γιστικής αναπροσαρμογής του 12% με
καθολικό και ολοκληρωμένο τρόπο,

iii. τη σταδιακή αποπληρωμή του χρέ-
ους του κράτους προς το ΤΚΑ,

iv. την υιοθέτηση ρυθμίσεων για τα Τα-
μεία Προνοίας, κ.α. 

Κυρίες και κύριοι, 
Καθοδηγούμενοι από το σύνθημά μας

«εν τη ενώσει η ισχύς», με πρωτοβουλία
της ΠΑΣΥΔΥ δημιουργήθηκε ο Συντονι-
στικός Φορέας Κρατικών Υπαλλήλων
ΣΥΦΟΚΥ με συμμετοχή της ΠΑΣΥΔΥ,
ΟΕΛΜΕΚ, ΠΟΕΔ, ΟΛΤΕΚ, των Συνδέ-
σμων Αστυνομίας Κύπρου, ΣΑΑΑΚ και
ΣΑΚ, και του Συνδέσμου Πυροσβεστών
Κύπρου, ΣΥΠΥΚ.  Συνεργασία με τον
Φορέα έχουν επίσης οι Σύνδεσμοι Κυ-
πριακού Στρατού, ΣΑΚΣ και ΣΥΚΣ. Στό-
χος είναι η θεσμοθέτηση της συνεργασίας
μεταξύ των Οργανώσεων και Συνδέσμων
του Κρατικού Τομέα σε προγραμματι-
σμένη και συντονισμένη δράση, με στόχο



τη χάραξη κοινής πολιτικής και την προ-
ώθηση συλλογικής δράσης σε επαγγελ-
ματικά θέματα γενικού ενδιαφέροντος. 

Πρώτο βήμα αυτής της συνεργασίας,
ήταν η αποστολή επιστολής εκ μέρους
του Φορέα προς τον Υπουργό Οικονομι-
κών, για το θέμα των αναλογιστικών μει-
ώσεων των επαγγελματικών συνταξιοδο-
τικών ωφελημάτων σε περίπτωση
πρόωρης αφυπηρέτησης.  Θεωρούμε
αδιανόητο να εφαρμόζεται αναλογιστική
μείωση και στο φιλοδώρημα. Εάν δε-
χτούμε ότι ορθώς επιβάλλεται αναλογι-
στική μείωση στις επαγγελματικές συν-
τάξεις, εφόσον επί του παρόντος
εφαρμόζεται και στις συντάξεις των Κοι-
νωνικών Ασφαλίσεων, στο θέμα του φι-
λοδωρήματος δεν παρουσιάζεται συσχέ-
τιση.  Αν αντί για Επαγγελματικό Σχέδιο
Σύνταξης καταλήγαμε σε δημιουργία Τα-
μείου Προνοίας, εισήγηση που μας είχε
υποβληθεί από τον πρώην Υπουργό Οι-
κονομικών, τότε δεν θα είχαμε αναλογι-
στική μείωση του φιλοδωρήματος του
Ταμείου Προνοίας σε περίπτωση πρό-
ωρης αφυπηρέτησης. Στους υπαλλήλους
που αφυπηρετούν πρόωρα και καλύπτον-
ται από Ταμείο Προνοίας, δεν τους επι-
βάλλεται αναλογιστική μείωση στο φιλο-
δώρημα που λαμβάνουν.  Με την ίδια
λογική επομένως, δεν πρέπει να εφαρμό-
ζεται αναλογιστική μείωση ούτε στο φι-
λοδώρημα του Επαγγελματικού Σχεδίου
Σύνταξης.

Ένα δεύτερο ζήτημα για το οποίο πα-
ρενέβη ο Φορέας είναι η άρση της επιβο-
λής της μείωσης του 10% στις κλίμακες
εισδοχής στο δημόσιο για τους πρώτους
24 μήνες εργοδότησης. Πρόκειται για ένα
μέτρο που αποτελεί τροχοπέδη στις
προσλήψεις. Υπάλληλος, ο οποίος διορί-
ζεται στην κλίμακα Α2 αντί να αμείβεται
με €1400, που αντιστοιχεί στον μεικτό
μηνιαίο μισθό του, τα 2 πρώτα χρόνια ερ-
γοδότησής του ο μισθός του είναι €1260
μεικτά τον μήνα, λόγω της επιβολής της
μείωσης του 10%. Συνεπώς ο συνάδελφος
έχει απώλεια μισθού €140 μηνιαίως για 24
μήνες. Το μέτρο αυτό ξεκάθαρα αποτελεί
ανασταλτικό παράγοντα για εκδήλωση
ενδιαφέροντος για εργοδότηση στη δη-
μόσια υπηρεσία και ειδικότερα στις χαμη-
λές κλίμακες εισδοχής. 

Εκλεκτοί Προσκεκλημένοι,
Φίλες και Φίλοι Σύνεδροι,
Η ΠΑΣΥΔΥ επιθυμεί να δηλώσει τη

στήριξη και υποστήριξή της στον θεσμό
του ΓεΣΥ.  Ως Συνδικαλιστική Οργάνωση
οφείλουμε να προστατεύσουμε τη ση-
μαντική αυτή κοινωνική κατάκτηση στο-
χεύοντας παράλληλα στη συνεχή βελ-
τίωσή του.  Ταυτόχρονα έχουμε
υποχρέωση να διασφαλίσουμε τη βιωσι-
μότητα και την ανταγωνιστικότητα των
δημόσιων νοσηλευτηρίων, ώστε να συνε-
χίσουν να αποτελούν τη ραχοκοκαλιά
του συστήματος υγείας στη χώρα μας. 

Συναδέλφισσες, Συνάδελφοι,
Εξέχουσας σημασίας για την Οργά-

νωση και τα μέλη της είναι το θέμα της
Μεταρρύθμισης της Δημόσιας Υπηρε-
σίας.  Η ΠΑΣΥΔΥ τίθεται ξεκάθαρα υπέρ
της Μεταρρύθμισης.  Θέλουμε και επι-
διώκουμε να προάγονται οι καλύτεροι
μέσα από αξιοκρατικές και διαφανείς δια-
δικασίες. Ωστόσο, ως εφαρμόζεται σή-
μερα η Μεταρρύθμιση, δεν εξυπηρετεί
στην πραγματικότητα τον σκοπό αυτό. 

Στην πρώτη συνάντηση που είχαμε με
τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, μετά την
εκλογή του, είχαμε καταθέσει σοβαρές
επιφυλάξεις και προβληματισμούς για
τους πιθανούς κινδύνους που προβλέ-
παμε ότι θα προέκυπταν από την εφαρ-
μογή της μεταρρύθμισης.  Η απάντηση
του Προέδρου ήταν να δώσουμε το απα-
ραίτητο χρονικό περιθώριο, ώστε να
εφαρμοστούν στην πράξη τα όσα προ-
βλέπονταν από τη Νομοθεσία και τους
Κανονισμούς και αναλόγως από τα προ-
βλήματα που θα διαφαίνονταν να επα-
νέλθουμε με εισηγήσεις για βελτίωσή
τους. Διανύουμε πλέον τον τρίτο χρόνο
εφαρμογής της Μεταρρύθμισης και παρά
τις αποσπασματικές βελτιώσεις που έγι-
ναν, εξακολουθούν να εντοπίζονται σο-
βαρά προβλήματα και αδυναμίες, τα
οποία έχουμε καταγράψει και κοινοποι-
ήσει τόσο στο Υπουργείο Οικονομικών
όσο και στην ΕΔΥ. 

Η Οργάνωσή μας στηρίζει και επιδιώ-
κει τον Εκσυγχρονισμό της Δημόσιας
Υπηρεσίας, όχι αποσπασματικά, αλλά
στην ολότητά της, κατά τρόπο που να
καλύπτει όλο το φάσμα των διαδικασιών
και λειτουργιών, ώστε να καταστεί η Δη-
μόσια Υπηρεσία πιο αποτελεσματική, πιο
παραγωγική και κυρίως πιο εξυπηρετική
και φιλική προς τον πολίτη. Προς την κα-
τεύθυνση αυτή κρίνουμε απαραίτητη:

• την ολοκλήρωση του ψηφιακού μετα-
σχηματισμού της Δημόσιας Υπηρεσίας, 

• τη μείωση της γραφειοκρατίας, 
• τη συνεχή επιμόρφωση του προσωπι-

κού σε νέες και ψηφιακές δεξιότητες, 
• τη σταδιακή επίλυση των προβλημά-

των που προέκυψαν μέσα από την υλο-
ποίηση της Μεταρρύθμισης. 

Ένα θέμα που παραμένει σε εκκρεμό-
τητα εδώ και πολλά χρόνια είναι το θέμα
των Εργοδοτουμένων Αορίστου Χρόνου
(Ε.Α.Χ.).  Το ζήτημα αφορά πέραν των 5
χιλιάδων υπαλλήλων στην Κεντρική Κυ-
βέρνηση. Θεωρούμε απαράδεκτο να
υπάρχουν συνάδελφοι με υπηρεσία 10, 15
και 20 χρόνων, καθηλωμένοι και μετέω-
ροι χωρίς καμιά προοπτική ανέλιξης. Η
ΠΑΣΥΔΥ πρωτοστάτησε με μια σειρά
ουσιαστικών ενεργειών, που είχαν ως
αποτέλεσμα τη διασφάλιση του μη τερ-
ματισμού των υπηρεσιών όλων των
Ε.Α.Χ., καθώς και την κατοχύρωση και
των λοιπών δικαιωμάτων και ωφελημά-
των τους κατ’ αναλογία με τα ισχύοντα
για τους μόνιμους δημόσιους υπαλλή-
λους, με πιο πρόσφατο τη συμπερίληψη
των συναδέλφων στο Νέο Σχέδιο Επαγ-
γελματικής Σύνταξης. 

Υποβάλαμε στο Υπουργείο Οικονομι-

κών συγκεκριμένη πρόταση που ετοιμά-
στηκε από ομάδα Νομικών για ολιστική
επίλυση του ζητήματος αυτού.  Επειδή
μέχρι τώρα δεν έχει υπάρξει καμία ουσια-
στική εξέλιξη επί του θέματος, έχουμε ζη-
τήσει να συζητηθεί στην αμέσως επόμενη
συνεδρία της ΜΕΠ. Διευκρινίζω ότι σε
περίπτωση θετικής κατάληξης, θα δια-
σφαλιστεί ότι δεν θα διαταραχθεί η ανε-
λικτική προοπτική του μόνιμου προσωπι-
κού.

Ένα άλλο σχετικό με τα προαναφερό-
μενα θέμα είναι και το ζήτημα των ΕΟΧ.
Πρόσφατα η Βουλή ψήφισε σε Νόμο πρό-
ταση της Κυβέρνησης για μετατροπή της
σύμβασης μεγάλου αριθμού συναδέλφων
που εργάζονται στα υποστηρικτικά προ-
γράμματα του Υπουργείου Παιδείας από
ΕΟΧ σε ΕΑΧ.  Επικροτούμε και επιδοκι-
μάζουμε την πρωτοβουλία αυτή και ζη-
τούμε όπως αξιοποιηθεί αυτό το προ-
ηγούμενο για να κατοχυρώσουμε την

εργασιακή ασφάλεια και για τους εργα-
ζόμενους στη δημόσια υπηρεσία με τα
ανάλογα εργασιακά χαρακτηριστικά και
δεδομένα.  Επιδίωξή μας είναι όσοι συνά-
δελφοι συμπληρώνουν 30 μήνες υπηρε-
σίας είτε συνεχόμενα είτε σωρευτικά,
ανεξαρτήτως τύπου συμβολαίου να μετα-
τρέπονται σε ΕΑΧ. 

Προσφάτως μια ομάδα συναδέλφων
ΕΟΧ, που εργάζονται στο Τμήμα Μετα-
νάστευσης, προσέφυγαν στο Εργατικό
Δικαστήριο, για να μετατραπούν σε ΕΑΧ.
Η Κυβέρνηση αποδέχτηκε εξωδικαστικό
συμβιβασμό και οι συνάδελφοι αυτοί
έχουν μετατραπεί σε ΕΑΧ.  Τον ίδιο τύπο
συμβολαίου έχουν και μερικές άλλες εκα-
τοντάδες συνάδελφοι ΕΟΧ.  Τέτοιου εί-
δους ζητήματα πρέπει να ρυθμίζονται με
πολιτικές αποφάσεις και όχι να ωθούμε
τους συναδέλφους να καταφεύγουν στα
δικαστήρια για εξεύρεση λύσης. 

Εκλεκτοί προσκεκλημένοι, 
Φίλοι Σύνεδροι, 
Όταν ο συνδικαλισμός ασκείται με σο-

βαρότητα και υπευθυνότητα, μπορεί να
είναι και αποτελεσματικός. Και θα ήθελα
με αυτή την ευκαιρία να ευχαριστήσω
μέσα από την καρδιά μου όλους τους συ-
ναδέλφους και τους συνεργάτες μου για
την εμπιστοσύνη και τη στήριξη. Σας
καλώ να συνεχίσουμε με την ίδια πίστη,
το ίδιο πάθος και την ίδια αποφασιστικό-
τητα. 

Διανύουμε δυστυχώς μια περίοδο  που
συστηματικά και επισταμένα επιχειρείται
η αποδόμηση του συνδικαλισμού.   Κά-
ποιοι επιδιώκοντας να προωθήσουν τα
δικά τους συμφέροντα, απαξιώνουν τις

συνδικαλιστικές θέσεις και μηδενίζουν
την αξία του κοινωνικού διαλόγου.  Ανυ-
πόστατες δηλώσεις, όπως το ότι ο τομέας
της υγείας είναι εγκλωβισμένος στα χέρια
των Συντεχνιών, σε σχέση με το θέμα της
εργοδότησης νοσηλευτών από τρίτες
χώρες ή αντίστοιχα ότι ο τομέας της παι-
δείας αποτελεί έρμαιο των εκπαιδευτικών
Οργανώσεων, αποτελούν χαρακτηρι-
στικά παραδείγματα της προσπάθειας
αυτής.  

Η ΠΑΣΥΔΥ διατηρώντας τον θεσμικό
της ρόλο, παραμένει πιστά προσηλωμένη
στις αρχές του κοινωνικού διαλόγου.
Μακριά από λαϊκισμούς, ανέξοδες πλει-
οδοσίες αιτημάτων και συνθημάτων. 
Διαχρονικά με υπευθυνότητα και σοβα-
ρότητα, διεκδικεί δυναμικά και τεκμηριω-
μένα, λαμβάνοντας υπόψιν το ευρύτερο
κοινωνικοοικονομικό περιβάλλον. 

Η δράση της ΠΑΣΥΔΥ δεν περιορίζε-
ται σε συνδικαλιστικά θέματα. Η Οργά-
νωσή μας έχει να επιδείξει πλούσιο έργο
στον τομέα του πολιτισμού, στην ανά-
πτυξη διεθνών συνδικαλιστικών σχέ-
σεων, καθώς και σε άλλα επιμέρους ζητή-
ματα για την προαγωγή του καλώς
νοουμένου συμφέροντος και της ευημε-
ρίας των μελών της.  Λειτουργούμε Νη-
πιαγωγεία, τη Στέγη Συνταξιούχων, τα
εξοχικά διαμερίσματα και την Παιδική
Κατασκήνωση στο Τρόοδος, για την κα-
λύτερη δυνατή εξυπηρέτηση των μελών
μας.  Μέλημά μας είναι η περαιτέρω εν-
δυνάμωση και ο εμπλουτισμός της όλης
δράσης μας.

Εκλεκτοί προσκεκλημένοι,  
Φίλες και φίλοι Σύνεδροι,
Έχουν περάσει έξι σχεδόν χρόνια από

την ανάληψη των καθηκόντων μου ως Γε-
νικός Γραμματέας της ΠΑΣΥΔΥ. Με αυτή
την ευκαιρία θα ήθελα να διαβεβαιώσω
ότι η Οργάνωση των Δημοσίων Υπαλλή-
λων, θα συνεχίσει να ηγείται των προσπα-
θειών για εκσυγχρονισμό του κράτους,
για βελτίωση των υπηρεσιών προς τον
πολίτη και ασφαλώς θα συνεχίσει να βρί-
σκεται στην πρώτη γραμμή των συνδικα-
λιστικών αγώνων και διεκδικήσεων.

Έχουμε αποδείξει ότι στα δύσκολα ξέ-
ρουμε να βρίσκουμε λύσεις. Θα συνεχί-
σουμε να είμαστε δίπλα στα μέλη μας και
στην κοινωνία, ενεργά παρόντες, να
αφουγκραζόμαστε τα προβλήματα και τις
έγνοιες τους και να μετουσιώνουμε σε
πράξη τις διακηρύξεις μας. 

Οδηγός μας παραμένει το αρχαίο ρητό
που συνοδεύει το σύμβολο της Οργάνω-
σής μας από το 1927, «Εν τη ενώσει η
ισχύς». Για όλους εμάς στην ΠΑΣΥΔΥ η
ενότητα δεν είναι σύνθημα. Είναι βίωμα,
είναι τρόπος συμπεριφοράς, είναι αδια-
πραγμάτευτη αξία, πάνω στην οποία θε-
μελίωσαν την Οργάνωσή μας οι πρωτο-
πόροι συνδικαλιστές μας, τους οποίους
τιμούμε και ευγνωμονούμε. Η ΠΑΣΥΔΥ
αποτελεί κατά γενική ομολογία υπεύθυνη
συνδικαλιστική Οργάνωση, αξιόπιστο
συνομιλητή, δημιουργικό εταίρο. Είναι η
ηγέτιδα δύναμη κάθε προσπάθειας για
εκσυγχρονισμό, ανάπτυξη, πρόοδο και
προκοπή. 

Είμαστε η Οργάνωση που διεκδικούμε
για τα μέλη μας, αλλά και για το σύνολο
της κυπριακής κοινωνίας. Συνεχίζουμε 
τη σκληρή δουλειά με στόχο ένα καλύ-
τερο αύριο, για τη χώρα και για τα παιδιά
μας.  n
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Η ομιλία του Γενικού Γραμματέα στο Συνέδριο



Με την ομιλία του στο 63ο Συνέ-
δριο ο Υπουργός Οικονομικών
κ. Μάκης Κεραυνός επαίνεσε

τη στάση και ενέργειες της ΠΑΣΥΔΥ και
των μελών της στην υλοποίηση του κρα-
τικού έργου, όπως και στη διαδικασία
προώθησης ρυθμίσεων στα δημοσιοϋ-
παλληλικά.

Δημοσιεύουμε ολόκληρο το κείμενο
της ομιλίας.

Αγαπητέ Πρόεδρε της ΠΑΣΥΔΥ 
Φίλε Γενικέ Γραμματέα και μέλη της

Γραμματείας,
Αξιότιμοι βουλευτές, 
Κυρίες και κύριοι Σύνεδροι,

Θέλω να σας ευχαριστήσω θερμά για
την πρόσκληση να είμαι σήμερα ομιλητής
στο 63ο Συνέδριο της ΠΑΣΥΔΥ, του βα-
σικού και μεγαλύτερου εκπροσώπου των
δημοσίων υπαλλήλων. 

Η εκτίμηση της κυβέρνησης στο ρόλο
που διαδραματίζει η Παγκύπρια Συντε-
χνία Δημοσίων Υπαλλήλων ως κοινωνι-
κός εταίρος και συνοδοιπόρος στην επί-
τευξη του στόχου του εκσυγχρονισμού
της Δημόσιας Υπηρεσίας,  πρέπει να θε-
ωρείται δεδομένη. 

Με ικανοποίηση άκουσα, τόσο τον
Πρόεδρο, όσο και τον Γενικό Γραμματέα
της ΠΑΣΥΔΥ, να μιλούν με υπευθυνό-
τητα, αναγνωρίζοντας τόσο τις προσπά-
θειες που γίνονται από την κυβέρνηση
για επίλυση των όποιων ζητημάτων προ-
κύπτουν, αλλά και τις προκλήσεις που
αντιμετωπίζουμε μέσα από τα συνεχώς
μεταβαλλόμενα γεωπολιτικά δεδομένα. 

Δεν υπάρχει αμφιβολία, ότι η στάση
της ΠΑΣΥΔΥ διαχρονικά, χαρακτηρίζε-
ται από σοβαρότητα και υπευθυνότητα.
Αυτό αντικατοπτρίζεται και στη συντρι-
πτική πλειοψηφία των μελών της Συντε-
χνίας, τους δημόσιους λειτουργούς, σε
όλες τις υπηρεσίες και βαθμίδες, οι οποίοι
καλούνται να υλοποιήσουν τις όποιες
αποφάσεις και να αντιμετωπίσουν τις δυ-
σκολίες που προκύπτουν.   Αυτό μπορώ
να το διαβεβαιώσω προσωπικά, γιατί
όπως γνωρίζετε δεν είναι η πρώτη ούτε η
δεύτερη φορά που παρευρίσκομαι με την
ιδιότητά μου ως Υπουργός Οικονομικών
στις Γενικές Συνελεύσεις της ΠΑΣΥΔΥ,
αλλά και σε άλλες κρίσιμες συναντήσεις.
Να υπενθυμίσω την κρίσιμη περίοδο του
Φεβρουαρίου 2005, όταν μαζί κλείσαμε
τη συμφωνία για γενική αύξηση μισθών
την τριετία 2004-2006 αλλά και την επέ-
κταση του ορίου ηλικίας αφυπηρέτησης
των Δημοσίων Υπαλλήλων από το 60ο
στο 63ον έτος.

Είναι ευρέως παραδεκτό ότι σε όλα τα
κομβικά ορόσημα της ιστορίας της Κυ-
πριακής Δημοκρατίας, η Δημόσια Υπηρε-
σία ανταποκρίθηκε με ζήλο και αποτελε-
σματικότητα. Τον ίδιο ζήλο και συνέπεια,
επιδεικνύει η Δημόσια Υπηρεσία και σή-
μερα, ώστε να ανταποκριθούμε με επιτυ-
χία καθ’ όλη την περίοδο της Προεδρίας
του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης,  από τη χώρα μας, αλλά και των
απρόσμενων γεωπολιτικών εξελίξεων και
εσωτερικών προκλήσεων όπως οι πυρκα-
γιές και ο αφθώδης πυρετός. 

Με αυτή την ευκαιρία, θα ήθελα να
αναφέρω ότι, κατά τη διάρκεια της Κυ-
πριακής Προεδρίας, η ανταγωνιστικό-
τητα βρίσκεται στο επίκεντρο των οικο-

νομικών προτεραιοτήτων μας και ότι κα-
ταβάλλουμε σε ευρωπαϊκό επίπεδο μια
τεράστια προσπάθεια απλοποίησης των
ευρωπαϊκών κανόνων και μείωσης του δι-
οικητικού φόρτου, ακριβώς για να ενι-
σχυθεί η ανταγωνιστικότητα των ευρω-
παϊκών επιχειρήσεων. 

Την ίδιο στόχο οφείλουμε να ακολου-
θήσουμε και σε επίπεδο κράτους - Δημό-
σιας Υπηρεσίας, δηλαδή τη μείωση της
γραφειοκρατίας, του διοικητικού φόρτου
και της απλοποίησης διαδικασιών του
Δημοσίου για τον πολίτη, αφού ο στόχος
της ανταγωνιστικότητας της κυπριακής
οικονομίας, περνά μέσα από την προ-
ώθηση της ψηφιακής μετάβασης, την
προώθηση των μεταρρυθμίσεων και τη
μείωση της γραφειοκρατίας. 

Κυρίες και κύριοι, αγαπητοί φίλοι,
Με βάση τη συνετή οικονομική πολι-

τική που ακολουθούμε ως κυβέρνηση,
έγινε τα τελευταία χρόνια κατορθωτό να
ικανοποιήσουμε, μέσα από την πορεία
του εκσυγχρονισμού αλλά και της απο-
δοτικής και υγιούς σχέσης εργοδότη και
εργαζομένων, αιτήματα που ήταν για
χρόνια σε αναμονή και στασιμότητα. Τα
αποτελέσματα της αγαστής συνεργασίας
και του διαλόγου μεταξύ μας, είναι εμ-
φανή και μετρήσιμα.

Ενδεικτικά αναφέρω, 
• Τη Συμφωνία παραχώρησης γενικών

αυξήσεων στους μισθούς των δημοσίων
υπαλλήλων.

• Τη Συμφωνία για τους χαμηλόμι-
σθους υπάλληλους της κλίμακας 
Α2- 5-7. 

• Τη Συμφωνία για την ΑΤΑ, που έγινε
σε περίοδο έντονων πληθωριστικών πιέ-
σεων.

Την ίδια ώρα μέσα από γενικότερες με-
ταρρυθμίσεις και σημαντικές αποφάσεις
της Κυβέρνησης, όπως η φορολογική με-
ταρρύθμιση, ευνοήθηκαν και οι δημόσιοι
υπάλληλοι, οι οποίοι είδαν πρώτοι από
όλους, άμεσα αποτελέσματα, με περαι-
τέρω αυξήσεις στο διαθέσιμο τους εισό-
δημα και ενίσχυση της αγοραστικής τους
δύναμης σε μια περίοδο πληθωριστικών
πιέσεων και ακρίβειας.

Η εισαγωγή φορολογικών εκπτώσεων
για παιδιά και πράσινες επενδύσεις αυξά-
νουν το διαθέσιμο εισόδημα και ενι-
σχύουν τη μεσαία τάξη αλλά και την προ-
σπάθεια για μετάβαση στην πράσινη
οικονομία.

Προχωρήσαμε σε αλλαγές και υλοποι-

ήσαμε μεταρρυθμίσεις προς την κατεύ-
θυνση του εκσυγχρονισμού της Δημό-
σιας Υπηρεσίας, όπως είναι:  

• η εφαρμογή του νέου συστήματος
αξιολόγησης των υπαλλήλων, και του
νέου συστήματος πλήρωσης θέσεων προ-
αγωγής με τη διεξαγωγή γραπτών εξετά-
σεων.

• η σταδιακή μετάβαση στη ψηφιοποί-
ηση, με την εφαρμογή για παράδειγμα
του «ψηφιακού πολίτη»  και η απλοποί-
ηση διαδικασιών και εντύπων, καθώς και
η υποβολή ηλεκτρονικών αιτήσεων σε
διάφορες υπηρεσίες του κράτους, όπως
για παράδειγμα στην Υπηρεσία Χορηγιών
και Επιδομάτων, όπου υποβάλλονται αι-
τήσεις για φοιτητική χορηγία.  

Η εισαγωγή ρυθμίσεων ευέλικτης απα-
σχόλησης που αφορούν είτε την επέ-
κταση του ελαστικού ωραρίου,  είτε την
ευχέρεια της τηλεργασίας, μέσα από την
προσεκτική και στοχευμένη, σταδιακή
εφαρμογή της, όπου και όταν χρειάζεται. 

Η  δυνατότητα μειωμένης απασχόλη-
σης μέχρι 2 ώρες, με ανάλογη μείωση
απολαβών, για υπαλλήλους που είναι γο-
νείς παιδιών μέχρι 15 ετών και φροντι-
στές, υπαλλήλους με αναπηρία ή που πα-
ρουσιάζουν σοβαρά προβλήματα υγείας. 

• η έγκριση και εφαρμογή του νέου
Οδηγού Συμπεριφοράς και Δεοντολογίας
Δημοσίων Υπαλλήλων, ο οποίος περιγρά-
φει, τις ευθύνες και υποχρεώσεις των δη-
μοσίων υπαλλήλων, τις γενικές αρχές που
διέπουν τη δράση τους και την αναμενό-
μενη συμπεριφορά τους κατά την άσκηση
των καθηκόντων τους. Αποτελεί ένα ση-
μαντικό βήμα προς την ενίσχυση της δια-
φάνειας, της λογοδοσίας και της υπευθυ-
νότητας στη δημόσια διοίκηση. 

Η επαναφορά του εργασιακού δικαιώ-
ματος των υπαλλήλων και συνταξιούχων
της δημόσιας υπηρεσίας, καθώς και των
μελών των οικογενειών τους, για ιατρο-
φαρμακευτική περίθαλψη, για υπηρεσίες
φροντίδας υγείας που δεν καλύπτονται
από το ΓΕΣΥ.

Όταν δεν υπάρχει άγονη αντιπαρά-
θεση, όταν δεν υπάρχει λαϊκισμός και
σκοπιμότητες, αλλά επικρατεί η λογική
και η τεκμηρίωση, πάντοτε βρίσκουμε λύ-
σεις.

Σε κάθε αρχική φάση εφαρμογής οποι-
ωνδήποτε νέων συστημάτων εκσυγχρο-
νισμού, εντοπίζονται και αδυναμίες και
περιθώρια αλλαγών και βελτιώσεων. Γι’
αυτό οφείλουμε να τα αξιολογούμε συνε-
χώς και να προχωρούμε στις όποιες αλ-

λαγές χρειάζονται, ώστε οι μεταρρυθμί-
σεις να είναι αποτελεσματικές και πάντα
προς όφελος τόσο των ίδιων των δημο-
σίων υπαλλήλων, αλλά κατ’ επέκταση της
εξυπηρέτησης των πολιτών.

Για την επιτυχημένη εφαρμογή των
όποιων ρυθμίσεων, απαιτείται υπευθυνό-
τητα και σοβαρότητα από όλους, τόσο
από τους υπαλλήλους όσο και  από τους
προϊστάμενους των υπηρεσιών. 

Την ίδια ώρα, μαζί με τις ενέργειες για
διόρθωση στρεβλώσεων και αδυναμιών,
οφείλουμε όλοι μαζί, να στοχεύουμε στην
αύξηση της παραγωγικότητας του δημό-
σιου τομέα, γεγονός που θα επιφέρει θε-
τικό αντίκτυπο στην οικονομία και την
κοινωνία ευρύτερα. 

Η κατάλληλη στελέχωση των Υπουρ-
γείων και Υπηρεσιών του κράτους μας,
είναι σημαντική για την αύξηση της πα-
ραγωγικότητας και με αυτή τη λογική αν-
ταποκρινόμαστε αποτελεσματικά στα αι-
τήματα για ενίσχυση της στελέχωσης και
κάλυψης των αναγκών, μέσα πάντα στα
πλαίσια των δυνατοτήτων αλλά και της
αξιολόγησης που γίνεται. 

Αναμφίβολα υπάρχουν προοπτικές για
καλύτερη αξιοποίηση των δυνατοτήτων
της Δημόσιας Υπηρεσίας, μέσω της  πε-
ραιτέρω αξιοποίησης της τεχνολογίας,
της ψηφιοποίησης, της καλύτερης δυνα-
τής αξιοποίησης του υφιστάμενου προ-
σωπικού, αλλά και της πρόσληψης των
καλύτερων από τους υποψηφίους. Το νέο
σύστημα αξιολόγησης, και η διαδικασία
επιλογής υποψηφίων τόσο για πρόσ-
ληψη, όσο και για προαγωγή, χρήζουν
περαιτέρω βελτιώσεων. 

Σε αυτά τα πλαίσια, προώθησα πρό-
σφατα μέσω του Υπουργικού Συμβου-
λίου, πρόταση για βελτίωση της διαδικα-
σίας προκήρυξης και πλήρωσης των
κενών θέσεων, ώστε οι ανάγκες της Δη-
μόσια Υπηρεσίας να είναι έγκαιρα γνω-
στές για όλους (κατά το πρώτο δίμηνο
του έτους). 

Με τις τροποποιήσεις, ρυθμίζεται ότι οι
γενικές γραπτές εξετάσεις για πλήρωση
θέσεων εισδοχής στη δημόσια υπηρεσία,
θα διεξάγονται μετά την προκήρυξη των
κενών θέσεων και όχι προηγουμένως,
ώστε οι πολίτες να γνωρίζουν εκ των
προτέρων αν υπάρχουν κενές θέσεις για
τις οποίες κατέχουν τα προσόντα και εν-
διαφέρονται. 

Επίσης, καταργείται η διαδικασία κατά-
θεσης κάθε χρόνο στη Βουλή για έγ-
κριση, των Καταλόγων θέσεων για τις
οποίες προβλέπεται η διεξαγωγή γενικής
γραπτής εξέτασης ή ειδικής γραπτής εξέ-
τασης από τις οικείες Συμβουλευτικές
Επιτροπές, επισπεύδοντας τη διαδικασία
πλήρωσης. 

Κυρίες και κύριοι, 
Οι απόψεις της ΠΑΣΥΔΥ και η μετα-

φορά από μέρους της, αιτημάτων των ερ-
γαζομένων, λαμβάνονται πάντοτε σο-
βαρά υπόψη από την κυβέρνηση, πριν τη
λήψη οποιασδήποτε απόφασης που
αφορά στη λειτουργία της δημόσιας υπη-
ρεσίας, και στα δικαιώματα των υπαλλή-
λων.

Άλλωστε, εσείς γνωρίζετε από την
πηγή, τα ζητήματα και τα προβλήματα
που απασχολούν τους εργαζόμενους  που

Οι απόψεις της ΠΑΣΥΔΥ λαμβάνονται πάντοτε σοβαρά υπόψη
τόνισε στην ομιλία του στο 63ο Συνέδριο ο Υπουργός Οικονομικών

Συνέχεια στη σελ. 12
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Στυλοβάτη του δημοσιοϋπαλληλικού συνδικαλισμού στον τόπο μας
χαρακτήρισε την ΠΑΣΥΔΥ ο Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

Δημοσιεύουμε πιο κάτω το χαιρε-
τισμό του Υπουργού Εργασίας και
Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Μα-

ρίνου Μουσιούττα στο 63ο Συνέδριο της
Οργάνωσης μας.

Αγαπητέ Γενικέ Γραμματέα της 
ΠΑΣΥΔΥ,

Αγαπητέ συνάδελφε Υπουργέ Οικονο-
μικών,

Μέλη του Γενικού Συμβουλίου της 
ΠΑΣΥΔΥ,

Αγαπητοί αντιπρόσωποι, φίλοι και
φίλες,

Με ιδιαίτερη χαρά χαιρετίζω την Εναρ-
κτήρια Σύνοδο του 63ου Συνεδρίου της
ΠΑΣΥΔΥ, μιας οργάνωσης με μακρά
ιστορία και διαχρονική προσφορά στον
δημόσιο τομέα και, ευρύτερα, στην κυ-
πριακή κοινωνία. Το συνέδριο αποτελεί
μια σημαντική ευκαιρία απολογισμού,
αλλά και χάραξης πορείας για τις προ-
κλήσεις που έχουμε ενώπιόν μας.

Θέλω από αυτό το βήμα να αναγνω-
ρίσω τη γενικότερη και διαχρονική συνει-
σφορά της ΠΑΣΥΔΥ. Η Συντεχνία σας,
εδώ και δεκαετίες, στέκεται στυλοβάτης
του δημοσιοϋπαλληλικού συνδικαλισμού
στον τόπο μας, υπερασπιζόμενη με συνέ-
πεια τα δικαιώματα των μελών της, αλλά

και τη συνολική λειτουργία και αναβάθ-
μιση του δημόσιου τομέα. 

Είτε μέσα από τις θεσμικές διαβουλεύ-
σεις με τα Υπουργεία είτε στην καθημε-
ρινή συνεργασία με τις δομές του κρά-
τους, η ΠΑΣΥΔΥ καταθέτει συστηματικά
τεκμηριωμένες θέσεις και στηρίζει την οι-
κοδόμηση ευρύτερων συναινέσεων. 

Σε ζητήματα κρίσιμα, όπως τη συντα-

ξιοδοτική μεταρρύθμιση, τα εργασιακά
δικαιώματα, την προστασία του εισοδή-
ματος και τον εκσυγχρονισμό της δημό-
σιας υπηρεσίας, η συμβολή σας είναι
ορατή και ουσιαστική. Σας ευχαριστώ ει-
λικρινά γι’ αυτή την εποικοδομητική πα-
ρουσία, η οποία αποδεικνύει στην πράξη
ότι ένας υπεύθυνος συνδικαλισμός είναι
πάντοτε σύμμαχος της προόδου.

Φίλες και φίλοι,
Επιτρέψτε μου να σταθώ πολύ συνο-

πτικά στη συνταξιοδοτική μεταρρύθμιση.
Πρόκειται για ένα από τα πιο σύνθετα και
απαιτητικά εγχειρήματα της παρούσας
διακυβέρνησης, με ορίζοντα τόσο τη ση-
μερινή πραγματικότητα όσο και τις επό-
μενες δεκαετίες. Η στενή συνεργασία με
τον εκλεκτό συνάδελφο Υπουργό Οικο-
νομικών καταδεικνύει ότι η Κυβέρνηση
προσεγγίζει το ζήτημα συντεταγμένα και
με πλήρη επίγνωση των διαστάσεών του. 

Στόχος μας είναι μια μεταρρύθμιση δί-
καιη, μακροπρόθεσμα βιώσιμη και κοινω-
νικά αποδεκτή, η οποία θα διασφαλίζει
αξιοπρεπείς συντάξεις τόσο για τη σημε-
ρινή όσο και για τις μελλοντικές γενιές.
Η επίτευξη αυτού του στόχου περνά υπο-
χρεωτικά μέσα από τον ειλικρινή διάλογο
με τους κοινωνικούς εταίρους, και η συμ-
βολή της ΠΑΣΥΔΥ σε αυτή τη συλλο-
γική προσπάθεια είναι, και θα παραμείνει,
καθοριστική.

Κλείνοντας, θέλω να σας διαβεβαιώσω
ότι η πόρτα του Υπουργείου Εργασίας και
Κοινωνικών Ασφαλίσεων είναι και θα πα-
ραμείνει ορθάνοικτη για ουσιαστικό διά-
λογο. Εύχομαι κάθε επιτυχία στις εργα-
σίες του Συνεδρίου και γόνιμες
αποφάσεις προς όφελος των μελών σας
και του τόπου. n

Ενημερώθηκαν από την ΠΑΣΥΔΥ οι συνάδελφοι ορισμένου χρόνου ΕΟΧ
για τις ενέργειες της Οργάνωσης μας για μετατροπή σε ΕΑΧ

Στις 29 Απριλίου πραγματοποι-
ήθηκε στην Αίθουσα Συνεδρίων
της Οργάνωσης μας ενημερωτική

συνάντηση με τους Εργοδοτούμενους
Ορισμένου Χρόνου (ΕΟΧ), οι οποίοι
είχαν την ευκαιρία να ενημερωθούν για
τα επόμενα βήματα της Οργάνωσής μας
στα ζητήματα που τους αφορούν.

Κατά τη διάρκεια της συνάντησης, η
ηγεσία της ΠΑΣΥΔΥ ενημέρωσε για τις
πρωτοβουλίες που προτίθεται να αναλά-
βει το επόμενο χρονικό διάστημα, με
στόχο την αντιμετώπιση θεσμικών και
υπηρεσιακών ζητημάτων που αφορούν
την κατηγορία των ΕΟΧ, καθώς και τη
βελτίωση του πλαισίου εργοδότησής
τους.

Ιδιαίτερη αναφορά έγινε στην πρόθεση
της Οργάνωσης μας να διερευνήσει την
προοπτική αναβάθμισης των θέσεων και
της ενδεχόμενης μετεξέλιξής τους σε 
Εργοδοτούμενους Αορίστου Χρόνου
(ΕΑΧ), μέσα από διαδικασίες που θα δια-
σφαλίζουν τη διαφάνεια, την αξιοκρατία
και τη λειτουργική ενίσχυση της Δημό-
σιας Υπηρεσίας.

Η συζήτηση εξελίχθηκε σε θετικό και
εποικοδομητικό κλίμα, με ανταλλαγή
απόψεων και επισημάνσεων που συμβάλ-
λουν στη διαμόρφωση των επόμενων βη-
μάτων της Οργάνωσης.

Η ΠΑΣΥΔΥ επαναβεβαίωσε τη δέ-
σμευσή της για συνεχή διάλογο και προ-
ώθηση λύσεων που ενισχύουν τον ρόλο
και τις επαγγελματικές προοπτικές των
λειτουργών της Δημόσιας Υπηρεσίας.

Ο Γενικός Γραμματέας συν. Στράτης
Ματθαίου ανέφερε πως το θέμα τέθηκε
ήδη ενώπιον του ΥΠΟΙΚ και πως πρώτος

στόχος είναι η επίτευξη συμφωνίας για
μετατροπή σε ΕΑΧ όλων όσοι έχουν ερ-
γαστεί συνολικά για τουλάχιστον 30
μήνες συνεχόμενα ή μη.

Μιλώντας ενώπιον δεκάδων εργαζομέ-
νων που προσήλθαν στη συνάντηση που
κάλεσε η συντεχνία, ο κ. Ματθαίου ανέ-
φερε ότι έχουν ήδη γίνει επαφές με το
Υπουργείο Οικονομικών και ότι αναγνω-
ρίστηκε η ανάγκη να εξεταστεί το θέμα.
Σημείωσε, επίσης, ότι το Υπουργείο κά-
λεσε την ΠΑΣΥΔΥ να παρουσιάσει στοι-
χεία για τον αριθμό των επηρεαζόμενων.
Ο κ. Ματθαίου πρόσθεσε ότι για τον
σκοπό αυτό έχει αρχίσει μία χαρτογρά-
φηση, καλώντας και τους παρευρισκόμε-
νους να εγγραφούν στην ΠΑΣΥΔΥ, ώστε
να νομιμοποιείται η συντεχνία να μιλά εξ
ονόματός τους στις επαφές με το Υπουρ-
γείο, όπως είπε.

«Θέλουμε επαγγελματική αξιοπρέπεια
και ασφάλεια», ανέφερε ο κ. Ματθαίου,
εκφράζοντας την πεποίθηση ότι υπάρχει
περιθώριο για θετικό αποτέλεσμα στην
προσπάθεια αυτή. Απαντώντας σε ερώ-
τηση ΕΟΧ, σημείωσε ότι από την εικόνα
που έχει μέχρι στιγμής η ΠΑΣΥΔΥ, οι
επηρεαζόμενοι ανέρχονται σε περίπου
1.500 σε όλη την Κύπρο. Εξάλλου, σύμ-
φωνα με τον κ. Ματθαίου, στη διαπραγ-
μάτευση με τον Υπουργείο μπορούν να
αξιοποιηθούν και δικαστικές αποφάσεις
που συνηγορούν με την μετατροπή των
ΕΟΧ σε ΕΑΧ.

Ο ΓΓ επισήμανε ότι η κυβέρνηση κατα-
φεύγει στην κάλυψη πάγιων και μόνιμων
αναγκών στη δημόσια υπηρεσία με ΕΟΧ,
ως εναλλακτικό τρόπο απασχόλησης,
καθώς υπάρχει αδυναμία στην κάλυψη

συγκεκριμένων θέσεων, ιδιαίτερα εκείνων
με κλίμακες Α2,5,7.

«Οι συνάδελφοι αυτοί καλύπτουν μό-
νιμες ανάγκες, καλύπτουν θέσεις οι
οποίες παραμένουν κενές, λόγω της αδυ-
ναμίας ή της μη βούλησης της κυβέρνη-
σης, να προχωρήσει με κάλυψη μόνιμων
αναγκών σε μόνιμες θέσεις», δήλωσε ο κ.
Ματθαίου στο ΚΥΠΕ. «Είναι ένα θέμα
που πρέπει επιτέλους να βρει λύση και να
τερματιστεί πλέον η πρόσληψη ανθρώ-
πων με συμβάσεις σε μόνιμες ανάγκες,
μόνιμες θέσεις», πρόσθεσε.

Ερωτηθείς για τις ενέργειες στις οποίες
προχωρά η ΠΑΣΥΔΥ, ώστε να ωθήσει
προς την κατεύθυνση αυτή, είπε ότι η
συντεχνία έχει εισηγηθεί απλοποίηση του
τρόπου προσλήψεων. «Αρκετές από αυτές
τις εισηγήσεις μας έχουν υιοθετηθεί από
το Υπουργείο Οικονομικών και τώρα έχει
κατατεθεί νομοσχέδιο, το οποίο επικρο-
τούμε», πρόσθεσε. Υπογράμμισε, όμως,

ότι σε καμία περίπτωση οι ΕΟΧ που ερ-
γάζονται, κάποιοι για πέντε χρόνια, κά-
ποιοι για οχτώ χρόνια υπό το καθεστώς
αυτό, δε θα πρέπει να πεταχτούν στους
δρόμους, όπως είπε.

Στόχος της ΠΑΣΥΔΥ, σύμφωνα με τον
συν. Ματθαίου, είναι να αρχίσουν οι συ-
ζητήσεις με το Υπουργείο Οικονομικών
και να επιτευχθεί μία επί της αρχής συμ-
φωνία το συντομότερο δυνατό, ενώ εξέ-
φρασε την προσδοκία να υπάρξει αίσια
κατάληξη εντός του 2026. Απαντώντας
σε ερωτήματα ΕΟΧ που ήταν παρόντες
και έθεσαν κάποιες ιδιαίτερες πτυχές δια-
φορετικών περιπτώσεων εργαζομένων, ο
συν. Γ.Γ. είπε ότι πρώτος στόχος είναι η
επίτευξη συμφωνίας για μετατροπή σε
ΕΑΧ όλων όσοι έχουν εργαστεί συνολικά
για τουλάχιστον 30 μήνες. Ακολούθως,
πρόσθεσε, θα μπορέσουν να εξεταστούν
και οι ιδιαιτερότητες κάθε περίπτωσης. n



εκπροσωπείτε, και παρέχετε την πληρο-
φόρηση και τεκμηρίωση που απαιτείται,
ώστε η πολιτεία να λαμβάνει τις καλύτε-
ρες αποφάσεις για ένα πιο σύγχρονο και
λειτουργικό δημόσιο τομέα. 

Ακούστηκαν προηγουμένως, κάποια
από τα αιτήματα της ΠΑΣΥΔΥ που 
εκκρεμούν και τα οποία εξετάζονται με τη
δέουσα προσοχή και σοβαρότητα, από το
Υπουργείο Οικονομικών. Θέλω να σας
διαβεβαιώσω, ότι όποια αιτήματα τεκμη-
ριώνονται επαρκώς μέσα στα πλαίσια της
ισονομίας, της συνταγματικότητας, της
χρηστής διοίκησης και του ορθολογι-
σμού, σε συνάρτηση πάντα με τα οικονο-
μικά περιθώρια, θα μας βρίσκετε θετι-
κούς. Για την κυβέρνηση, η βελτίωση των
συνθηκών απασχόλησης και ικανοποίηση
των εργασιακών αιτημάτων είναι άρρη-
κτα συνδεδεμένα με την πορεία ανάπτυ-
ξης και ανταγωνιστικότητας του κρά-

τους. 
Την ίδια ώρα όμως, πρέπει να έχουμε

όλοι υπόψη μας, ότι η συνέχιση της στα-
θερότητας και του εκσυγχρονισμού δεν
είναι δεδομένη, ειδικά σε περιόδους αβε-
βαιότητας που παρατηρούνται σε παγκό-
σμιο επίπεδο. 

Η παγκόσμια οικονομία αντιμετωπίζει
συνεχείς και ταυτόχρονες απειλές, με
αποτέλεσμα η χώρα μας, ως μικρή και
ανοικτή οικονομία, να επηρεάζεται
άμεσα από το κλίμα και την αστάθεια που
επικρατεί. 

Στο Υπουργείο Οικονομικών, παρακο-
λουθούμε στενά τις εξελίξεις σε πολιτικό
και οικονομικό επίπεδο και παρεμβαί-
νουμε μεθοδευμένα όπου χρειάζεται, με
πακέτα στήριξης της κοινωνίας, για συγ-
κράτηση της ακρίβειας και ανακούφιση
των νοικοκυριών.  Η έγκαιρη παρέμβαση
μας, στις συνεχείς προκλήσεις που αντι-
μετωπίζει η οικονομία μας, δεν θα ήταν
εφικτή, εάν δεν ακολουθούσαμε, μια
υπεύθυνη και συνετή δημοσιονομική πο-

λιτική, η οποία επέφερε υψηλό ρυθμό
ανάπτυξης, δημοσιονομικό πλεόνασμα,
τον περιορισμό του δημόσιου χρέους και
συγκράτηση του πληθωρισμού. Σε αυτά
τα πλαίσια,  απαιτούνται συλλογικές
προσπάθειες, υπεύθυνες πολιτικές, μα-
κριά από λαϊκισμούς και πρόσκαιρη ικα-
νοποίηση συμφερόντων από όπου και αν
προέρχονται.

Στο πλαίσιο της συνέχισης της πορείας
σταθερότητας και ανάπτυξης, επεξεργα-
ζόμαστε, στη βάση στοχευμένων μελε-
τών, τον εξορθολογισμό του κρατικού μι-
σθολογίου και τη συγκράτηση του
ρυθμού αύξησής του.  Και θέλω να σας
διαβεβαιώσω ότι ο εξορθολογισμός και η
συγκράτηση του κρατικού μισθολογίου,
μόνο υπέρ των καλώς νοούμενων συμφε-
ρόντων των δημοσίων υπαλλήλων μπο-
ρεί να λειτουργήσει, αφού θα θωρακίσει
τα κεκτημένα, αποκλείοντας οποιοδή-
ποτε  μελλοντικό κίνδυνο αμφισβήτησης
ή επανα-διαπραγμάτευσης, όπως είχε
γίνει στο παρελθόν. 

Προς αυτή την κατεύθυνση, μόλις
υπάρξουν συγκεκριμένες προτάσεις προς
συζήτηση, να είστε βέβαιοι ότι θα γίνει η
απαιτούμενη διαβούλευση με όλους τους
εμπλεκόμενους εταίρους και η υπεύθυνη
στάση της ΠΑΣΥΔΥ, θα είναι καθοριστι-
κής σημασίας.

Ως Υπουργός Οικονομικών, είμαι βέ-
βαιος για τη συνέχιση της στενής συνερ-
γασίας μεταξύ μας και σας διαβεβαιώνω
ότι ως κυβέρνηση είμαστε πάντα στη διά-
θεσή σας για να ακούσουμε και να λά-
βουμε σοβαρά υπόψη τις θέσεις και τους
προβληματισμούς σας.  Για την επίτευξη
των στόχων μας, είναι σημαντική η δια-
τήρηση σε άριστα επίπεδα των εργασια-
κών σχέσεων και η κοινωνική συνοχή που
επιτυγχάνεται με την εργατική ειρήνη και
την αγαστή συνεργασία με όλους τους
κοινωνικούς εταίρους. 

Εύχομαι κάθε επιτυχία στις εργασίες
του Συνεδρίου σας. n

Η ομιλία του Υπουργού Οικονομικών στο 63ο Συνέδριο
Συνέχεια από σελ. 10

Από την Επίσημη Εφημερίδα ανα-
δημοσιεύουμε το περί Μηχανοκί-
νητων Οχημάτων (Ασφάλιση Ευ-

θύνης έναντι Τρίτου) (Τροποποιητικό)
Νόμο του 2026, ο οποίος τροποποιεί τους
περί Μηχανοκίνητων Οχημάτων (Ασφά-
λιση Ευθύνης έναντι Τρίτου) (Τροποποι-
ητικό) Νόμους του 2000μ έως 2023.

Στο προοίμιο, αναφέρεται μεταξύ
άλλων ότι επειδή, το Άρθρο 26 του Συν-
τάγματος κατοχυρώνει το δικαίωμα του
συμβάλλεσθαι ελευθέρως, πλην των πε-
ριπτώσεων κατά τις οποίες νόμος δύνα-
ται να προβλέψει για την πρόληψη εκμε-
τάλλευσης υπό προσώπων τα οποία
διαθέτουν ιδιάζουσα οικονομική ισχύ, η
Βουλή των Αντιπροσώπων ψηφίζει το
Νόμο ο οποίος αναφέρεται ως ο περί Μη-
χανοκίνητων Οχημάτων (Ασφάλιση Ευ-
θύνης έναντι Τρίτου) (Τροποποιητικός)
Νόμος του 2026 και θα διαβάζεται μαζί με
τους περί Μηχανοκίνητων Οχημάτων
(Ασφάλιση Ευθύνης έναντι Τρίτου) Νό-
μους του 2000 έως 2023 (που στο εξής θα
αναφέρονται ως «ο βασικός νόμος») και
ο βασικός νόμος και ο παρών Νόμος θα
αναφέρονται μαζί ως οι περί Μηχανοκί-
νητων Οχημάτων (Ασφάλιση Ευθύνης
έναντι Τρίτου) Νόμοι του 2000 έως 2026.

3. Ο βασικός νόμος τροποποιείται με
την προσθήκη αμέσως μετά το άρθρο 3
των ακόλουθων νέων άρθρων:

3Α. Η ηλικία του ασφαλιζόμενου προ-
σώπου δεν δύναται να χρησιμοποιείται
ως μοναδικό ή αποκλειστικό κριτήριο για
άρνηση σύναψης ή ανανέωσης σύμβασης
ασφάλισης μηχανοκίνητου οχήματος
έναντι τρίτου, για τερματισμό τέτοιας
σύμβασης ή για επιβολή αύξησης ασφα-
λίστρου.

3Β.-(1) Ασφαλιστής δεν δύναται, σε
σχέση με υφιστάμενο ασφαλιζόμενο πρό-
σωπο, να αρνηθεί ασφαλιστική κάλυψη
μηχανοκινήτου οχήματος ή να επιβάλει
αύξηση ασφαλίστρου, χωρίς να παρέχει
στο εν λόγω πρόσωπο επαρκή και τεκμη-
ριωμένη αιτιολόγηση, η οποία διαβιβάζε-
ται σε αυτό γραπτώς:

Νοείται ότι, σε περίπτωση πρόθεσης
του ασφαλιστή να αρνηθεί την ασφαλι-
στική κάλυψη μηχανοκίνητου οχήματος

ή να επιβάλει αύξηση ασφαλίστρου σε
υφιστάμενο ασφαλιζόμενο πρόσωπο, η
αιτιολόγηση παρέχεται γραπτώς τουλά-
χιστον τρεις (3) μήνες πριν από τη λήξη
της σύμβασης.

(2) Η προβλεπόμενη στο εδάφιο (1) αι-
τιολόγηση δύναται, κατά περίπτωση, να
περιλαμβάνει αναφορά είτε σε μεταβολή
παραγόντων κινδύνου που αφορούν το
συγκεκριμένο πρόσωπο ή/και το ασφαλι-
ζόμενο όχημα, είτε σε αναθεώρηση ασφα-
λιστικής πολιτικής γενικού χαρακτήρα
για τη συγκεκριμένη κατηγορία κινδύ-
νου:

Νοείται ότι, η αιτιολόγηση που βασίζε-
ται σε στοιχεία αναθεώρησης ασφαλιστι-
κής πολιτικής γενικού χαρακτήρα δεν πε-
ριλαμβάνει αποκάλυψη αναλογιστικών
μοντέλων, μεθόδων τιμολόγησης, αλγο-
ρίθμων ή εμπορικών απορρήτων.

Για τους σκοπούς του παρόντος άρ-
θρου, ο όρος “αναθεώρηση ασφαλιστικής
πολιτικής γενικού χαρακτήρα” σημαίνει
την εφαρμογή κανόνων που αφορούν αν-
τικειμενικά καθορισμένη κατηγορία κιν-
δύνου και εφαρμόζονται ομοιόμορφα σε
όλα τα πρόσωπα που υπάγονται σε
αυτήν, χωρίς στοχευμένη ή αποκλειστική
διαφοροποίηση βάσει ηλικίας.

3Γ.-(1) Στην περίπτωση που το ασφα-
λιζόμενο πρόσωπο δεν ικανοποιηθεί από
την αιτιολόγηση που προβλέπεται στο
άρθρο 3Β, υποχρεούται, πριν προβεί σε
οποιαδήποτε άλλη ενέργεια, να υποβάλει
εγγράφως παράπονο στον οικείο ασφα-
λιστή, προς ενημέρωσή του.

(2) Σε περίπτωση που ο ασφαλιστής
δεν απαντήσει εντός δεκαπέντε (15) ερ-
γάσιμων ημερών από την υποβολή του
παραπόνου ή η απάντηση του ασφαλιστή
δεν ικανοποιεί το ασφαλιζόμενο πρό-
σωπο, το πρόσωπο αυτό δύναται-

(α) εφόσον υφίσταται σύμβαση ασφά-
λισης μηχανοκίνητου οχήματος έναντι
τρίτου, να απευθυνθεί στον Χρηματοοι-
κονομικό Επίτροπο, υποβάλλοντας σχε-
τικό παράπονο σύμφωνα με τις διατάξεις
του περί 

της Σύστασης και Λειτουργίας του Ενι-
αίου Φορέα Εξώδικης Επίλυσης Διαφο-
ρών Χρηματοοικονομικής Φύσεως
Νόμου· ή/και

(β) να υποβάλει καταγγελία στον
Έφορο Ασφαλίσεων, για εποπτική αξιο-
λόγηση και έλεγχο συμμόρφωσης με τα
άρθρα 3Α και 3Β, ανεξαρτήτως του στα-
δίου σύναψης της σύμβασης ασφάλισης
μηχανοκίνητου οχήματος έναντι τρίτου,
περιλαμβανομένου και του προσυμβατι-
κού σταδίου.

(3) Ο Χρηματοοικονομικός Επίτροπος
δεν επιλαμβάνεται παραπόνου, εάν κατά
την ημερομηνία υποβολής του, είχε ήδη
εκδοθεί απόφαση για το ίδιο παράπονο
από δικαστήριο της Δημοκρατίας ή αυτό
έχει εξεταστεί προηγουμένως από τον
Χρηματοοικονομικό Επίτροπο ή από
άλλο φορέα εναλλακτικής επίλυσης δια-
φορών ή ευρίσκεται σε εξέλιξη δικαστική
διαδικασία για την εξέταση του ίδιου πα-
ραπόνου:

3Δ.-(1) Τηρουμένων των διατάξεων
του περί Ασφαλιστικών και Αντασφαλι-
στικών Εργασιών και Άλλων Συναφών
Θεμάτων Νόμου οι ασφαλιστικές επιχει-
ρήσεις υποχρεούνται να υποβάλλουν
στον Έφορο Ασφαλίσεων, σε ετήσια
βάση, συγκεντρωτικά και ανωνυμοποι-
ημένα στοιχεία γενικού χαρακτήρα ανα-
φορικά με τις πρακτικές σύναψης, ανανέ-
ωσης και τιμολόγησης ασφαλίσεων
μηχανοκινήτων οχημάτων, τα οποία πε-
ριλαμβάνουν-

(α) τον δείκτη ζημιών (loss ratio) κατά
ηλικιακή ομάδα,

(β) τη συχνότητα ζημιών κατά ηλικιακή
ομάδα,

(γ) το μέσο κόστος ζημιάς, ήτοι το μέσο
ύψος αποζημίωσης ανά δηλωθείσα ζημιά,
κατά ηλικιακή ομάδα.

(2) Τα στοιχεία του εδαφίου (1) υπο-
βάλλονται αποκλειστικά για σκοπούς
εποπτικής αξιολόγησης της συμμόρφω-
σης με τα άρθρα 3Α και 3Β και δεν περι-
λαμβάνουν μεθόδους τιμολόγησης, ανα-
λογιστικά μοντέλα ή άλλα εμπορικά
απόρρητα.

(3) Σε περίπτωση που από τα προβλε-
πόμενα στο εδάφιο (1) στοιχεία, καταγ-
γελίες, εποπτικούς ελέγχους, αποφάσεις
αρμόδιων οργάνων, δικαστικές αποφά-
σεις ή παράπονα προκύπτουν σοβαρές
και τεκμηριωμένες ενδείξεις παράβασης
των άρθρων 3Α ή/και 3Β, ο Έφορος

Ασφαλίσεων δύναται να διενεργήσει στο-
χευμένο εποπτικό έλεγχο πολιτικής γενι-
κού χαρακτήρα και να εκδώσει οδηγίες
συμμόρφωσης:

Νοείται ότι ο στοχευμένος εποπτικός
έλεγχος πολιτικής γενικού χαρακτήρα
περιορίζεται αποκλειστικά στη διαπί-
στωση συμμόρφωσης με τα άρθρα 3Α
ή/και 3Β και δεν εκτείνεται στην έγκριση,
καθορισμό ή τροποποίηση ασφαλίστρων
ούτε στην αξιολόγηση ατομικών ασφαλι-
στικών περιπτώσεων.

3Ε.-(1) Ο Έφορος Ασφαλίσεων δύνα-
ται να επιβάλλει σε ασφαλιστή διοικητικό
πρόστιμο μέχρι δέκα χιλιάδες ευρώ
(€10.000) ανά παράβαση, λαμβανομένων
υπόψη της σοβαρότητας, της διάρκειας
και της επαναληπτικότητας αυτής, εφό-
σον αυτός-

(α) παραλείπει να υποβάλει την προ-
βλεπόμενη στο εδάφιο (1) του άρθρου 3Β
αιτιολόγηση ή

(β) υποβάλλει ανακριβή ή παραπλανη-
τικά στοιχεία, ή

(γ) δεν συμμορφώνεται με τις οδηγίες
συμμόρφωσης που εκδίδονται κατόπιν
ελέγχου δυνάμει του εδαφίου (3) του άρ-
θρου 3Δ.

(2) Πριν από την επιβολή διοικητικού
προστίμου δυνάμει του παρόντος άρ-
θρου, ο Έφορος Ασφαλίσεων παρέχει στα
εμπλεκόμενα μέρη το δικαίωμα προηγού-
μενης ακρόασης, σύμφωνα με τις αρχές
της χρηστής διοίκησης.

3ΣΤ. Το Υπουργικό Συμβούλιο δύναται
να εκδίδει Κανονισμούς για σκοπούς κα-
λύτερης εφαρμογής των διατάξεων των
άρθρων 3Α, 3Β, 3Γ, 3Δ και 3Ε.».

4.-(1) Με την επιφύλαξη των διατά-
ξεων των εδαφίων (2) και (3), ο παρών
Νόμος τίθεται σε ισχύ κατά την ημερομη-
νία δημοσίευσής του στην Επίσημη Εφη-
μερίδα της Δημοκρατίας.

(2) Οι διατάξεις του εδαφίου (1) του
άρθρου 3Β τίθενται σε ισχύ τέσσερις (4)
μήνες μετά την ημερομηνία δημοσίευσης
του παρόντος Νόμου στην Επίσημη Εφη-
μερίδα της Δημοκρατίας.

(3) Οι διατάξεις του άρθρου 3Δ τίθεν-
ται σε ισχύ την 1η Ιανουαρίου 2027. n

Πρόνοιες του Νόμου για την ασφάλιση αυτοκινήτων
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ΗΟργάνωση μας σε συνεργασία με το Διοικη-
τικό Συμβούλιο του Κλάδου Συνταξιούχων,
στα πλαίσια των ετήσιων εκδηλώσεων που

διοργανώνουν ως ελάχιστη  αναγνώριση της μακρό-
χρονης  προσφοράς των συνταξιούχων μελών προς
την υπηρεσία και τη Συντεχνία, διοργανώνουν εκ-
δρομή/προσκύνημα στο Ιερό Ναό Οσίων Βαρνάβα
και Ιλαρίωνος, Περιστερώνα και Ιερό Ναό Τιμίου
Σταυρού Αγιασμάτι. Για την καλύτερη εξυπηρέτηση
των συμμετεχόντων, η εκδρομή θα πραγματοποιηθεί
την Πέμπτη 11 και θα επαναληφθεί το Σάββατο 13
Ιουνίου 2026. 

Δηλώσεις συμμετοχής γίνονται δεκτές από τις 2/6
μέχρι και τις 5/6, στο γραφείο του Κλάδου Συνταξι-

ούχων στο 2ο όροφο του  οικήματος μας στη Λευκω-
σία, από 09.30 π.μ. – 12.00 π.μ. καθημερινά. Το τέλος
συμμετοχής είναι €5 ανά άτομο, δεν είναι επιστρεπτέο
σε περίπτωση ακύρωσης και καταβάλλεται ταυτό-
χρονα με τη δήλωση συμμετοχής. Οι δηλώσεις να γί-
νονται προσωπικά από τα ίδια τα μέλη ή εξουσιοδο-
τημένα από τους ιδίους άτομα.

Την πρώτη ημέρα 2/6 θα δοθεί προτεραιότητα για
εγγραφή ΜΟΝΟ σε όσους δεν έλαβαν μέρος στην
προηγούμενη εκδρομή.  Παρακαλούμε επειδή θα γί-
νεται αυστηρός έλεγχος όσοι συμμετείχαν στην προ-
ηγούμενη εκδρομή να προσέλθουν στα γραφεία για
εγγραφή ΜΟΝΟ από τις 3/6 μέχρι 5/6.  Αιτήσεις εγ-
γραφής τους νωρίτερα δεν θα γίνονται δεκτές.  Θα

τηρηθεί αυστηρά σειρά προτεραιότητας μέχρι εξαντ-
λήσεως των θέσεων και δικαίωμα συμμετοχής έχουν
μόνο οι συνταξιούχοι μέλη της Οργάνωσής μας οι
οποίοι μπορούν να συνοδεύονται από  τον/την  συ-
ζύγους τους.

Οι συνάδελφοι συνταξιούχοι μπορούν να αποτεί-
νονται για περισσότερες πληροφορίες κατά τις πιο
πάνω ώρες λειτουργίας του γραφείου στο τηλ.
22844468.

Χώρος αναχώρησης και επιστροφής:
Οίκημα ΠΑΣΥΔΥ Λ/σία (Δημ. Σεβέρη 3)
Συγκέντρωση: 7.30 π.μ.- 8.00π.μ.  
Ώρα επιστροφής: 4.00 μ.μ. – 4.30 μ.μ.

ΕΚΔΡΟΜΗ/ΠΡΟΣΚΥΝΗΜΑ ΣΤΟ ΙΕΡΟ ΝΑΟ ΟΣΙΩΝ  ΒΑΡΝΑΒΑ ΚΑΙ ΙΛΑΡΙΩΝΟΣ, ΠΕΡΙΣΤΕΡΩΝΑ
ΚΑΙ ΙΕΡΟ ΝΑΟ ΤΙΜΙΟΥ ΣΤΑΥΡΟΥ ΑΓΙΑΣΜΑΤΙ ΓΙΑ  ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΥΣ ΜΕΛΗ ΠΑΣΥΔΥ
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Δημοσιεύουμε πιο
κάτω κατάλογο
των επιτυχόντων

για οκταήμερη διαμονή
στις κυβερνητικές κατοι-
κίες  στο Τρόοδος στις 14
περιόδους 8ήμερης διαμο-
νής  το φετινό καλοκαίρι
με έναρξη την 5η Ιουνίου
και λήξη στις 11 Σεπτεμ-
βρίου. Οι επιλεγέντες δη-
μοσιεύονται με τον αριθμό
των Κοινωνικών τους
Ασφαλίσεων.   
ΠΕΡΙΟΔΟΣ 1 
Από: 05/06/2026 
Μέχρι: 12/06/2026
1 1110651
ΠΕΡΙΟΔΟΣ 2 
Από: 12/06/2026 
Μέχρι: 19/06/2026
1 178610
2 522056
ΠΕΡΙΟΔΟΣ 3 
Από: 19/06/2026 
Μέχρι: 26/06/2026
1 371375
2 864941
3 1182607
ΠΕΡΙΟΔΟΣ 4 
Από: 26/06/2026 
Μέχρι: 03/07/2026
1 345828
2 463478
3 465371
4 513048
5 629903
6 685222
7 845702
8 1399154
ΠΕΡΙΟΔΟΣ 5
Από: 03/07/2026 
Μέχρι: 10/07/2026
1 817
2 269087
3 333514
4 356229
5 372642
6 416101
7 451457
8 496611
9 514764
10 547298
11 632371
12 645439
13 745606
14 775080
15 960164
16 972628
17 982548
18 1184022

19 1305169
20 1364262
21 1407649
ΠΕΡΙΟΔΟΣ 6 
Από: 10/07/2026 
Μέχρι: 17/07/2026
1 64581
2 309527
3 386060
4 428060
5 428060
6 485100
7 496698
8 562022
9 596446
10 614597
11 616211
12 630288
13 631266
14 759183
15 1148305
16 1254054
ΠΕΡΙΟΔΟΣ 7 
Από: 17/07/2026 
Μέχρι: 24/07/2026
1 263855
2 297823
3 323989
4 359863
5 387531
6 452903
7 478890
8 500372
9 505719
10 522719
11 525584
12 544214
13 567507
14 714410
15 959853
16 1303548
17 1563520
ΠΕΡΙΟΔΟΣ 8 
Από: 24/07/2026 
Μέχρι: 31/07/2026
1 17034
2 300219
3 331945
4 333340
5 338448
6 356765
7 394060
8 402897
9 405227
10 419844
11 426774
12 430047
13 448997
14 469965
15 476034
16 480870

17 498234
18 522031
19 530274
20 546818
21 595084
22 613059
23 631485
24 648505
25 678799
26 691356
27 693445
28 731356
29 769863
30 776126
31 830600
32 1049916
33 1100274
34 1172062
35 1234502
ΠΕΡΙΟΔΟΣ 9 
Από: 31/07/2026 
Μέχρι: 07/08/2026
1 284121
2 285564
3 286771
4 332062
5 334945
6 345986
7 374131
8 378246
9 379189
10 379514
11 390678
12 414011
13 422280
14 431091
15 433831
16 441222
17 446411
18 446586
19 447804
20 490246
21 495866
22 502952
23 503678
24 504752
25 512070
26 520636
27 566081
28 581600
29 635796
30 646584
31 677930
32 751299
33 754742
34 764514
35 945046
36 951967
37 969310
38 1047429
39 1114050

40 1217602
ΠΕΡΙΟΔΟΣ 10 
Από: 07/08/2026 
Μέχρι: 14/08/2026
1 261718
2 304657
3 365528
4 367701
5 370087
6 380031
7 382216
8 388818
9 392924
10 402970
11 409797
12 421677
13 441830
14 441851
15 442420
16 443141
17 459541
18 468172
19 483919
20 503789
21 507197
22 516476
23 529357
24 559285
25 562995
26 565761
27 632214
28 638278
29 646290
30 673406
31 686239
32 761884
33 777159
34 980775
35 980909
36 988972
37 1056070
38 1061899
39 1097796
40 1145144
41 1323655
42 1599978
ΠΕΡΙΟΔΟΣ 11 
Από: 14/08/2026 
Μέχρι: 21/08/2026
1 310403
2 323435
3 369205
4 384251
5 388469
6 393276
7 400595
8 406316
9 429061
10 440380
11 469552
12 491557

13 495281
14 497846
15 501965
16 510073
17 512841
18 514149
19 527952
20 546041
21 549514
22 553214
23 582914
24 604848
25 637358
26 643250
27 723246
28 760970
29 805734
30 820586
31 830520
32 843962
33 849309
34 875121
35 951683
36 963261
37 978008
38 1139394
39 1144933
40 1238788
41 1242852
42 1252492
43 1333890
44 1363585
45 1383888
46 1422601
47 1493504
48 1569749
ΠΕΡΙΟΔΟΣ 12 
Από: 21/08/2026 
Μέχρι: 28/08/2026
1 205483
2 217874
3 294133
4 312538
5 333650
6 359142
7 366953
8 379946
9 384017
10 400438
11 412949
12 419087
13 421261
14 424862
15 436466
16 437913
17 479582
18 482182
19 497074
20 498819
21 508613
22 508972

23 530296
24 570736
25 605317
26 630783
27 634412
28 677932
29 696684
30 717172
31 726152
32 739991
33 748652
34 749541
35 782287
36 810442
37 811853
38 836856
39 849589
40 851705
41 944958
42 1081074
43 1092452
44 1096012
45 1101651
46 1201938
47 1237703
48 1369587
ΠΕΡΙΟΔΟΣ 13 
Από: 28/08/2026 
Μέχρι: 04/09/2026
1 210351
2 357557
3 395462
4 419139
5 479168
6 479850
7 486279
8 486987
9 508931
10 529168
11 551153
12 553472
13 617145
14 621053
15 639718
16 683311
17 786474
18 794887
19 832136
20 870042
21 949697
22 961161
23 1090791
24 1677135
ΠΕΡΙΟΔΟΣ 14 
Από: 04/09/2026 
Μέχρι: 11/09/2026
1 480308
2 492214
3 868704
4 998655

Οι πιο κάτω επιλέγησαν για 8ήμερη διαμονή στις  κατοικίες Τροόδους  
για τις 14  περιόδους καλοκαιριού από τον Ιούνιο μέχρι Σεπτέμβριο  
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Με αφορμή τη Διεθνή μέρα Πυ-
ροσβεστών, που έχει καθιερω-
θεί να τιμάται κάθε χρόνο στις

4 Μαΐου, αντιπροσωπεία του Συνδέσμου
Πυροσβεστών Κύπρου (ΣΥΠΥΚ) είχε συ-
νάντηση με τον κ. Αθανάσιο Αθανασίου,
εκπρόσωπο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής
στην Κύπρο και τον κ. Ευάγγελο Βασι-
λείου, εκπρόσωπο του Ευρωπαϊκού Κοι-
νοβουλίου στη χώρα μας. Ο ΣΥΠΥΚ εκ-
προσωπήθηκε από τον κ. Κώστα
Ολύμπιο, Πρόεδρο του Συνδέσμου, τον κ.
Αυγουστίνο Παπαβασιλείου, Αντιπρό-
εδρο και τον κ. Χρίστο Ιωάννου, Γραμμα-
τέα του ΣΥΠΥΚ. 

Σκοπός της συνάντησης ήταν η επί-
δοση υπομνήματος με κύριο αίτημα την
αναγνώριση του καρκίνου ως επαγγελ-
ματική ασθένεια για τους πυροσβέστες.
Στο υπόμνημα επισυνάφθηκαν και σχετι-
κές μελέτες, όπως επίσης και η έρευνα
που διεξήχθη από τoν IARC, τον Διεθνή
Οργανισμό Έρευνας για τον Καρκίνο,
που αποτελεί υπηρεσία του Παγκόσμιου
Οργανισμού Υγείας. Τα αποτελέσματα
των υπό αναφορά μελετών στοιχειοθε-
τούν και ενισχύουν το συμπέρασμα ότι το
επάγγελμα του πυροσβέστη είναι επικίν-
δυνο και ανθυγιεινό και σε πολλές περι-
πτώσεις συνδέεται με την εκδήλωση καρ-
κίνου, εξαιτίας της σχεδόν καθημερινής
έκθεσης σε χημικά και επικίνδυνα προ-
ϊόντα.

Η πιο πάνω πρωτοβουλία από τα μέλη
του ΣΥΠΥΚ εμπίπτει στο πλαίσιο της εκ-
στρατείας που διεξάγεται από την EPSU
(European Federation of Public Service
Unions - Ευρωπαϊκή Ομοσπονδία Δημο-
σίων Υπηρεσιών), με σκοπό τη διαμόρ-
φωση ενιαίας πολιτικής στα κράτη μέλη
και την εισαγωγή προνοιών στις εθνικές
νομοθεσίες, ώστε ο καρκίνος στην περί-
πτωση των πυροσβεστών να αναγνωρί-
ζεται ως επαγγελματική ασθένεια.

Κατά τη συνάντηση συζητήθηκαν επί-
σης και επιμέρους ζητήματα που αφορούν
τους πυροσβέστες στη χώρα μας και τα
προβλήματα που αντιμετωπίζουν, όπως η
ανάγκη για εκσυγχρονισμό των κτηρια-
κών εγκαταστάσεων και του εξοπλισμού,
η επαρκής και ορθολογιστική επάνδρωση
των πυροσβεστικών σταθμών, η δημιουρ-

γία Πυροσβεστικής Ακαδημίας, κ.α.  
Δημοσιεύουμε πιο κάτω το σχετικό

υπόμνημα και φωτογραφικό υλικό από τη
συνάντηση.
Διάβημα προς τους Ευρωπαϊκούς Θε-
σμούς από τον Σύνδεσμο Πυροσβε-
στών Κύπρου

Αγαπητοί Αντιπρόσωποι της Ευρωπαϊ-
κής Επιτροπής και του Ευρωπαϊκού Κοι-
νοβουλίου,

Σας γράφουμε ως συνδικάτο πυροσβε-
στών στην Κύπρο,

Σας ζητάμε να λάβετε υπόψη τα αιτή-
ματά μας και να μεταφέρετε τη σύσταση
του ΠΟΥ ότι το επάγγελμα του πυροσβέ-
στη είναι καρκινογόνο. Οι εργαζόμενοι
έκτακτης ανάγκης και οι πυροσβέστες
είναι εξαιρετικά εκτεθειμένοι σε χημικά
και διάφορα επικίνδυνα προϊόντα κατά
την καθημερινή τους εργασία, ωστόσο η
νομοθεσία μας δεν ανταποκρίνεται σε
αυτήν την πραγματικότητα. Τον Ιούλιο
του 2022, η IARC (ένας φορέας του
ΠΟΥ) κατέληξε στο συμπέρασμα ότι η
επαγγελματική έκθεση που αφορά το
επάγγελμα του πυροσβέστη ότι είναι
καρκινογόνο για τον άνθρωπο και το κα-
τάταξε στην στην Ομάδα 1 (η οποία είναι
η υψηλότερη ταξινόμηση για καρκινογό-
νους κινδύνους). Αυτή η ταξινόμηση βα-
σίζεται σε επαρκή στοιχεία που συνδέουν
την πυρόσβεση με διάφορους καρκίνους,
συμπεριλαμβανομένου του μεσοθηλιώ-

ματος και του καρκίνου της ουροδόχου
κύστης, καθώς και σε περιορισμένα στοι-
χεία για άλλους τύπους όπως ο καρκίνος
του παχέος εντέρου και του προστάτη.

Στις Ηνωμένες Πολιτείες, οι επαγγελ-
ματίες πυροσβέστες καλύπτονται ουσια-
στικά από ασφάλιση για όλους τους καρ-
κίνους και για 15 χρόνια μετά τη
συνταξιοδότηση και όσοι πεθαίνουν εν
ώρα καθήκοντος λαμβάνουν 500.000 δο-
λάρια. Πιστεύουμε ότι η κυβέρνησή μας
θα πρέπει να κινηθεί προς την ίδια κατεύ-
θυνση.

Αρκετές ευρωπαϊκές συνδικαλιστικές
οργανώσεις πυροσβεστών συμμετέχουν
σε μια Διεθνή Ημέρα Δράσης για την
προώθηση της τεκμαιρόμενης νομοθε-
σίας για τους πυροσβέστες, επειδή πρό-
κειται για ευρωπαϊκό ζήτημα.

Η Ευρωπαϊκή Συνδικαλιστική Οργά-
νωση Δημόσιων Υπαλλήλων (EPSU), η
πιο αντιπροσωπευτική οργάνωση επαγ-
γελματιών πυροσβεστών, διεξάγει εκ-
στρατεία σε ευρωπαϊκό και διεθνές επί-
πεδο για την επίτευξη δεσμευτικής
τεκμαιρόμενης νομοθεσίας που θα ανα-
γνωρίζει τον καρκίνο ως επαγγελματική
ασθένεια για τους πυροσβέστες. Η EPSU
απαιτεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση να με-
ταφέρει στο εθνικό δίκαιο τη σύσταση
του ΠΟΥ και θα συνεργαστεί με τη ΔΟΕ
για να διασφαλίσει ότι οι πυροσβέστες
είναι νόμιμοι. Η EPSU απαιτεί επίσης μια

ευρωπαϊκή στρατηγική για τους επαγγελ-
ματίες πυροσβέστες και τους εργαζόμε-
νους έκτακτης ανάγκης, ώστε να αντιμε-
τωπίσουν τις προκλήσεις που
αντιμετωπίζει το προσωπικό.

Η συνεχής αντιμετώπισης της κλιματι-
κής κρίσης από τους Ευρωπαϊκούς 
θεσμούς, μας βρίσκει υποστηρικτές της
όλης προσπάθειας, όμως, Όλα τα μέτρα
που παίρνονται είτε για την πράσινη με-
τάβαση της ενέργειας είτε για μείωση των
ρυπογόνων αερίων προσθέτουν άμεσους
και έμμεσους κινδύνους για τους Πυρο-
σβέστες της Ευρώπης. Η αύξηση των 
χημικών παράγωγων καύσης από τα
υλικά των νέων κατασκευών, η αύξηση
της θερμοκρασίας και την ραγδαία αύ-
ξηση εκδήλωσης Αγροδασικών Πυρκα-
γιών επηρεάζουν όλο τον πληθυσμό της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά οι πρώτοι που
επηρεάζονται και αντιμετωπίζουν στον
μέγιστο βαθμό αυτή την Κρίση είναι οι
Πυροσβέστες.

Οι Πυροσβέστες αποτελούν την πρώτη
και τελευταία άμυνα των κρατών μελών
της Ευρωπαϊκής Ένωσης εν καιρό ειρή-
νης. Τα ακραία καιρικά φαινόμενα, οι
πυρκαγιές, οι πλημμύρες, οι σεισμοί αλλά
και όλες οι φυσικές και τεχνολογικές κα-
ταστροφές αυξάνονται με μαθηματική
ακρίβεια και πρέπει να αντιμετωπιστούν
από τους εργαζόμενους έκτακτης ανάγ-
κης. Η μείωση του μέσου όρου ζωής των
πυροσβεστών πρέπει να αντιμετωπιστεί
με αντισταθμίστηκα μέτρα αφού μια
ομάδα εργαζόμενων της Ευρωπαϊκής
Ένωσης μειονεκτεί έναντι του άλλου
πληθυσμού της Ε.Ε.

Μαζί με αυτό το διάβημα που σας πα-
ραδίδεται, σας επισυνάπτουμε διάφορες
μελέτες οι οποίες συμβαδίζουν με τα αι-
τήματα των πυροσβεστών της Ε.Ε για
την αναγνώριση του επαγγέλματος μας
ως επικίνδυνο και ανθυγιεινό, καθώς και
για να παρθούν προληπτικά μέτρα για
την προστασία και αξιοπρεπή διαφύλαξη
των δικαιωμάτων των Πυροσβεστών της
Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Η υγεία των Πυροσβεστών μας είναι
αδιαπραγμάτευτη και έτσι πρέπει να αν-
τιμετωπίζεται από όλους τους θεσμούς
της Ε.Ε. n

Διάβημα προς τους Ευρωπαϊκούς Θεσμούς από τον Σύνδεσμο Πυροσβεστών 
τονίζει ότι είναι αδιαπραγμάτευτη η υγεία τους

ΟΠαγκύπριος Κτηνιατρικός Σύλ-
λογος, το Κτηνιατρικό Συμβού-
λιο Κύπρου και η Κλάδος Υπαλ-

λήλων Κτηνιατρικών Υπηρεσιών
(ΠΑ.ΣΥ.Δ.Υ) καταδικάζει απερίφραστα
το σοβαρό περιστατικό απειλών, εξύβρι-
σης και σωματικής επίθεσης εναντίον
Κτηνιατρικού Λειτουργού κατά την εκτέ-
λεση των καθηκόντων του, στο πλαίσιο
επίσημης δειγματοληψίας που πραγματο-
ποιήθηκε στις 05/05/2026.

Οι Κτηνιατρικές Υπηρεσίες της Κυπρια-
κής Δημοκρατίας έχουν την ευθύνη προ-
στασίας της Δημόσιας Υγείας, της υγείας
και ευημερίας των ζώων, της ασφάλειας
της τροφικής αλυσίδας και της διαχείρι-
σης επιζωοτιών και μεταδοτικών νοσημά-
των. Οι λειτουργοί τους ενεργούν πάν-
τοτε βάσει της ισχύουσας νομοθεσίας και
των οδηγιών της Αρμόδιας Αρχής, ιδιαί-
τερα σε περιπτώσεις επειγόντων επιδη-

μιολογικών ελέγχων και δειγματοληψιών
που αφορούν την προστασία του ζωικού
κεφαλαίου και του δημόσιου συμφέρον-
τος.

Η άσκηση βίας, οι απειλές κατά της
ζωής και της σωματικής ακεραιότητας
λειτουργών του κράτους, καθώς και κάθε
μορφή εκφοβισμού ή παρεμπόδισης του
έργου τους, είναι απολύτως απαράδεκτες
και δεν μπορούν να γίνουν ανεκτές σε

ένα Κράτος Δικαίου.
Ιδιαίτερα ανησυχητικό είναι το γεγονός

ότι το περιστατικό σημειώθηκε κατά τη
διάρκεια εφαρμογής μέτρων που σχετί-
ζονται με τη διαχείριση σοβαρών κινδύ-
νων για την υγεία των ζώων και τη βιοα-
σφάλεια της χώρας. Η απρόσκοπτη
άσκηση των καθηκόντων των Κτηνιατρι-
κών Υπηρεσιών αποτελεί βασική προϋπό-
θεση για την αποτελεσματική προστασία
της Κτηνοτροφίας, της Δημόσιας Υγείας
και της οικονομίας του τόπου.

Οι πιο πάνω φορείς εκφράζουν την
πλήρη στήριξή τους προς τον συνάδελφο
Κτηνιατρικό Λειτουργό και προς όλο το
προσωπικό των Κτηνιατρικών Υπηρε-
σιών, οι οποίοι καθημερινά επιτελούν το
έργο τους κάτω από δύσκολες και πολλές
φορές επικίνδυνες συνθήκες, με επαγγελ-
ματισμό και αίσθημα ευθύνης.

Παράλληλα, καλούμε όλους τους εμ-

πλεκόμενους να συνεργάζονται με τις
Αρμόδιες Αρχές και να επιδεικνύουν 
σεβασμό προς τους λειτουργούς που 
εργάζονται για την προστασία της υγείας
των ζώων και της κοινωνίας γενικότερα.
Εισήγηση μας, όσοι δεν συμμορφώνονται
με τις πρόνοιες της νομοθεσίας και προ-
βαίνουν σε παράνομες και βίαιες πράξεις,
να εξαιρούνται από τυχόν ωφελήματα ή
αποζημιώσεις που παρέχει ένα Κράτος
Δικαίου, όπως είναι η Κυπριακή Δημο-
κρατία. 

Τέλος, εκφράζουμε την εμπιστοσύνη
μας στις Αρμόδιες Αρχές για τη γρήγορη
διερεύνηση του περιστατικού και τη
λήψη όλων των αναγκαίων μέτρων στο
πλαίσιο της νομιμότητας. n

Παγκύπριος Κτηνιατρικός Σύλλογος
Κτηνιατρικό Συμβούλιο Κύπρου
Κλάδος Υπαλλήλων Κτηνιατρικών Υπηρε-
σιών ΠΑΣΥΔΥ

Καταδίκη επίθεσης εναντίον κτηνιατρικού λειτουργού
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Το πήραν, το σήκωσαν, είναι οι άξιοι
πρωταθλητές. Τη στιγμή που όλοι περίμεναν, οι
αρχηγοί Κούσουλος, Φαμπιάνο και Κουλιμπαζί,

φώναξαν το Γιόβετιτς, παρέλαβαν το τρόπαιο, με το
Στάδιο να ‘εκρήγνυται’. Το σήκωσαν ψηλά, μαζί με τους
συμπαίκτες τους, μέσα στην απόλυτη αποθέωση από
τους φίλους του ‘τριφυλλιού’ (με ρεκόρ 21.759 θεατές
στο ΓΣΠ), που έδωσαν δυναμικό ‘παρών’ μετατρέποντας
τη βραδιά της απονομής σε μια πράσινη γιορτή, για το
22ο Πρωτάθλημα της ιστορίας του Συλλόγου.

Από κει και πέρα, το σκηνικό ήταν αυτό που αρμόζει
σε έναν Πρωταθλητή. Νύχτα μαγική και ονειρεμένη
ήταν η Κυριακή 10 Μαΐου του 2026 για την οικογένεια
της Ομόνοιας. Φωτοβολίδες, χειροκροτήματα και
συνθήματα έπνιξαν τα πάντα, με τον κόσμο του
τριφυλλιού, να ζει στο έπακρο τη στιγμή. Οι
ποδοσφαιριστές έγιναν έναν με τον κόσμο, η τεχνική
ηγεσία και η Διοίκηση αποθεώθηκαν και το πάρτι δεν…
είχε τέλος.

Η Ομόνοια πρόσθεσε ακόμη ένα πρωτάθλημα στη
συλλογή της, φτάνοντας τα 22 και επέστρεψε ξανά στην
κορυφή του Κυπριακού ποδοσφαίρου, μετά από μία
αποχή πέντε χρόνων. Μια σεζόν που ολοκληρώνεται με
τον ιδανικότερο τρόπο και μια βραδιά που δύσκολα θα
ξεχαστεί από όσους βρέθηκαν στο ΓΣΠ.

Ο φετινός τίτλος κρίθηκε πολύ πριν το τέλος της
αγωνιστικής περιόδου. Συγκεκριμένα και μαθηματικά,
τρεις αγωνιστικές πριν πέσει η αυλαία των πλέι-οφ, με
τη νίκη επί του Άρη, κάτι που συμβαίνει για πρώτη φορά
στο θεσμό των πλέι-οφ.

Η Ομόνοια το κατέκτησε με την αξία της. Είναι η
ομάδα με την καλύτερη άμυνα (22 γκολ) και την
καλύτερη επίθεση (78 γκολ). Μετρά τώρα (υπάρχουν
ακόμα δύο αγωνιστικές) 24 νίκες σε 33 παιχνίδια. Έχει
έξι ισοπαλίες και τρεις ήττες, ενώ είναι η μοναδική
ομάδα που κέρδισε τις υπόλοιπες 13 το πρωτάθλημα.

Όλοι οι αντίπαλοι της έχουν παραδεχθεί ότι είναι η
καλύτερη ομάδα του πρωταθλήματος και δικαίως φτάνει
στην κατάκτηση του τίτλου. Για την ιστορία, η Ομόνοια
έφερε ισοπαλία 1-1 με την ΑΕΚ.
Κλείδωσε το κυπριακό καρέ στην Ευρώπη

Οι νίκες του Απόλλωνα επί του ΑΠΟΕΛ (2-0) και της
Πάφου F.C. επί του Άρη (2-0) έβαλαν οριστικό τέλος
στην ‘μάχη’ των Ευρωπαϊκών εισιτηρίων. Δύο
αγωνιστικές πριν το φινάλε, η Κύπρος γνωρίζει πλέον
το ‘καρέ’ των ομάδων που θα μας εκπροσωπήσουν στις
διοργανώσεις της ΟΥΕΦΑ για τη σεζόν 2026-2027.
Ομόνοια: Στο μονοπάτι των πρωταθλητών

Η Πρωταθλήτρια Ομόνοια επιστρέφει στο Τσάμπιονς
Λιγκ. Θα αρχίζει τις υποχρεώσεις της από τον 2ο

προκριματικό γύρο, έχοντας ως μεγάλο στόχο την
είσοδο στη League Phase, για πρώτη φορά στην ιστορία
της.
ΑΕΚ: Ξανά στο Κόνφερενς Λιγκ

Για άλλη μια χρονιά η ΑΕΚ δηλώνει ‘παρούσα’ στην
Ευρώπη. Η ομάδα της Λάρνακας εξασφάλισε τη
συμμετοχή της στο Κόνφερενς Λιγκ και θα ξεκινήσει
από το 2ο προκριματικό γύρο, στοχεύοντας σε μια
πορεία ανάλογη με τις προηγούμενες επιτυχίες της στη
διοργάνωση.

Απόλλων και Πάφος: Με το βλέμμα στον τελικό
Οι άλλες δύο θέσεις ανήκουν στον Απόλλωνα και την

Πάφο, με τη μεταξύ τους εκκρεμότητα να λύνεται στον
τελικό Κυπέλλου, που θα διεξαχθεί στις 29 Μαΐου στο
ΓΣΠ.

- Ο νικητής του Κυπέλλου: Θα συμμετάσχει στο
Γιουρόπα Λιγκ (1ος προκριματικός γύρος).

- Ο ηττημένος του τελικού: Θα συμμετάσχει στο
Κόνφερενς Λιγκ (2ος προκριματικός γύρος).
ΑΠΟΕΛ και Άρης εκτός Ευρωπαϊκών θέσεων

Με τον ΑΠΟΕΛ και τον ΑΡΗ νε μένουν οριστικά
εκτός Ευρωπαϊκών θέσεων, η προσοχή στρέφεται πλέον
στον τελικό του Κυπέλλου που θα καθοριστεί, όπως
αναφέραμε και πιο πάνω, τον τελικό κάτοχο των δύο
εισιτηρίων.
Η Αραδίππου ξενύχτησε για την Ομόνοια της!

Και είχε κάθε λόγο… Με τη νίκη 2-1 επί του Ακρίτα,
έφτασε τους 39 βαθμούς και σφράγισε την παραμονή
στην Α΄ Κατηγορία. Τρίτη σερί σεζόν στα μεγάλα
σαλόνια.  Αντίθετα τα αισθήματα για την ομάδα του
Ακρίτα, τον αφήνει σε εξαιρετικά δύσκολη θέση και
πλέον η παραμονή δεν εξαρτάται αποκλειστικά από τα
δικά τους πόδια.

Στην τελευταία αγωνιστική, η ομάδα της Χλώρακας,
χρειάζεται νίκη επί της ΑΕΛ και την ίδια ώρα, να μην
νικήσει ο Ολυμπιακός την Ανόρθωση. Ο Ακρίτας έχει
35 βαθμούς και ο Ολυμπιακός 37. Σε περίπτωση
ισοβαθμίας στους 38 βαθμούς υπερτερεί η ομάδα της
Χλώρακας.

Ο Ολυμπιακός απέκτησε το πάνω χέρι μετά το
σπουδαίο ‘διπλό’ με ανατροπή, επί της ΑΕΛ (1-3).

Έσβησαν και οι τελευταίες μαθηματικές ελπίδες για
παραμονή του Εθνικού Άχνας, ο οποίος με τη νέα
χρονιά θα αγωνίζεται στην Β΄ Κατηγορία. Κέρδισε εκτός
της Ένωση με 3-1. Ο Εθνικός είναι στην 13η θέση με 33
βαθμούς. n

Οι Πρωταθλητές το γιόρτασαν με την… ψυχή τους!

H AΘΛHTIKH ΣEΛIΔA MAΣ
Γράφει και επιμελείται ο Kυριάκoς Κτωρίδης

ΗΟμόνοια παρουσιάζει εντυπω-
σιακή οικονομική ανατροπή για
το 2025, καταγράφοντας κερδο-

φορία και αισθητή βελτίωση σε όλους
τους βασικούς δείκτες. Τα έσοδα αυξήθη-
καν στα €20.6 εκατ. Από €16.7 εκ. το
2024, οδηγώντας σε μικτό κέρδος €7.97
εκ., υπερδιπλάσιο σε σχέση με την προ-
ηγούμενη χρονιά.

Σε λειτουργικό επίπεδο, η ομάδα πέ-
ρασε από ζημιά €424 χιλ. σε κέρδος €5.01
εκ., αποτέλεσμα καλύτερου ελέγχου εξό-
δων και αυξημένων εισροών. Με περιορι-
σμένα χρηματοοικονομικά έξοδα (€126
χιλ.), η Ομόνοια κατέγραψε καθαρό κέρ-
δος €4.89 εκ., σε πλήρη αντίθεση με τη
ζημιά του 2024.

Στον ισολογισμό, οι συνολικές υποχρε-
ώσεις μειώθηκαν δραστικά, κυρίως λόγω
σημαντικής μείωσης οφειλών προς τρί-
τους (από €25.2 εκ. - σε €12.5 εκ.). Ταυ-
τόχρονα, τα αρνητικά ίδια κεφάλαια βελ-
τιώθηκαν αισθητά στα €7.79 εκ. από
€22.8 εκ.. 
ΑΕΚ: Ακόμη… μετρά εκατομμύρια! –
Ρεκόρ εσόδων άνω των €16.000.000
από Ευρώπη και τηλεοπτικά το 2025

Η ΑΕΚ, επιβεβαιώνοντας πως το 2025
πρόκειται για την ομάδα της Λάρνακας
μια από τις πιο ισχυρές και κερδοφόρες
χρονιές της ιστορίας της. Με συνολικά
έσοδα που άγγιξαν τα €16.76 εκ., ο σύλ-
λογος κατέγραψε εντυπωσιακή οικονο-
μική δυναμική, κυρίως χάρη στην
Eυρωπαϊκή του πορεία. Τα €8.99 εκ. από
ευρωπαϊκούς αγώνες αποτέλεσαν τη ‘ρα-
χοκοκαλιά’ των εισπράξεων, ενώ τα τη-
λεοπτικά δικαιώματα πρόσθεσαν ακόμη
€1.99 εκ.. Σημαντική ήταν και η συμβολή
των χορηγιών και διαφημίσεων, που ξε-

πέρασαν τα €598 χιλ. ευρώ, ενώ τα εισι-
τήρια διαρκείας και οι εισπράξεις αγώνων
ενίσχυσαν περαιτέρω τα ταμεία. Συνο-
λικά, τα λειτουργικά έξοδα ανήλθαν σε
€12.86 εκ., με το μεγαλύτερο μέρος να
αφορά συμβόλαια ποδοσφαιριστών και
τεχνικού επιτελείου. Το τελικό αποτέλε-
σμα ήταν ένα καθαρό κέρδος €3.7 εκ.,
επιβεβαιώνοντας τη σταθερή οικονομική
πορεία του συλλόγου. Το ενεργητικό της
ΑΕΚ ανήλθε στα €16,77 εκ., με ισχυρή
παρουσία σε επενδύσεις και ρευστότητα,
ενώ τα ίδια κεφάλαια έφτασαν τα €12.75
εκ. ευρώ.
Απόλλων: Έσοδα €6.750.000  - κό-
στος €10.300.000 και ζημιά  €4.4 εκ.
το 2025

Οι οικονομικές καταστάσεις του Απόλ-
λωνα για το 2025 αποτυπώνουν μια
ακόμη δύσκολη χρονιά, με τον σύλλογο
να καταγράφει ζημιά €4.4 εκ., συνεχίζον-
τας την αρνητική πορεία της προηγούμε-
νης χρήσης.

Παρά τα έσοδα των €6.750.000 εκ., το
υψηλό κόστος λειτουργίας, ιδίως τα
άμεσα έξοδα που ανήλθαν σε €10.32 εκ.,
οδήγησε σε μικτό αρνητικό αποτέλεσμα
€3.57 εκ. ευρώ. Τα κεφάλαια βρίσκονται
στα €13.38 εκ., παρά την αύξηση του με-
τοχικού κεφαλαίου, από μετόχους, που
πλέον ανέρχονται σε €9.06 εκ. ευρώ. Το
συνολικό ενεργητικό του Απόλλων δια-
μορφώνεται στα €2.45 εκ.. Την ίδια
στιγμή, οι συνολικές υποχρεώσεις φτά-
νουν τα €13.83 εκ., εκ των οποίων πάνω
από τα μισά αφορούν βραχυπρόθεσμες
οφειλές.
Πάφος: Έσοδα - ρεκόρ ύψους
€41.860.000 

Σε τροχιά οικονομικής ανάκαμψης

μπαίνει η Πάφος F.C. για το 2025, σε
σχέση με το 2024, σύμφωνα με τις οικο-
νομικές καταστάσεις της που δημοσιεύ-
τηκαν από την ΚΟΠ, με την ομάδα της
Πάφου να καταγράφει επιστροφή στην
κερδοφορία και ισχυρή ενίσχυση των
εσόδων της. Η ομάδα μετέτρεψε τη ζημιά
των €2.46 εκ. σε καθαρό κέρδος €1.31
εκ.. Εξέλιξη που αποτυπώνει τη σαφή
βελτίωση της οικονομικής της εικόνας.

Κομβικός παράγοντας ήταν η σημαν-
τική αύξηση των εσόδων, τα οποία έφτα-
σαν τα €41.86 εκ., από €26,9 εκ. την προ-
ηγούμενη χρονιά. Η ενίσχυση αυτή
συνδέεται άμεσα με την ευρωπαϊκή πο-
ρεία της ομάδας και ιδιαίτερα τη συμμε-
τοχή της στο Τσάμπιονς Λιγκ.

Το κόστος πωλήσεων ανήλθε στα
€34.13 εκ., διαμορφώνοντας μικτό κέρ-
δος €7.73 εκ., ενώ οι δαπάνες παραμέ-
νουν υψηλές λόγω επενδύσεων στο αγω-
νιστικό κομμάτι. 

Σε επίπεδο υποχρεώσεων, καταγράφε-
ται αύξηση στα €21.58 εκ., κυρίως λόγω
βραχυπρόθεσμων οφειλών. Παράλληλα,
τα αρνητικά ίδια κεφάλαια βελτιώνονται
στα €3.84 εκ., δείχνοντας σταδιακή εξυ-
γίανση.
ΑΠΟΕΛ: Μείωσε στα €39.360.000 το
λογιστικό χρέος, αλλά ζημιά και…
κατάρρευση στα έσοδα του 2025

Ο ΑΠΟΕΛ για το 2025, όπως αυτές τις
δήλωσαν οι ‘γαλαζοκίτρινοι’, στον ισολο-
γισμό, οι συνολικές υποχρεώσεις μειώθη-
καν ελαφρώς στα €39.36 εκ. (από €40.9
εκ.), κυρίως λόγω περιορισμού βραχυ-
πρόθεσμων οφειλών.

Ωστόσο, τα αρνητικά ίδια κεφάλαια
επιδεινώθηκαν στα €34.6 εκ., καταδει-
κνύοντας βαθιά κεφαλαιακή ανισορρο-

πία. Τα έσοδα υποχώρησαν δραστικά στα
€8.77 εκ., από €17,76 εκ. το 2024, ενώ το
κόστος πωλήσεων παρέμεινε υψηλό
(€12.58 εκ.), οδηγώντας σε μικτή ζημιά
€3.81 εκ., έναντι μικτού κέρδους την
προηγούμενη χρονιά. Η εικόνα επιβα-
ρύνθηκε περαιτέρω από αυξημένα διοικη-
τικά και άλλα έξοδα, με αποτέλεσμα ο
ΑΠΟΕΛ να καταγράψει λειτουργική
ζημιά €4.6 εκ., σε πλήρη ανατροπή της
κερδοφορίας του 2024. Τα χρηματοοικο-
νομικά έξοδα αυξήθηκαν στα €983 χιλ.,
οδηγώντας σε καθαρή ζημιά €5.58 εκ.,
από μόλις €340 χιλ. το 2024.
Άρης: Οικονομική… έκρηξη στο 2025
με έσοδα €22.400.000 και κόστος
€18.100.000!

Οι οικονομικές καταστάσεις του Άρη
αποτυπώνουν μια χρονιά εντυπωσιακής
οικονομικής ενίσχυσης, με τον σύλλογο
να καταγράφει καθαρό κέρδος €5.7 εκ.,
ξεπερνώντας και την ήδη θετική περσινή
χρονιά. Τα συνολικά έσοδα ανήλθαν σε
€22.4 εκ., παρουσιάζοντας μικρή αύξηση
σε σχέση με το 2024, όμως η πραγματική
διαφορά προήλθε από τα €6.51 εκ. σε
‘other gains’, που ενίσχυσαν καθοριστικά
το τελικό αποτέλεσμα.

Παρά το υψηλό κόστος πωλήσεων, που
έφτασε τα €18.18 εκ., ο Άρης διατήρησε
θετικό πρόσημο σε όλα τα κρίσιμα οικο-
νομικά μεγέθη. Στον ισολογισμό, το
ενεργητικό του Άρη εκτοξεύτηκε στα
€15.38 εκ., από €9.6 εκ. το 2024, κυρίως
λόγω της αύξησης των απαιτήσεων και
της αξίας των άλλων περιουσιακών στοι-
χείων. Τα ίδια κεφάλαια ενισχύθηκαν ση-
μαντικά, φτάνοντας τα €13.89 εκ., ενώ οι
συνολικές υποχρεώσεις παραμένουν χα-
μηλές, μόλις €1.48 εκατ.. n

Οικονομικές καταστάσεις των ομάδων για το 2025 του Α΄ομίλου. Έσοδα-έξοδα
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Tι είπαν... Tι έγραψαν
Η καρδιά της μάνας:  Ένα παιδί, μοναχοπαίδι, αγόρι,
αγάπησε μιας μάγισσας την κόρη. – Δεν αγαπώ εγώ, του
λέει, παιδιά, μ’ αν θέλεις να σου δώσω το φιλί μου, της
μάνας σου να φέρεις την καρδιά να ρίξω να τη φάει το
σκυλί μου. Τρέχει ο νιος, τη μάνα του σκοτώνει και την
καρδιά τραβάει και ξεριζώνει. Και τρέχει να την πάει, μα
σκοντάφτει και πέφτει ο νιος κατάχαμα με δαύτη. Κυ-
λάει ο νιος και η καρδιά κυλάει και την ακούει να κλαίει
και να μιλάει. Μιλάει η μάνα στο παιδί και λέει: – Εχτύ-
πησες, αγόρι μου; και κλαίει!
Άγγελος Βλάχος 

“Ο αποχαιρετισμός της μάνας” Μισεύεις για την ξενιτιά
και μένω μοναχή μου, σύρε παιδί μου στο καλό και σύρε
στην ευχή μου. Τριανταφυλλένια η στράτα σου, κρινο-
σπαρμένοι οι δρόμοι, για χάρη σου ν’ ανθοβολούν και
τα λιθάρια ακόμη.  Τα δάκρυά μου να γεννούν διαμάν-
τια σ’ ό,τι αγγίζεις και το ποτήρι της χαράς ποτέ να μη
στραγγίζεις. Να πίνεις και να ξεδιψάς και να ‘ναι αυτό
γεμάτο, σα να ‘ναι η βρύση από ψηλά κι εσύ να ‘σαι από
κάτω. Εκεί, παιδί μου, που θα πας, στα μακρινά τα ξένα,
δίχτυα πολλά κι οξόβεργες θα στήσουνε για σένα. Παιδί
μου, αν εμένανε πάψεις να με θυμάσαι, με δίχως βαρυγ-
κώμηση συχωρεμένος να ‘σαι. Κι αν πάλι το φτωχό κα-
λύβι μας, ντροπή σου φέρνει, ωστόσο και πάλι θα ‘μαι
πρόθυμη, συχώρεση να δώσω. Μ’ αν την πατρίδα απαρ-
νηθείς που τη λατρεύουμε όλοι, να ‘ναι η ζωή σου, όπου
κι αν πας, αγκάθια και τριβόλοι.
Ιωάννης Πολέμης.

“Μάνα γλυκυτάτη” Θέ μου, να κάμω σε Σένα θερμή
προσευχή! Θέ μου, η αγάπη Σου ας είν΄ πιο βαθιά, πιο
γλυκιά για τη Μάνα! Μέσα της κάμε ν΄ απλώνεται
πάντα η δική Σου γαλήνη, και στις πληγές της καρδιάς
της η χάρη Σου βάλσαμο ας γίνη. Μάνα γλυκύτατη,
Μάνα ουρανόσταλτη, ατίμητη Μάνα!
Γεώργιος Βερίτης.

«Πως να πειράξω τη μητέρα»; Πως να πειράξω τη μη-
τέρα να κάμω εγώ να λυπηθεί, που όλη νύχτα κι όλη
μέρα για το καλό μου προσπαθεί; Πως ν’ αρνηθώ ή ν’
αναβάλλω ό,τι ορίζει κι απαιτεί, αφού στη γη δεν έχω
άλλο κανένα φίλο σαν κι αυτή; Αυτή στα στήθη τα
γλυκά της με είχε βρέφος απαλό με κάθιζε στα γόνατά
της και μ’ έμαθε να ομιλώ.
Γ. Βιζυηνός.

Κι ένα τέταρτο μητέρας αρκεί για δέκα ζωές, και πάλι
κάτι θα περισσέψει που να το ανακράξεις σε στιγμή με-
γάλου κινδύνου.
Οδυσσέας Ελύτης.

Όταν είσαι μητέρα, ποτέ δεν είσαι μόνη στις σκέψεις
σου. Πάντα σκέφτεσαι δυο φορές: τη μία για τον εαυτό
σου και την άλλη για το παιδί σου.
Σοφία Λόρεν.

Όλα όσα είμαι, ή ελπίζω να γίνω, τα οφείλω στη μητέρα
μου.
Αβραάμ Λίνκολν.

Η μάνα δεν ξεχνά, δεν εγκαταλείπει, δεν προδίδει ποτέ.
Νικηφόρος Βρεττάκος.

Η μητέρα είναι τα πάντα. Αυτή είναι η παρηγοριά μας
στη θλίψη, η ελπίδα μας στη δυστυχία και η δύναμή μας
στην απελπισία. Είναι η πηγή της αγάπης, του ελέους,
της συμπόνοιας και της συγχώρεσης. Αυτός που χάνει
τη μητέρα του χάνει μια αγνή ψυχή που τον ευλογεί και
τον προστατεύει συνεχώς. 
Καλίλ Γκιμπράν.

Να είσαι μητέρα σημαίνει να μαθαίνεις τις δυνάμεις που
δεν ήξερες ότι έχεις και να αντιμετωπίζεις τους φόβους
που δεν ήξερες ότι υπήρχαν.
Linda Wooten.

Μητέρα είναι αυτό το πρόσωπο που βλέποντας ότι
υπάρχουν μόνο τέσσερα κομμάτια πίτα για πέντε άτομα,
λέει ότι ποτέ δεν της άρεσε η πίτα. 
Τενέβα Τζόρνταν.

ΗΕργατική Πρωτομαγιά αποτελεί ημέρα τιμής
και αναγνώρισης των διαχρονικών αγώνων των
εργαζομένων για αξιοπρεπείς συνθήκες και

ασφάλεια στην εργασία. Συνθήκες που να ανταποκρί-
νονται στην προσφορά τους και να διασφαλίζουν ότι η
οικονομική πρόοδος και η ανάπτυξη θα μεταφράζεται
σε ασφάλεια, προοπτική και πραγματική κοινωνική ευη-
μερία για όλους.

Με τα πιο πάνω άρχισε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας
κ. Νίκος Χριστοδουλίδης στην γραπτή δήλωση του για
την Πρωτομαγιά αναφέροντας ότι μέσα ακριβώς από
αυτήν τη συλλογιστική και στη βάση του κοινωνικού φι-
λελευθερισμού, που αποτελεί το ιδεολογικοπολιτικό της
πλαίσιο, η Κυβέρνησή, από την πρώτη στιγμή ανάληψης
των καθηκόντων της, προχώρησε:

1. Σε αύξηση του κατώτατου μισθού από 940 ευρώ,
που ήταν το 2023, μετά το πρώτο εξάμηνο πρόσληψης,
σε 1.088 ευρώ το 2026, δηλαδή αύξηση κατά 13,6%.

2. Σε αύξηση του διαθέσιμου εισοδήματος περίπου 200
χιλιάδων εργαζομένων, μέσω της φορολογικής μεταρ-
ρύθμισης, που προωθήσαμε και τέθηκε σε ισχύ από την
1 Ιανουαρίου 2026. Πρόκειται για ουσιαστική αύξηση
του διαθέσιμου εισοδήματος που οι εργαζόμενοι βίωσαν
αμέσως στους μισθούς τους από τον πρώτο μήνα εφαρ-
μογής της μεταρρύθμισης, ενώ με τη μεταρρύθμιση αυ-

ξήσαμε και το αφορολόγητο εισόδημα από τα 19.500
στα 22.000 ευρώ.

3. Σε αύξηση στην καταβολή της Αυτόματης Τιμαριθ-
μικής Αναπροσαρμογής (ΑΤΑ) αρχικά από το 50% στο
66,7%, ενώ από τον Νοέμβριο του 2025 πετύχαμε ση-
μαντική συμφωνία που προβλέπει τη σταδιακή επι-
στροφή στο 100% της ΑΤΑ εντός 18 μηνών.

4. Σε σωρευτική αύξηση κατά τη διετία 2023-2025 στο
βασικό μέρος των συντάξεων που αφορούν στη βασική
και κατώτατη σύνταξη του Ταμείου Κοινωνικών Ασφα-
λίσεων και την κοινωνική σύνταξη κατά περίπου 10%.

Την ίδια ώρα, επισήμανε ο ΠτΔ, λόγω της υπεύθυνης
δημοσιονομικής πολιτικής της Κυβέρνησης και της υψη-
λής οικονομικής ανάπτυξης, σύμφωνα και με πρόσφατα
στοιχεία της Στατιστικής Υπηρεσίας, οι διάμεσες ακαθά-
ριστες μηνιαίες απολαβές των εργαζομένων αυξήθηκαν
διαδοχικά κατά τα έτη 2024 και 2025 κατά 5% και 4,6%,
αντίστοιχα.

Η προσπάθειά μας, πρόσθεσε, συνεχίζεται με τη με-
ταρρύθμιση του συνταξιοδοτικού συστήματος, με
στόχο, εκτός από τη μακροπρόθεσμη βιωσιμότητα του
συστήματος, την ενίσχυση της επάρκειας των συντά-
ξεων, ειδικότερα των χαμηλοσυνταξιούχων, και τη δια-
σφάλιση δικαιοσύνης μεταξύ των γενεών.

Την ίδια στιγμή, ανάφερε ο κ. Χριστοδουλίδης, στο
πλαίσιο της άσκησης της Προεδρίας του Συμβουλίου
της Ευρωπαϊκής Ένωσης , πετύχαμε τις προηγούμενες
ημέρες, μετά από δέκα χρόνια στασιμότητας, την έγ-
κριση προσωρινής συμφωνίας του Συμβουλίου με το Ευ-
ρωπαϊκό Κοινοβούλιο, σε σχέση με την προτεινόμενη
αναθεώρηση του Κανονισμού 883 για τον Συντονισμό
των Συστημάτων Κοινωνικής Ασφάλισης σε επίπεδο Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης. Πρόκειται για μια εξέλιξη με έντονο
κοινωνικό αποτύπωμα που ενισχύει ουσιαστικά τα δι-
καιώματα των εργαζομένων που μετακινούνται εντός
της Ένωσης, αφού, ανάμεσα σε άλλα, διασφαλίζεται με
μεγαλύτερη νομική σαφήνεια και βελτιώνεται η αποτε-
λεσματική εφαρμογή των κανόνων, ώστε κανένας εργα-
ζόμενος να μην αντιμετωπίζει γραφειοκρατικά εμπόδια.

Η Κυβέρνησή μας τόνισε, παραμένει απόλυτα προση-
λωμένη στη στήριξη των εργαζομένων και των συντα-
ξιούχων μας, υιοθετώντας πολιτικές που ενισχύουν την
κοινωνική συνοχή και διασφαλίζουν ένα σταθερό και
αξιόπιστο σύστημα κοινωνικής προστασίας, αντάξιο
των προσδοκιών της κυπριακής κοινωνίας.

Και αυτό μπορούμε να το πράττουμε λόγω της συνε-
τής δημοσιονομικής μας πολιτικής, που μας επιτρέπει
ουσιαστικές κοινωνικές παρεμβάσεις, μακριά από λαϊκί-
στικες προσεγγίσεις και ευχολόγια.

Καλή Πρωτομαγιά. n

Στην Πρωτομαγιά και στους αγώνες εργαζομένων
αναφέρθηκε ο ΠτΔ με συναφείς δράσεις της Κυβέρνησης

Πρωτομαγιά με διεκδικήσεις
για εργαζομένους, 
λέει η ΠΑΣΥΔΥ

Σε ανακοίνωσή της η Οργάνωση μας, διακήρυξε
ότι η Πρωτομαγιά αποτελεί παγκόσμιο σύμβολο
αγώνων για κοινωνική δικαιοσύνη, αξιοπρέπεια και
σεβασμό στην εργασία.

Προστίθεται στην ανακοίνωση ότι τιμώντας την
ιστορική της σημασία, η ΠΑΣΥΔΥ αποτίει φόρο
τιμής στους εργαζομένους και στους αγώνες που
διαμόρφωσαν τα εργασιακά δικαιώματα.

«Με υπευθυνότητα και συνέπεια», προσθέτει η
Οργάνωση μας, «εργαζόμαστε για τη διαφύλαξη,
την ενίσχυση και τη διεύρυνση των δικαιωμάτων
όλων των εργαζομένων. Η Πρωτομαγιά μάς υπεν-
θυμίζει ότι η πρόοδος κατακτάται με συλλογικό-
τητα, αλληλεγγύη και συνεχή δράση και διεκδίκηση.
Παραμένουμε προσηλωμένοι στην προάσπιση 
της αξιοπρεπούς εργασίας και της κοινωνικής 
δικαιοσύνης».




